

САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ
АКАДЕМИЯ

КАФЕДРА ЦЕРКОВНО-ПРАКТИЧЕСКИХ ДИСЦИПЛИН

СВЯЩЕННИК МАКСИМ СТАНИСЛАВОВИЧ КВАСОВ

КУЛЬТЫ САТАНЫ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

Диссертация на соискание степени магистра богословия

Научный руководитель:
священник Аркадий Северюхин,
кандидат богословия

Санкт-Петербург

2012

Оглавление

Введение.....	3
Глава 1. Идеология сатанизма.....	7
1.1 Определение понятия «сатанизм».....	7
1.2 Библейское и святоотеческое учение о злых духах.....	11
1.3 Во что верят сатанисты.....	24
1.4 Причины распространения сатанизма.....	36
1.5 Внутренняя организация сатанинских сообществ.....	45
1.6 Обрядность.....	48
1.7 Элементы сатанизма в практической магии.....	52
1.8 Демонизм в культуре.....	57
Глава 2. История служения дьяволу.....	63
2.1 Сатанинские культуры в древности и Средневековье.....	63
2.2 Расцвет демонолатрии на Западе в современную эпоху.....	67
2.3 Сатанизм в России.....	70
Глава 3. Пастырская помощь пострадавшим от сатанизма.....	82
3.1 Христианская оценка сатанизма.....	82
3.2 Практические рекомендации пастырю.....	100
Заключение.....	116
Библиография.....	119

Введение.

Объектом исследования магистерской работы является феномен сатанизма в современной России. Актуальность исследования определяется несколькими факторами. Это, прежде всего, духовный кризис и социальные противоречия, создающие среду для развития оккультных учений. Вторых, это недостаточная теоретическая разработка вопросов изучения сатанизма. В-третьих, это огромная опасность, которую представляют собой такие деструктивные культуры, как сатанизм. В-четвертых, это практическая необходимость для священнослужителя постоянного обновления средств борьбы с распространением нетрадиционных религий. Всё это определяет актуальность исследуемой нами темы.

Политика духовного плюрализма привела к тому, что наша страна превратилась в поле сражения за души между десятками новых религиозных направлений, в том числе оккультного и деструктивного характера. Активность подобных организаций заставила всерьез заговорить о духовной войне, в которую оказался втянутым русский народ. Ситуация осложняется тем, что большинство культов имеют западное происхождение, следовательно, они представляют двойную угрозу – религиозную и культурную. Адепты подобных течений потеряны и как члены Русской Православной Церкви, и как российские граждане. Это свидетельствует о необходимости изучения сатанизма, особенностей его идеологии и воздействия на человека.

Согласно российскому законодательству, деятельность организаций сатанинского толка запрещена, что не мешает сатанистам активно пропагандировать свои взгляды в сети интернет. В СМИ также систематически печатаются сообщения о жертвах кровавых ритуалов

сатанистов. Однако, как справедливо отметил судебный медицинский эксперт Ф.В. Кондратьев, большинство подобных дел «рассыпается», преступления классифицируются либо как следствие психической невменяемости, либо как хулиганство (осквернение кладбищ и т.п.)¹. Это говорит о нежелании представителей правовой системы всерьез отнести к духовной подоплеке происходящего.

Состояние научной разработанности проблемы.

Религиозно-мистический бум, и как часть его, увлечение сатанизмом, впервые проявились в западноевропейских странах и США во второй половине двадцатого столетия. Поэтому значительная часть исследований в этой области принадлежит зарубежным религиоведам, таким как: Баркер А., Баа К., Мартин У., Мишемблэ Р., Фрер Ж.-К. Последовательно европейская демонология изложена в многотомном труде Джейфри Рассела.

История сатанизма в России изучена намного хуже, чем на Западе. Проблематика оккультизма и дьяволопоклонства долгое время практически не разрабатывалась. Впервые интерес к народным верованиям возник в XVIII веке. До этого они осуждались в церковной литературе. В 1767 году писатель М.Д. Чулков издал «Краткий мифологический лексикон», в 1782 году вышел в свет «Словарь русских суеверий». Много сведений по языческим верованиям содержится в книгах ученых-этнографов 1830-1840-х годов. На фоне остальной фольклорно-этнографической литературы несколько особняком стоит словарь В.И. Даля «О повериях, суевериях и предрассудках русского народа» (1880)². Магические тексты профессионально изучались российскими учеными второй половины XIX – начала XX века. Капитальные

¹ Кондратьев Ф. Сатанизм как реальность и «сатанизм» как психическое расстройство. / Люди погибли. Сатанизм в России: попытка анализа. М., 2000. С. 7.

² Русский демонологический словарь. Авт.-сост. Новичкова Т.А. СПб., 1996. С. 8.

исследования и публикации таких крупных ученых, как М.Н. Сперанский и В.Н. Перетц, публикации Н.Я. Новомбергского, посвященные ведовским процессам, свидетельствуют о том, что данное научное направление в России находилось на пути к масштабным обобщениям. В советское время на подобные темы был наложен негласный запрет, в 70-80-е годы XX века появлялись отдельные публикации. Новый этап начался с публикаций книг В.В. Иванова, В.Н. Топорова, Б.А. Успенского, Н.Н. Покровского, Б.А. Рыбакова³. Происшедшие в нашей стране перемены привели к очередной трансформации. Книжный рынок насыщается как коммерческой, так и оккультной литературой на тему магии и сатанизма. Среди современных авторов, уделивших внимание изучению сатанизма в России, следует назвать иеромонаха Анатолия (Берестова), А.Дворкина, священника Родиона, иеромонаха Серафима (Роуза), архимандрита Рафаила (Карелина). В 2000 году был издан сборник «Люди погибели. Сатанизм в России: попытка анализа». Также подробную информацию о сатанинских группировках можно получить в справочнике «Новые религиозные движения оккультного и деструктивного характера»⁴. Фундаментальный анализ демонологии старой России представлен в книге британского ученого Вильяма Райана «Баня в полночь. Исторический обзор магии и гаданий в России». Дать оценку явлению сатанизма невозможно без обращения к Священному Писанию, трудам Отцов Церкви и современным догматическим определениям.

Вместе с тем необходимо отметить, что современный российский сатанизм еще недостаточно изучен, и информация, предоставленная в сборниках, является частично устаревшей. Назовем две основных причины подобного недостатка. Во-первых, экспансия культов отличается многообразием и динамичностью. Это вызывает нерешенную по сей день

³ Исследования посвящены проблемам язычества, двоеверия, народных традиций.

⁴ Этот сборник является основным «бумажным» источником по российскому сатанизму.

проблему нехватки оперативной, регулярно обновляющейся и адекватной информации о них⁵. Во-вторых, деятельность сатанистов носит подпольный характер и поэтому выпадает из-под контроля правоохранительных организаций. Невозможно с точностью сказать, какие организации действуют на территории России, какова их численность и демографический состав.

Цель и задачи работы.

Цель исследования состоит в том, чтобы изучить историю и идеологию сатанизма в России. Данная цель дипломной работы определила постановку и решение следующих задач:

1. Сформулировать определение феномена сатанизма.
2. Рассмотреть христианское учение о злых духах.
3. Критически проанализировать идеологию adeptov дьявола.
4. Выяснить причины распространения сатанизма.
5. Описать внутреннюю иерархию сатанинских организаций, их ритуалы.
6. Проанализировать элементы сатанизма в магии и культуре.
7. Изложить вехи истории сатанинских культов за рубежом и в России.
8. Дать христианскую оценку явления.
9. Сообщить практические рекомендации для работы пастыря с проявлениями сатанизма.

Структура исследования.

Диплом состоит из введения, трех глав, состоящих из 13 параграфов, заключения и библиографического списка литературы, включающего 97 наименований. Каждый параграф начинается постановкой проблемы, завершается краткими выводами.

⁵ Смирнов М.Ю. Социология религии. СПб., 2001. С.187.

Глава 1. Идеология сатанизма.

1.1 Определение понятия «сатанизм».

Сложно дать определение понятию сатанизм, хотя от этого зависит, что собственно мы будем изучать. Первое же обращение к теме дает понять, что есть сатанизм в узком смысле этого слова – поклонение сатане и (или) злу⁶, служение ему. В более широком смысле сатанизм включает в себя огромный круг явлений религии, культуры, бытовой магии, где поклонения сатане может быть скрытым или вовсе отрицаться. До середины двадцатого столетия сатанизм носил более тайный характер, чем сейчас. Тогда в нем преобладали антирелигиозные и безбожные аспекты, хотя это сохраняется и сегодня, традиционный сатанизм более ассоциируется с черной магией и ритуалами⁷.

Необходимость рассматривать широкое поле материалов поднимает другой вопрос, что же такое сатанизм – явление культуры, разновидность девиантного поведения, деструктивный культ, психическое отклонение? В таком случае, следует рассматривать сатанизм не только как секту, новое религиозное движение, но и весь культурный контекст. В тоже время, нужно определить, где границы сатанизма. Если интеллигент восхищается «Мастером и Маргаритой», смеётся над проделками представленных там бесов, впадает ли он в сатанизм? Все ли подростки, слушавшие рок-музыку, стали сатанистами? Другая трудность определения феномена сатанизма состоит в том, что российский сатанизм находится в глубоком подполье, поэтому о предмете исследования мы можем узнать только из косвенных сообщений или виртуальных заявлений самих сатанистов на страницах интернета. Что они представляют в действительности, где фантазия

⁶ Ср. атеистический сатанизм.

⁷ Новые религиозные организации России деструктивного и оккультного характера (справочник). Белгород. 1998. С.28.

психопатов, где домыслы и слухи, сказать невозможно. Поэтому в определении понятия и в изучении объекта религиоведы ориентируются, прежде всего, на зарубежные сатанинские организации, существующие легально и открытые в большей или меньшей степени для мониторинга. Подобная ориентация представляется нам справедливой в силу заимствованного характера российской дьяволомании. В России никогда так подробно и скрупулезно не были разработаны теория и ритуалы сатанизма, как это имеет место в западных странах. Ответ на вопрос, с чем связано подобное положение дел, - например, с особенностями менталитета русского народа, или заступничеством Пресвятой Девы Богородицы, - выходит за рамки нашей работы.

Предлагаем в качестве предварительного рабочего следующее определение: сатанизм – это состояние максимального удаления от Бога. Рассмотрим, какие еще определения предложены в духовной и научной литературе. С точки зрения духовности, сатанизм – это ориентация человека на разрушение. Противоположная духовная ориентация – на любовь. Бог есть Любовь, а сатана – противник Бога, стремится уничтожить все, созидаемое Любовью⁸. Поэтому адепты сатанизма достигают состояния максимального растления и жестокости. Среди деструктивных культов сатанизм занимает, бесспорно, лидирующее положение по уровню отрицательного влияния на адептов.

В энциклопедическом словаре «Религиоведение» мы можем прочитать следующее развернутое определение феномена сатанизма. Сатанизм, дьяволомания (согласно словарю) – это оккультно-религиозные представления, культ и организации, являющиеся антитезой христианства и оппозиционные к принятым в обществе морально-правовым установлениям.

⁸ Люди погибли. Сатанизм в России: попытка анализа. М., 2000. С. 9.

В современную эпоху сатанизм стал одним из влиятельных направлений новых религиозных движений. К нему принадлежат поклонники сатаны, дьявола – могущественного духа, противостоящего Богу, виновника зла, толкающего людей ко греху, властелина ада. Главным источником современного сатанизма стал массовый культ дьявола, сложившийся в условиях европейского Средневековья в результате взаимодействия двух культур, языческой и христианской, и соответствующих им тенденций: простонародной веры в магию, ведьм и колдунов, опирающихся на поддержку демонов, и церковной демонологии, осудившей ведовство как прислужничество дьяволу. К XI веку дьявол стал одной из главных фигур в средневековом европейском сознании. Рассказы о «кознях дьявола» привели к тому, что демонофобия породила демономанию, оттесняющую веру в Бога верой во всемогущество дьявола. Другой мировоззренческой предпосылкой сатанизма стало представление об определенной равнозначности в мироздании дьявола и Бога (у славян, например, бытовало воззрение о вечном существовании как Бога, так и черта). Это представление имело принципиальное значение в еретических движениях павликиан, богомилов, катаров, альбигойцев. При этом их сакрально-ценностные ориентации проявлялись в разных, хотя и взаимосвязанных формах: еретики либо отвергали Бога и называли его дьяволом, либо искали поддержки у самого дьявола, разочаровавшись в благодатном значении Церкви и Бога⁹.

Нельзя согласиться с точкой зрения, относящей сатанизм к новым религиозным движениям. Сатанизму, действительно, присущи многие свойства НРД: необычное, эзотерическое знание, молодой возраст большинства последователей, наличие харизматического лидера, создание особого стиля жизни и культуры¹⁰. Нет, однако, главного качества НРД –

⁹ Религиоведение. Энциклопедический словарь. М., 2006. С. 952.

¹⁰ См. Баркер А. Новые религиозные движения. СПб., 1997.

новизны вероучения. Конечно, сатанизм претерпевает изменения, возникают модернистские течения, но в целом, сатанизм консервативен. Термин «секта» также нельзя применить к сатанизму, поскольку секта означает группу, принадлежащую к широкому направлению, но имеющую отличные доктрины. Конечно, сатанизм нельзя рассматривать как секту внутри традиционных религий.

Совокупность черт религиозного сатанизма позволяет отнести его к разряду деструктивных культов. Этот тип религиозности характеризуется индивидуализмом, ориентацией на личный мистический опыт. Основой объединения становится авторитет неформального духовного лидера и (или) разделяемые членами группы идеи и совместные экстатические переживания¹¹. Прилагательное «деструктивный» с полным правом относится к сатанизму, поскольку главная цель демономании именно разрушение – души, духовных и нравственных ценностей, жизни. Однако нужно помнить, что существует ряд «атеистических» направлений сатанизма, отрицающих существование дьявола как личности и, соответственно, не имеющих ритуалов поклонения.

Сами сатанисты в лице их идеолога Лавея считают сатанизм «вызывающе эгоистической, грубой религией. Она основывается на вере, что человек – непреодолимо эгоистичное, агрессивное создание, чья жизнь представляет собой непрерывную борьбу за существование, где побеждает сильнейший, что землей правят те, кто борется до победы»¹².

Неотъемлемая составляющая сатанизма – противопоставление христианству и выстраивание собственной системы ценностей на основании этого противопоставления. Следовательно, то, что в христианстве считается

¹¹ Смирнов М.Ю. Социология религии. СПб., 2001. С. 133.

¹² Новые религиозные организации России деструктивного и оккультного характера (справочник). Белгород, 1997. С. 29.

злом, грехом, у приверженцев дьявола будет считаться благим и достойным деянием. Сатана в их представлениях (справедливо только для религиозного варианта сатанизма) занимает место Бога и почитается как более сильное и благосклонное к человеку существо. Это позволяет говорить о несамостоятельности сатанизма как интеллектуального направления: он может выстраиваться, отталкиваясь только от христианства. По сути, все идеи и даже ритуалы сатанизма заимствованы, однако изменён полюс, направление движения. История и теория сатанизма - яркая иллюстрация для древнего афоризма, гласящего, что дьявол – это обезьяна Бога.

Сатанизм развивается в трех направлениях: 1) познавательном – последователи создают теории, пишут книги; 2) культовом – пропаганда особого стиля жизни, совершение ритуалов; 3) эстетическом – элементы сатанизма в музыке, кино, литературе. В ходе дальнейшего исследования мы в основном будем рассматривать первое и второе направления развития сатанизма, но и кратко коснемся проявлений демономании в культуре.

Вывод. Определение сатанизма, на наш взгляд, может звучать так: сатанизм – это сознательная установка/духовная ориентация человека или группы лиц на зло (в личном или безличном варианте) и последовательное воплощение зла в собственной жизни и поведении.

В следующем параграфе мы обратимся к тому, как Священное Писание и Отцы Церкви определяли природу сатаны и других падших ангелов.

1.2 Библейское и святоотеческое учение о злых духах.

Священное Писание и Священное Предание являются для христианина источниками его знания о падших силах и предоставляют критерий для их оценки. Поэтому необходимо подробно рассмотреть цитаты из Библии и текстов Отцов Церкви, касающиеся природы демонов.

Имена демонии и других темных сил. Главе падших ангелов в Священном Писании и в церковной традиции даются разные имена и прозвища в зависимости от их деятельности.

Сатана — противник, враг, обольститель. Он противится Богу и людям (Зах. 3:1; Мф. 13:39; 1 Петр. 5:8)¹³.

Демон — злой темный дух. Слово заимствовано из греческой мифологии, где оно используется для наименования некой тайной силы, чаще всего злой, но иногда и доброй. Демон, согласно античным представлениям, может быть дан в жизни каждому человеку¹⁴.

Диавол — клеветник. Клевещет день и ночь на Бога перед людьми (Быт. 3:1-5) и на людей перед Богом (Иов. 1:9; Отк. 12:10).

Имя Вельзевул (Веельзевул, Баал Зевув) имеет хананейское происхождение: в 4 Цар. 1:2, 3, 6, 16 это имя бога филистимлян, «божества Аккаронского». В новозаветном словоупотреблении Вельзевул — «князь бесовский» (Мф. 12:24; Мк. 3. 22; Лк. 11:15), т. е. тот, кому подчиняются злые силы.

Велиал. Этимологию этого имени (в Новом Завете «Велиар») полностью достоверно установить невозможно; в ветхозаветных апокрифах и в кумранских текстах это имя ассоциируется с вождем демонских воинств. В этом же значении оно выступает и в новозаветном тексте: «...какое общение праведности с беззаконием? Что общего у света с тьмою? Какое согласие между Христом и Велиаром?» (2 Кор. 6:14-15).

Черт происходит, по-видимому, из праславянского — проклятый. Имя «черт» может обозначать как сатану, так и подчиненных ему злых ангелов.

В применении к сатане и остальным темным силам Свящ. Писание использует целый ряд нарицательных имен и прозвищ:

¹³ Элуэлл М., Камфорт Ф. Большой библейский словарь. СПб, 2005, С. 1131.

¹⁴ Иванов М. С. Демонология. / Православная энциклопедия. Т. 14, С. 380-388.

Искуситель — тот, кто искушает, обвиняет и оправдывает грех (Мф. 4:3; 1 Фес. 3:5).

Дракон (Откр. 12:3, 7; 13:2; 20:2).

Змей — извращённый и лживый (2 Кор. 11:3).

Люцифер (Денница, Сын Зари, в латинском переводе «светоносный» отсюда и название Люцифер) (Ис.14:12).

Лукавый (Мф. 13:19; 1 Ин. 2:13; 5:18; Еф.6:16).

Бог века сего (2 Кор. 4:4).

Враг (Мф. 13:39).

Противник (1 Петр. 5:8).

Дух нечистый (Мк. 3:30).

Лжец, отец лжи (Ин 8:44).

Слово бес, восходящее к индоевропейскому слову — вызывающий страх, ужасный, применяется, как правило, не к сатане, а к остальным падшим духам.

Происхождение злых духов. Священное Писание учит, что кроме видимого, материального мира существует духовный мир. Тем не менее, несмотря на существенное различие, духовный и физический мир в известной мере соприкасаются друг с другом. Духовный мир распадается на две разные и даже противоположные сферы бытия. Одна из них называется «Небом» — это царство света, где Бог являет Свою славу блаженным духам. Там обитают ангелы и души праведных. Другая сфера — это ад — царство тьмы и место страданий, где мучаются демоны и души грешников. Демоны, как и ангелы — не самобытны. Хотя они бессмертны, но не вечны — только один Бог вечен. Задолго до создания нашего физического мира Бог сотворил духовный мир, населив его ангелами — разумными и добрыми существами, которых наделил разумом, свободной волей и разными способностями,

подобными, но более совершенными чем наши¹⁵. По определению свят. Афанасия Великого, «Ангелы — существа живыя, разумныя, бесплотные, способные к песнопению, бессмертные».

В какой-то период своего существования, очевидно, еще до создания нашего материального мира, в ангельском мире произошла трагедия. Какая-то часть ангелов во главе с Денницеей — одним из приближенных к Богу ангелов — вышла из повиновения Творцу и произвела бунт в ангельском мире. Апостол Иоанн Богослов так описывает это событие: «И произошла на небе война: Михаил и Ангелы его воевали против дракона (дьявола), и дракон и ангелы его воевали против них. Но не устояли, и не нашлось уже для них места на небе. И низвержен был великий дракон, древний змей, называемый дьяволом и сатаною, обольщающий всю вселенную, низвержен на землю, и ангелы его низвержены с ним» (Откр. 12:7-9). Господь Иисус Христос лишь кратко упоминает об этом событии, говоря, что Он «видел сатану, спавшего с неба, как молнию» (Лк. 10:18). Св. ап. Петр говорит, что «Бог ангелов согрешивших не пощадил, но, связав узами адского мрака, предал блести на суд для наказания» (2 Пет. 2:4). Св. ап. Иуда также говорит, что Бог «ангелов, не сохранивших своего достоинства, но оставивших свое жилище, соблюдает в вечных узах, под мраком, на суд великого дня» (Иуд. 6). Вновь подчеркивается тот факт, что они удалены от славы присутствия Божьего и что их деятельность ограничена, однако в тексте не говорится ни о том, что влияние бесов устранило из мира, ни о том, что часть бесов содержится в месте наказания, отделенном от мира, тогда как прочие способны оказывать на него воздействие. Как Второе послание Петра,

¹⁵ Александр (Милеант), еп. У порога Геенны Огненной. Православное учение о злых духах и о Божием суде над ними. Электронное издание: http://www.netda.ru/belka/text_mil/nduhi.htm.

так и Послание Иуды говорят нам, что часть ангелов отпала от Бога и эти ангелы стали противниками Его Слова.

Из сопоставления различных мест Священного Писания становится ясно, что причиной отпадения Денница была его гордость (Сир. 10:15; 1 Тим. 3:16). Возможно также, что упоминание о падении сатаны, князя бесов, содержится в гл. 14 Книги Пророка Исаи. Исаия говорит об осуждении Богом (земного) вавилонского царя и использует выражения, слишком сильные для применения к любому человеческому существу: “Как упал ты с неба, денница, сын зари! разбился о землю, попиравший народы. А говорил в сердце своем: «взойду на небо, выше звезд Божиих вознесу престол мой, и сяду на горе в сонме богов, на краю севера; взойду на высоты облачные, буду подобен Всевышнему». Но ты низвержен в ад, в глубины преисподней” (Ис. 14:12-15).

Из описания попытки взойти на небо и установить там свой престол со словами: «Буду подобен Всевышнему» ясно, что речь идет об ангельском существе великой силы и достоинства. Для еврейской пророческой речи нет ничего необычного в переходе от описания событий из жизни человека к параллельным небесным событиям, которые в некотором роде находят отражение в земных событиях. Если это действительно так, то грех сатаны — гордыня и попытка сравниться с Богом.

Эту картину Исаии дополняет пророк Иезекииль, рисуя Денницу в образе гордого тирского царя: «Ты печать совершенства, полнота мудрости и венец красоты. Ты находился в Эдеме, в саду Божием; твои одежды были украшены всякими драгоценными камнями. Рубин, топаз и алмаз, хризолит, онекс, яспис, сапфир, карбунк и изумруд и золото, все искусно усаженное у тебя в гнездышках и нанизанное на тебе, приготовлено было в день сотворения твоего. Ты был помазанным херувимом, чтоб осенять, и Я поставил тебя на то. Ты был на святой горе Божией, ходил среди огнестных

камней. Ты совершен был в путях твоих со дня сотворения твоего, доколе не нашлось в тебе беззакония. От обширности торговли твоей внутреннее твое исполнилось неправды, и ты согрешил. И Я низвергнул тебя, как нечистого, с горы Божией изгнал тебя, херувим осеняющий, из среды огнистых камней. От красоты твоей возгордилось сердце твое, от тщеславия твоего ты погубил мудрость твою. За то Я повергну тебя на землю, пред царями отдашь тебя на позор» (Иез. 28:12-18).

Таким образом, один из высших ангелов, носитель божественного света, по гордости отпал от Источника Света и стал тьмой и сеятелем мрака. Он захотел сравняться со своим Творцом, восхитить Его славу и могущество, но лишь обнаружил свое ничтожество и неблагодарность. Будучи бессильным дать другим что-либо истинно ценное, он сделал ложь своим главнейшим орудием совращения, так что ложь как бы стала его сущностью. Все, что он говорит, делает и обещает — это самая наглая ложь, хотя порой искусно облеченная в одежду правдоподобности.

Вот что об этом говорит свят. Кирилл Иерусалимский: «Итак, первый виновник греха и родоначальник зол есть диавол. Не я говорю это, но Господь сказал: «Потому что сначала диавол согрешил» (Ин. 3:8). Прежде него никто не грешил. Согрешил же он не от природы — по необходимости, получив наклонности ко греху; иначе вина греха падала бы опять на Того, Кто устроил его таким. Напротив того, будучи создан благим, по собственному произволению сделался диаволом, от дел своих, получив себе имя (диавол в переводе означает — клеветник). Быв Архангелом, впоследствии назван диаволом за клевету; быв добрым Божиим служителем, стал сатаною в полном значении сего имени, потому что сатана значит противник. И это — не моё учение, но духоносного пророка Иезекииля. Он, творя плач о сатане, говорит: «Ты печать совершенства, полнота мудрости и венец красоты. Ты находился в Едеме, в саду Божием» (Иез. 28:12, 13). И

через несколько слов: «Ты совершен был в путях твоих со дня сотворения твоего, доколе не нашлось в тебе беззакония» (Иез. 28:15). Весьма хорошо сказано «не нашлось в тебе»; не отвне принесено зло, но сам ты породил его. В следующих словах пророк сказал и причину: «От красоты своей возгордилось сердце твоё, от тщеславия твоего ты погубил мудрость твою; за то Я повергну тебя на землю» (Иез. 28:17). Согласно также с сим говорит Господь в Евангелии: «Я видел сатану, спадшего с неба, как молнию» (Лк. 10:18). Видишь согласие Ветхого Завета с новым. Диавол пал и многих увлёк с собою в отступление. Он влагает похотения в покоряющихся ему. От него прелюбодеяние, блуд и всё, что только есть худого. Через него праотец наш Адам изринут и тот рай, который сам собою приносит чудные плоды, променял на приносящую терния землю»¹⁶.

Потеряв доступ к Небу, дьявол все свое внимание сосредоточил на людях. Подробности соблазна первых людей приводит третья глава книги Бытия. Сообразив, что Ева окажется податливее Адама, дьявол именно к ней обращается с лукавым вопросом: «Правда ли Бог запретил вам вкушать от всякого дерева в раю?» Ева, не замечая коварства в так поставленном вопросе, объясняет искусителю, что разрешено, а что запрещено им. Найдя в Еве наивного и словоохотливого собеседника, дьявол начинает переубеждать ее и объясняет, что Бог-де из зависти не разрешил им вкушать от дерева познания добра и зла, а вот, если они его, змея, послушают, то сами станут как боги и будут ведать всеми тайнами. Склонив Еву нарушить заповедь Божию, он с ее помощью соблазняет и Адама. Указывая на этот трагический момент в жизни наших прародителей, Спаситель именует дьявола «человекоубийцей от начала» (Иоан. 8:44).

¹⁶ Кирилл Иерусалимский, свят. Второе огласительное слово. // «Санкт-Петербургские епархиальные ведомости», 1990, 2, С. 64.

Согрешив, люди лишились радости общения с Богом и возможности жить в Эдеме. В них нарушился баланс между духовными и физическими силами, они стали нравственно немощными и склонными грешить. Став грешными, они потеряли доступ к дереву жизни и стали смертными. Писатель книги «Премудрости Соломона» в дьяволе видит первопричину всех несчастий человечества: «Бог создал человека для нетления и сделал его образом вечного бытия Своего, но завистью дьявола смерть вошла в мир» (Прем. 2:23-24).

Согласно учению свят. Игнатия Брянчанинова, «падшие духи снизошли с высоты духовного достоинства; они ниспали в плоское мудрование более, нежели люди. Люди имеют возможность переходить от плотского мудрования к духовному; падшие духи лишены этой возможности. Люди не подвержены столь сильному влиянию плотского мудрования, потому что в них естественное добро не уничтожено, как в духах, падением.

В людях добро смешано со злом и потому непотребно; в падших духах господствует и действует одно зло. Плотское мудрование в области духов получило обширнейшее, полное развитие, какого оно только может достигнуть. Главнейший грех -- исступленная ненависть к Богу, выражаяющаяся страшным непрестанным богохульством. Они возгордились над самим Богом; покорность Богу, естественную тварям, они превратили в непрерывающееся противодействие, в непримиримую вражду. От того падение их глубоко, и язва вечной смерти, которой они поражены, неисцелима. Существенная страсть их — гордость; они преобладаются чудовищным и глупым тщеславием; находят наслаждение во всех видах греха, врачаются постоянно в них, переходя от одного греха к другому. Они пресмыкаются и в сребролюбии, и в чревообъедении, и в прелюбодеяниях. Не имея возможности совершать плотские грехи телесно, они совершают их

в мечтании и ощущении; они усвоили бесплотному естеству пороки, свойственные плоти; они развили в себе неестественные им пороки несравненно более, нежели, сколько они могут быть, развиты между людьми.

Падшие духи, содержа в себе начало всех грехов, стараются вовлечь во все грехи людей с целью и жаждою погубления их. Они вовлекают нас в разнообразное угождение плоти и корыстолюбие, славолюбие, живописуя перед нами предметы этих страстей обольствительнейшою живописью»¹⁷.

Поразив первых людей своим смертельным жалом, змий торжествовал. Но Господь предрек ему, что начатая им война не кончилась, а только началась. Он, соблазнитель жены, некогда сам потерпит поражение от ее Потомка: «Вражду положу между тобой и между женой, между семенем (потомством) твоим и Семенем ее. Оно будет поражать тебя в голову, а ты будешь жалить его в пятую» (Быт. 3:15). Это предсказание определило дальнейшую историю человечества, ставшую в сущности войной между духом-соблазнителем и людьми, ищащими Бога. В ближайшем смысле это предсказание исполнилось, когда Господь Иисус Христос, пострадав на кресте (потерпев ужаление в пятую), сокрушил главу древнего дракона. Тогда на кресте Господь «отнял силы у начальств и властей [царства тьмы], властно подвергнув их позору, восторжествовав над ними Собой» (Кол. 2:15). В более широком смысле это предсказание исполняется и в жизни каждого христианина, когда он, вооруженный силой Христа, отражает искусителя (Лк. 10:19), хотя сам иногда, как Христос, тоже подвергается физическим страданиям.

Дальнейшие повествования Ветхого Завета мало говорят о дьяволе. Тем не менее, они неизменно изображают его как лукавого соблазнителя и сеятеля всякого зла. Так, например, дьявол поразил праведного Иова несчастьями и болезнью с ног до головы (Иов. 1:6-22); он овладевал царем

¹⁷ Игнатий Брянчанинов, свят. О православии. // «Санкт-Петербургские ведомости», 1990, С. 83.

Саулом и мучил его (1 Цар. 16:14-15). Дьявол внушил Давиду тщеславную мысль произвести перепись своего народа (1 Пар. 21:1). Демон Асмодей убивал мужей Сарры, дочери Рагуила (Тов. 3:8). С теми же свойствами зависти, хитрости и лукавства изображается злой дух и в книге Царств (3 Царств 22:19-23) и в книге пророка Захарии (Зах. 3:1-2).

Учитывая естественную религиозность человечества, дьявол старается извратить эту религиозность, направить в сторону суеверий и изуверства. Это он научил людей обоготворять всевозможных ложных богов — силы природы, звезды и планеты, легендарных героев, животных, чудовищ и все, что только могло всколыхнуть воображение примитивного человека. Помраченные суевериями язычники не понимали того, что, обоготворяя различные предметы, они этим радовали бесов, которые принимали их почести, как к ним относящиеся (Втор. 32:17; 1 Кор. 10:20).

Распространение идолопоклонства и всевозможных суеверий ко времени Рождества Христова содействовало чрезмерному засилью злых духов в человеческом обществе. Внешним показателем этого засилья было наличие большого количества бесноватых — людей, одержимых злыми духами. Придя в наш мир, Господь Иисус Христос в первую очередь стал освобождать их от насилия дьявола (Мф. 12:24-29; 1 Ин. 3:8; Евр. 2:14). На страницах Евангелия читатель найдет множество случаев исцеления бесноватых (Мф. 4:24, 8:16, 9:31; Мк. 1:32-34; Лк. 4:41, 8:2, 11:4). Подробнее других описаны случаи исцеления бесноватого отрока (Мф. 17:14-21), дочери хананеянки (Мк. 7:24-29) и двух гадаринских бесноватых (Мф. 8:28-34, Мк. 5:1-19).

Внимательное изучение евангельских рассказов об исцелении бесноватых убеждает в том, что речь там идет не об эпилепсии или других нервных заболеваний, а именно об изгнании совершенно реальных, хотя

невидимых, сознательно-злых существ, которые наслаждаются, когда мучают других.

Чтобы выявить перед сомневавшимися всю свирепость бесов, Господь однажды разрешил им из человека переселиться в стадо свиней. И вот на глазах изумленной толпы огромное стадо взбесившихся свиней понеслось к обрыву, бросилось в озеро и утонуло в нем (Мр. 5:13). Уже один этот факт мгновенного переселения духов из одного существа в другие совершенно исключает всякую обычную психическую болезнь.

Читая Евангелия и другие повествования об изгнании бесов, выявляется целый ряд определенных симптомов беснования. Во-первых, бесноватые проявляют специфическую отрицательную реакцию ко всему священному и Божественному. Так, например, при виде Христа бесноватые начинали биться в конвульсиях. Нередко демоны, засевшие в несчастном человеке, узнавали в Христе Сына Божия и устами бесноватого молили Христа повременить с наказанием и не посыпать их в бездну (Мф. 8:29; Мк. 5:7). Причем во время их разговора голос бесноватого становился неестественным, нечеловеческим. Окружающим было ясно, что говорит не человек, а кто-то через него. Наконец, сразу же после исшествия беса, бывшие одержимые становились нормальными людьми и все признаки беснования бесследно исчезали. Эти специфические симптомы беснования можно наблюдать и у современных бесноватых. Если скептики не хотят верить в чудеса, то пусть хотя бы из поведения бесноватых заключат, что действительно существует духовный мир.

Подготавливая учеников к предстоящей миссии всемирной проповеди, Господь поручил им продолжать дело освобождения людей от насилия дьявола: «И начал Он посылать их по два [в города и села] и дал им власть над нечистыми духами, чтобы изгонять их» (Мф. 10:1; Лк. 9:1; Мк. 6:7). Апостолы не ожидали, что нечистые духи будут покорно повиноваться их

слову, и поэтому, вернувшись после первого проповеднического путешествия, с радостью рассказывали Спасителю: «Господи, и бесы повиновались нам о имени Твоем» (Лк. 10:17). Тогда Господь еще определенное подтвердил, что Он поручает им прогонять всякую нечистую потустороннюю силу: «Се, даю вам власть наступать на змей и скорпионов и на всю силу вражью, и ничто не повредит вам» (Лк. 10:19). Перед Своим вознесением на небо Господь предсказал, что попрание дьявольской силы будет отличительным признаком Церкви: «Уверовавших же будут сопровождать сии знамения: именем Моим будут изгонять бесов ...» (Мк. 16:17).

Распространение Евангелия неизменно сопровождалось изгнанием нечистых духов. Из книги Деяний святых апостолов известны случаи исцеления бесноватых, совершенные апостолом Петром (Деян. 5:16); потом — апостолом Филиппом, когда «нечистые духи из многих, одержимых ими, выходили с воплем» (Деян. 8:7), затем апостолом Павлом, который изгнал духа-прорицателя из одной девицы (Деян. 16:16-18). Причем благодать Божия действовала по временам так обильно, что когда, например, прикладывали к одержимым вещи, принадлежавшие апостолу Павлу, то бесы выходили из больных (Деян. 19:12).

С апостольских времен заклинательные молитвы против бесов стали непременной частью таинства Крещения. Тем не менее, хотя Господь Иисус Христос победил князя тьмы, отнял у него всякую власть над людьми и дал Церкви силу для борьбы с ним и его нечистыми духами, необходимо помнить, что вплоть до времени Страшного суда Божия нечистые духи будут представлять для каждого из нас большую и постоянную опасность. По этой причине Господь Иисус Христос и научил нас постоянно просить Бога: «Не введи нас во искушение, но избави нас от лукавого.» «Трезвитесь,

бодрствуйте, — призывает христиан апостол Петр, — потому что противник ваш дьявол ходит, как рыкающий лев, ища, кого поглотить» (1 Пет. 5:8).

Будучи низвержен с Неба, дьявол и его бесы сосредоточили свою деятельность в области близкой к нам — в так называемой «воздушной сфере».

По свидетельству св. Игнатия Брянчанинова, «...пространство между небом и землёй, вся видимая нами лазуревая бездна, воздух, поднебесная, служит жилищем для падших ангелов, низвергнутых с неба. В книге Иова падший ангел уже представляется блуждающим в неизмеримом пространстве, поднебесной; он скитался по ней, быстро пролетал её, томимый ненасытною злобою к роду человеческому (Иов. 1:7). Св. апостол Павел называет падших ангелов «духами злобы поднебесной» (Ефес. 6:12), а главу их — князем власти воздушной (Ефес. 2:2)]. Итак, падшие ангелы рассеяны во множестве в воздушном пространстве»¹⁸.

Людей, которые противятся Христовой вере или живут греховно, дьявол считает своими подданными и использует для борьбы с Церковью. По слову апостола, эти люди живут «по воле князя, господствующего в воздухе, духа, действующего ныне в сынах противления» (Еф. 2:2).

В конце времен дьявол будет окончательно повержен. Опираясь на слова Христа: «Я видел сатану, спадшего с неба, как молния» (Лук. 10, 18) и ряд иных новозаветных текстов (например, Иоан. 16,11) раннехристианские мыслители (например, Ириней Лионский, II в.) говорят о вторичном падении дьявола и окончательном осуждении его. В будущем, однако, дьяволу предстоит кратковременное торжество во дни Антихриста (Отк. 13), после чего он будет низвергнут в бездну ангелом (традиция настаивает — архангелом Михаилом) и проведет там, скованный, тысячу лет, но после завершения тысячелетнего Царства Божьего сатана будет освобожден

¹⁸ Игнатий Брянчанинов, свят. Слово о смерти. СПб., 1881, С. 71.

(неясно как), снова поднимется со своими присными на Бога, но присные эти будут поражены небесным огнем, «а дьявол, прельщавший их, ввержен в озеро огненное и серное, где зверь и лжепророк, и будут мучиться день и ночь во веки веков» (Отк. 20, 10). Это событие окажется началом Страшного суда. Ориген (ок. 185—253/254) учил, что в конце мира все отпавшие от Бога возвратятся к нему и будут прощены, в том числе и Дьявол (доктрина апокатастасиса). Эта идея, находившая последователей вплоть до наших дней, была признана еретической еще ранней церковью¹⁹.

Вывод. Сатана есть падший ангел, дух, являющийся личностью. Он, как и все ангелы, был сотворен по «образу и подобию» Бога, но возгордился и захотел стать богом без Бога. Но именно Бог является источником всякой жизни и, отринув Бога, сатана стал отцом смерти и врагом Богу. Всякий, поклоняющийся сатане, подлежит такому же осуждению, как сатана.

1.3 Во что верят сатанисты.

Целью третьего параграфа первой главы является поиск ответа на вопрос, во что верят сатанисты. Сатанизм – явление разнородное, в нем существуют различные течения²⁰. Исследователи выделяют несколько направлений: люцефирианство, дьяволопоклонство, атеистический сатанизм. Каждое из них исповедует различные точки зрения на природу Бога и его противника, и в соответствии с этим выстраивает культ и поведение. Одни направления сатанизма считают сатану безличной силой космоса. Другие уверяют, что сатана – личность, превосходящая Бога. Для третьих Бог и сатана – равные по силе союзники. Не существует единого кодифицированного текста или кредо, положения которого разделяли все без

¹⁹ Харитонович Д. Дьявол. // Словарь средневековой культуры. М., 2003. С. 160.

²⁰ По данным Мухина А., «как правило сатанинские sectы активно враждуют друг с другом». – См. Мухин А., Здоровец Я. Религиозные конфессии и sectы. М., 2005. С. 267.

исключения сатанисты. Мы коснемся каждого из направлений сатанизма (в России представлены все) и сделаем попытку описать обобщенную картину мировоззрения сатанистов. В этой картине мы условно выделяем следующие компоненты:

1. представления сатанистов об устройстве мира, о роли Бога и дьявола;
2. учение о человеке и его моральном (в отношении сатанизма, правильнее говорить об аморальном) поведении.

Представления сатанистов об устройстве мира.

В основе современных взглядов на природу падших ангелов лежат средневековые легенды. Мы позволили себе привести большую выдержку из «Словаря средневековой культуры», поскольку существенно ничего не изменилось. Представление о дьяволе в Средневековье складывалось на основании Библии и народных языческих легенд, причем библейские сюжеты часто причудливо трансформировались под воздействием фольклора. По мнению Ж. Ле Гоффа, крупного знатока европейской культуры, средневековье можно определить как период, когда действия человека и вообще любые события объяснялись как следствие борьбы в человеке и вокруг человека двух сил - Бога и дьявола. Однако, по словам Цезария Гейстербахского (ум. 1240) «дьявол может соблазнить человека, но не принудить его ко злу»²¹.

В центре традиционного сатанизма находится поклонение личностному и могущественному дьяволу. Кому же поклоняются сатанисты? Сатана и Люцифер - два имени, которые на самом деле обозначают два лика одной сущности. И все же между ними есть различия. Если сатана, как мы уже писали, это «противник» Бога, то Люцифер – это

²¹ Цит. по Харитонович Д. Дьявол. / Словарь средневековой культуры. М., 2003. С. 161.

«несущий свет», тот, кто решился похитить часть Божественного огня ради людей. Вот почему с идеей сатанизма тесно связана идея зла как такового, одновременно физического, метафизического, и космического, тогда как традиция люцифериизма соотносится скорее с идеей дерзновенного восстания ничтожных творений против их Творца. Под латинским именем Люцифера скрывается распространенное в иудео-христианской традиции представление о всеобщем восстании против закона вечного единения мира и Божества. Согласно средневековым легендам, лежащим в основе современного сатанизма, Люцифер (лат. «светоносный», а также «утренняя звезда», т.е. Венера), восстал со своими присными, частью ангелов, против Бога. По одной версии, бунт против Бога произошел из желания Люцифера занять место Всевышнего; изгнание мятежных ангелов из рая (1/10 от общего количества) приводит Бога к мысли восполнить их число, что побуждает Его создать человека, дабы праведные заняли на небесах место падших ангелов. Другая версия утверждает, что Люцифер отказался поклониться Адаму как высшему Божьему творению и взбунтовался. Центральная причина мятежа — гордыня, а одно из последствий — ненависть дьявола к людям. Люцифер и другие падшие духи низвергнуты Богом в ад, каковой и является державой Дьявола и подчиненных ему бывших ангелов, а ныне бесов. Земной мир, как лежащий во зле, -- также, до определенной степени, территория Дьявола, именуемого потому «князь мира сего» (Иоан. 12,31)²².

Поэтому, если человек решается восстать против Бога, мечтая стать ему равным или даже самому стать богом, он может опираться в этом лишь на одного союзника, имя которому – Люцифер. Сатана противостоит Богу не на равных основаниях, не как божество или антибожество зла, но как падшее творение Бога и мятежный подданный его державы, который только и может, что обращать против Бога силу, полученную от него же, и против

²² Харитонович Д. Дьявол. / Словарь средневековой культуры. М., 2003. С. 159.

собственной воли в конечном счёте содействовать выполнению божьего замысла — «творить добро, всему желая зла»²³.

Восстав против власти Бога, Люцифер открывает людям путь к «истинному» знанию и тайному могуществу²⁴. Поэтому все, что исходит из уст слуг Бога, для бунтовщиков имеет ровно противоположный смысл. Дьявол христианства становится богом сатанистов, христианские добродетели рассматриваются как пороки, а пороки как добродетели. Жизнь понимается как непрерывная борьба между силами света и тьмы, причем сатанист сражается на стороне тьмы, веря, что, в конце концов, она одержит победу.

У сатанистов есть представление об иерархии падших ангелов, зеркально отражающей небесную иерархию.

На основании средневековой литературы и искусства сложилось представление о внешнем облике дьявола и его слуг. Эти образы продолжают использоваться и в современной культуре. Демоны в обыденной жизни, как правило, невидимы (их могут зресть святые, либо колдуны) и, чаще всего, действуют через людей «одержимых», входя в них. Наиболее раннее, возникшее еще в дохристианской библейской экзегетике, образное представление нечистой силы — отождествление дьявола со змием-искусителем первых людей. Дьявол в обличье змея-дракона присутствует и в средневековых текстах и иконографии. Подлинный облик дьявола и бесов всегда ужасен, от них исходит нестерпимое зловоние. Наиболее распространенное представление о внешности Дьявола и бесов - несколько преобразованный облик античного фавна или сатира: поросшее шерстью антропоморфное существо с рогами, хвостом и копытами на ногах, нередки и крылья летучей мыши; последнее — и сравнение с нечистым животным, и

²³ Аверинцев С.С. Сатана. / Мифы народов мира. Энциклопедия. Т. 2. М., 1994. С. 412.

²⁴ Фрер Ж.-К. Сообщества зла, или Дьявол вчера и сегодня. М., 2000. С. 5.

воспоминание о прежней ангельской природе бесов (у Данте Люцифер обладает шестью крыльями, подобно шестикрылым серафимам). Дьявол является в виде льва, медведя, козла, жабы, скорпиона, свиньи, быка, кота, собаки, ворона, петуха, а также чудовищ вроде василиска. Преимущественный цвет этих существ—черный, символ греха. Дьявол и демоны могут иметь и человеческое обличье «эфиопов», иноверцев, чаще всего иудеев. Яркое описание явившегося ему видения дал клунийский монах и хронист XI в. Рауль Глабер: «Вдруг увидел я, как у меня в ногах появилось некое страшное на вид подобие человека. Это было, насколько я мог разглядеть, существо небольшого роста, с тонкой шеей, худым лицом, совершенно черными глазами, бугристым морщинистым лбом, тонкими ноздрями, выступающей челюстью, толстыми губами, скошенным узким подбородком, козлиной бородой, мохнатыми острыми ушами, взъерошенной щетиной вместо волос, собачьими зубами, клинообразным черепом, впалой грудью, с горбом на спине, дрожащими ляжками, в грязной отвратительной одежде». Дьявол предстает также нагим, с гипертрофированными мужскими гениталиями. Дьявол и его присные могут принимать и соблазнительный вид с целью обольщения, телесного либо духовного: Дьявол предстает в виде прекрасной женщины, нередко обнаженной, либо в виде светлого ангела или даже Христа. Бесы способны принимать практически любой облик, но в человеческом виде не могут поворачиваться задом — у них нет спины, и они полые внутри. Бесы чрезвычайно легкие (впрочем, ночные демоны, мучающие людей во сне, могут быть и тяжелыми), что связывается со способностью летать. От них исходит либо жар преисподней, либо адский холод.

Главные качества дьявола и его слуг — гордыня и ненависть к людям. По рассказу Цезария Гейстербахского, некий бес признался в том, что предпочитает возможность погубить одну-единственную душу возвращению

в рай. В других повествованиях, переданных тем же Цезарием и иными авторами, бесы терзаются из-за своей отверженности и готовы исповедоваться в грехах, дабы получить прощение, но для получения последнего необходимо искреннее раскаяние и смирение перед Богом, а это, по причине неколебимой гордыни, невозможно для ангелов сатаны и его самого.

К сатане восходит всё моральное зло мира. Основные действия дьявола и бесов, направленные во вред людям, -- преследования и соблазны. К числу первых относятся мучения грешников в потустороннем мире и нанесение ущерба в земной жизни, как грешникам, так и праведникам. Этот ущерб простирается от мелких пакостей до вреда душе. Последнее совершается путем соблазна: дьявол побуждает человека к гордыне, внушая ему мысли об избранности, либо смущает мыслью о том, что тот бесконечно грешен и потому бесповоротно осужден, т.е. отвращает от веры в божественное милосердие. Дьявол может даже проповедовать христианское учение, но делает это лишь для того, чтобы грешники, этому учению не следующие, не могли отговариваться незнанием²⁵.

Распространенный сюжет средневековых легенд, доживший до нашего времени, -- сделка с дьяволом, в результате которой последний дарует человеку земные блага, но после смерти получает его душу. Пакт заключается с соблюдением нотариальных формальностей: в такой ситуации чернилами служит кровь; кроме того, договор с дьяволом нередко описывается как акт вассальной присяги (человек разрывает связи с Богом и приносит клятву верности дьяволу) и одновременно пародия на таковой (поцелуй в уста, которым обмениваются Сюзерен и Ленник, заменяется лобызанием зада или гениталий сатаны). Эти древние элементы входят в современные ритуалы сатанистов.

²⁵ Харитонович Д. Дьявол. // Словарь средневековой культуры. М., 2003. С. 163.

В космогонии сатанистов зло приобретает вселенские масштабы, олицетворяясь в сверхъестественном существе, которое снимает само понятие греха, моральное и физическое напряжение, давая последователям сатанизма «стимул» существования на земле. Сатанинская мифология как бы синтезирует воедино языческие представления о мироустройстве и христианское вероучение, вывернутое наизнанку. Так, например, в большинстве сатанинских организаций именно дьявол является добрым и человеколюбивым существом, которое стоит на страже интересов человека пред суровым и властным Богом²⁶.

Но если все вышеизложенные взгляды характерны для традиционного «теистического» сатанизма (где есть представления о сатане как личности), то в сатанизме, разработанном Лавеем, мы можем обнаружить иные взгляды. Так, по мнению Лавея, сатана – это не антропоморфное существо с раздвоенными копытами, хвостом с кисточкой и рогами, а олицетворение сил природы. Лавей считал, что сатане была отдана роль злого персонажа лишь потому, что он олицетворял собою плотские, телесные аспекты человеческой жизни. Сатана же, как личная сила, ангел тьмы, был придуман лидерами христиан для того, чтобы властвовать над ними, запугивая их своим существованием. Лавей отрицал идею о «продаже души» сатане его последователями; по его мнению, это утверждение также является мифом, который придумали лидеры христиан, чтобы контролировать свою паству. Под словом «Бог» Лавей подразумевал также только концепцию. По его убеждению, богов придумывают люди. Поэтому для «сатаниста ..., «Бог», каким бы именем он ни был назван, или даже не назван вообще, -- видится неким уравновешивающим природу фактором, и не имеет отношения к страданию. Это могущественная сила, слишком обезличенная, чтобы

²⁶ История религий в России. Учебник. Под общ. редакцией О.Ю. Васильевой. М., 2004. С. 614.

заботиться о счастье или беде существ из плоти и крови, живущих на шарике из грязи, что является нашим домом». За все, что происходит в мире, ответственны только люди и силы «действия и противодействия Вселенной».

В учении Лавея нет ни ада, ни рая; все, что человек имеет, он имеет «здесь и сейчас». Лавей отрицал закон реинкарнации. В частности, он писал: «Если в этой жизни нет ничего, в чем человек мог бы выразить свое достоинство, он тешится мыслью о «предстоящих жизнях». Верующему в реинкарнацию никогда не приходит в голову, что если его отец, дед, прадед и т.д. создали «хорошую карму» своей приверженностью к тем же верованиям и этике, что и его собственные, - почему же тогда он живет в лишениях, а не как махараджа? Вера в реинкарнацию предоставляет чудесный мир фантазии, в котором человек может найти подходящий способ для выражения своего эго, утверждая в то же время, что он растворяет его». Вера в реинкарнацию, по мнению Лавея, – это просто самообман. Однако нельзя утверждать, что учение Лавея полностью отрицает жизнь после смерти. Лавей верит, что можно жить после смерти, хотя и не развивает эту часть своего учения, лишь слегка касаясь данного вопроса. В частности, он писал: «Сатанизм... поощряет своих поклонников развивать хорошее, сильное эго, дающее им самоуважение, необходимое для насущного существования в этой жизни. Если человек был удовлетворен жизнью в течение своего бытия и боролся до конца за свое земное существование, ничто иное, как его эго, откажется умирать, даже после угасания плоти, содержащей его...». Лавей отрицал смерть как духовное пробуждение в новую жизнь. Раскрывая свое учение по этому вопросу, он писал: «Смерть во многих религиях преподносится как великое духовное пробуждение (конечно же, для тех, кто подготовился к загробной жизни). Эта концепция очень привлекательна для тех, чья жизнь не удовлетворяет их, но тому же, кто познал все радости, которые может предложить жизнь, смерть видится неким великим и ужасным катаклизмом,

страхом высшей инстанции. Так и должно быть. И именно жажда жизни позволяет плотскому человеку продолжать жизнь после неизбежной смерти его телесной оболочки»²⁷.

Для такого направления, как люциферизм, характерны гностические взгляды, уравнивающие Бога и сатану. Так 10 апреля 1994 г. на канале «Российские университеты» было показано выступление Кандаурова, который назвал Христа «братьем сатаны». Затем Кандауров поделился своим убеждением, что Люцифер якобы любимое создание Божье, которое никуда от Творца не отпадало, что добро и зло - это два проявления единого мирового начала: «Христос и сатана связаны в одно целое; в эзотерической символике Христос и сатана изображаются как двуглавый змий. Они делают одно дело. Христос - учитель человечества, сатанаил - экзаменатор..»²⁸.

Иногда в основе антиучений лежит лишь примитивный возврат к языческим верованиям, порой в искаженной и почти неузнаваемой форме. Смешиваясь друг с другом и воспринимая идеи других религий, они принимают различные формы, но в основе их по-прежнему лежит идея бунта против библейского Откровения²⁹.

Учение о человеке, его роли и поведении.

Современные сатанисты в своем поведении ориентируются на сложившиеся ранее воззрения. Истории о сатане часто лежат за пределами сообщенных Библией сведений, включают языческие представления народов мира. Но, несмотря на сказочный характер легенд, они важны при анализе сатанизма. Важны потому, что последователи сатаны воспроизводят в своей

²⁷ Питанов В.Ю. Блеск и нищета «Сатанинской библии» Лавея. Электронный ресурс.

²⁸ Новые религиозные организации России деструктивного и оккультного характера (справочник). Белгород. 1997. С. 31.

²⁹ Там же. С. 11.

жизни действия сатаны. Поведение современных сатанистов – это дурные проигрыши средневековых легенд.

Человек, согласно воззрениям сатанистов, имеет выбор – поклоняться Богу, значит стать рабом, либо следовать сатане и достичь подлинной свободы. Свобода выражается в поведении, согласованном с законами мироустройства (как это представляют сатанисты). Поскольку основа мира – зло, культивация насилия и пропаганда жестокости по отношению к окружающему миру становится смыслом жизни сатанистов, центральным моментом их проповеди. Ошибочно считать, что дьяволопоклонники стремятся к злу как таковому, скорее, они рассматривают зло в качестве способа достижения блага. Их цель - добиться превосходства над себеподобными посредством ежедневной войны. Мир для них является ареной сражения сатаны против Бога.

Второй важный компонент сатанизма – это этика вседозволенности. Так один из идеологов сатанизма Лавей заявлял, что «главная наша цель – собрать группу единомышленников и использовать их соединенную энергию для вызова темной силы природы, которая именуется сатаной».

Третий столп сатанизма – сексуальность без ограничений. Дело в том, что любая эзотерическая мысль была тесно связана с идеей эротического раскрепощения и освобождения от власти рассудка. Победа над полом, андрогинат, – это достижение утраченного единения, а с ним силы, это победа над самими Творцом³⁰.

Любые формы свободной сексуальной любви сатанисты принимают как «нормальное» удовлетворение индивидуальных нужд, естественных склонностей. Каждый должен решить для себя, какая форма сексуальной деятельности наилучшим образом подходит для его индивидуальных нужд. Сатанизм мирится с любой формой сексуальной деятельности, которая

³⁰ Фрер Ж.-К. Сообщество зла, или Дьявол вчера и сегодня. М., 2000. С.19.

должным образом удовлетворяет желание. Излюбленная сфера деятельности дьявола — область сексуального: он разжигает похоть, но, кроме того, препятствует нормальным супружеским отношениям. Сексуальный контакт с бесом — один из способов связи с сатаной. Демоны мужского (инкубы, от лат. *incubare* — «возлежать») и женского (суккубы, от *succubare* - «лежать под») пола сходятся с людьми и овладевают ими.

«Мораль» сатанистов базируется не только на отрицании, но и на полном извращении христианских ценностей. Сатанизм проповедует свободу от авторитетов, позволение делать все, что хочешь, восхищение насилием. Любые этические законы, с точки зрения сатанизма, - препятствия, которые нужно преодолевать. С точки зрения Лавея, а добро и зло - это фантазии «слабых» людей, которых он называет «мазохистами». Поэтому сатанист не должен творить зло или добро в обязательном порядке, он просто делает то, что хочет, не слишком сильно переживая о степени моральности или аморальности своих поступков. Как писал Лавей: «Сатанизм - это не религия белого света; это религия плотская, мирская, телесная, единственная известная миру религия, принимающая человека таким, каков он есть на самом деле». Логическим следствием данной философии является принятие нормой того, что в христианстве считается грехом. Лавей писал: «Христианская вера определяет семь смертных грехов: жадность, гордыня, зависть, гнев, обжорство, вожделение и леность. Сатанизм же выступает за повторство каждому из них, если это ведет к физическому, духовному и эмоциальному удовлетворению».

Грех для сатаниста естественен. Алистер Кроули предложил «золотое правило» сатанизма: «делай, что хочешь, в этом весь твой закон». Транслируется установка на повторство всем желаниям, принцип «здесь и сейчас». Адепты сатанизма разделяют следующие положения:

1. Сатана олицетворяет повторство, а не воздержание.

2. Сатана олицетворяет жизненную суть вместо несбыточных духовных мечтаний.

3. Сатана олицетворяет неоскверненную мудрость вместо лицемерного самообмана.

4. Сатана олицетворяет милость к тем, кто ее заслужил, вместо любви, потраченной на льстецов.

5. Сатана олицетворяет месть, а не подставляет после удара другую щеку.

6. Сатана олицетворяет ответственность для ответственных вместо участия к духовным вампирам.

7. Сатана представляет человека всего лишь еще одним животным, иногда лучшим, чаще же худшим, чем те, кто ходит на четырех лапах; животным, которое вследствие своего «божественного, духовного и интеллектуального развития» стало самым опасным из всех животных!

8. Сатана олицетворяет все так называемые грехи, поскольку они ведут к физическому, умственному и эмоциальному удовлетворению!

9. Сатана был лучшим другом Церкви во все времена, поддерживая ее бизнес все эти годы³¹.

Сатана, в таком случае, это олицетворение всех грехов, они ведут к физическому, умственному или эмоциальному удовлетворению.

В отношении традиционных религий сатанисты утверждают, что все они лживы и вообще придуманы людьми, склонными к мазохизму. Все связанное с другими религиями должно по возможности оскверняться; главный враг - Православие. Сатанисты постоянно муссируют тему ханжества христианства и т.п.

³¹ Питанов В. Блеск и нищета «Сатанинской библии» Лавея. /Электронное издание:
<http://pitakov.livejournal.com>.

Вывод. Несмотря на существование в сатанизме многообразных точек зрения, объединяющей является отрицание христианства и нравственных законов. Различные направления подводят под эту идею базы теистического характера (сатана справедливее и ближе к людям, чем Бог), либо атеистического (любая религия объявляется выдуманной).

1.4 Причины распространения сатанизма.

В достаточной мере изучив мировоззрение сатанистов, мы можем задать справедливый вопрос, почему столь отвратительные идеи, призывающие к разрушению, насилию, неподчинению, могли найти большое число сторонников? Мы понимаем, что в основе отступления от истинной веры всегда лежит бунт против Бога, несогласие с Его волей, желание перекроить мир по собственным меркам. Эта причина базовая, основная, но в повседневной жизни она проявляется в различных формах. Эксперту важно увидеть за этим разнообразием настоящую подоплеку, но с другой стороны, необходимо правильно классифицировать и отдельные проявления богооборческого движения. Вопрос о причинах можно также дополнить вопросом о том, при каких условиях возможен сатанизм. Предлагаем разделить условия, при которых люди вступают в сатанинские группы, на несколько видов. Первый вид включает себя причины духовного характера, второй – социокультурного, третий – психо-патологического.

Начнем с духовных причин. Это, как мы же сказали, гордыня, проявляющаяся в несогласии с волей Божией. Бум сатанизма приходится на конец двадцатого столетия. И для России, и для стран западной цивилизации можно назвать главную причину подобного бума – это *отказ от Христа*; в России в результате насаждаемого с помощью красного террора атеизма, на Западе – в процессе секуляризации. С одной стороны, духовный вакуум, образовавшийся в результате отхода от церкви, требует заполнения, что

приводит к активизации религиозных течений маргинального, оккультного толка. Разочарованию в институализированном откровении противопоставляется собственный духовный опыт. С другой стороны, выбор между различными направлениями в духовной жизни так разнообразен, что у человека, не имеющего навыка в религиоведческой экспертизе, снижается способность критической оценки того или иного учения. Секулярный, а по сути, атеистический мир стал средой для распространения новой религиозности, проникнутой духом оккультизма и язычества. Для обозначения духовного состояния современного мира было введено понятие «вновь оклодованного».

Обыватель утешает себя тем, что к Богу ведет множество дорог, ни одна из них не может претендовать на звание единственно истинного пути. Эту ситуацию можно коротко охарактеризовать так: человек голоден, но очень неразборчив. Эта обстановка порождает явление, способствующее существованию культов, - постоянно пополняющийся контингент «ищущих», пребывающих в духовном поиске, но так и не совершивших окончательного определенного выбора³².

При наличии в обществе множества культов человек уже ни во что по-настоящему не верит, и ничто не может служить для него духовной опорой. Параллельно развивается нравственный релятивизм, ощущение вседозволенности, оправдание любой безнравственности, поскольку, если что-то запрещается одной религией, то вполне одобряется другой, и существует возможность создания собственной религии, которая оправдывает любые поступки. Этим условием широко воспользовались сатанисты.

Разочарование в институтах традиционных религий. Большинство традиционных религиозных организаций вступает в связь с политиками,

³² Смирнов М.Ю. Социология религии. СПб., 2001. С.134.

активно участвует в экономической жизни, что дискредитирует их в глазах сторонних наблюдателей. Обмирщение неуклонно снижает их духовный авторитет. Рутинизация религиозной жизни влечет за собой формализм и бюрократические издержки, удаляя пастырей от жизненных чаяний паствы. Часто члены церкви или просто интересующиеся религией испытывают разочарованность, возникающую из-за разрыва между ожидаемым и реальным.

К разряду духовных причин следует отнести *жажду познания запретного*. Доступность знания и пресыщенность информацией вызывает тягу к тайным знаниям. Сказанное Адливанкиным об оккультизме справедливо и в отношении сатанизма: «Оккультизм можно назвать метафилософией, тысячелетиями незримо правящей человеческими умами, от первого дня ниспадения человека в этот бренный мир, и даже ранее — как это следует из библейского описания древней истории. Можно представить, что человек именно потому и ниспал из своего райского бытия, что некто предложил ему неполезное для него, до времени, и потому запретное знание. В любом случае, некое соблазнительное яблоко с тех пор неизменно сопутствует человеческой истории, и каждый съеденный кусок его неизменно предполагает еще большее и большее падение. Тайное познание неизбежно предполагает непосредственный контакт исследователя с «исследуемым» — духовного мира человека с миром падших духов»³³.

Жестокость, сексуальная вседозволенность, магические заклинания, лежащие в основе демонических ритуалов, воспринимаются как средства, позволяющие открыть дверь в иной мир (ср. наркотическое опьянение). Тайные знания должны были дать адептам неограниченную власть над силами природы и душами людей. В народных легендах средневековья дьявол и бесы представлены как носители ученого знания: одержимые ими

³³ Адливанкин И. Нашествие: в кружении сект и оккультизма. Минск, 2004. С.41.

неграмотные простецы начинают говорить на латыни и оказываются сведущими в богословских вопросах. Нередко знания как таковые или даже некоторые ремесла считались имеющими дьявольскую природу³⁴.

Сотрудник газеты “НГ религия” Камиль Айсин пишет о таком явлении, как *мода на эзотерику*. В нашей стране долго была одна «мода» – на атеизм. Позже начались «лихие 90-е», в стране начался религиозный бум. Юношеский максимализм вкупе с духом противостояния массовой культуре, «попсе» увлекает горячие головы в дебри новых религиозных движений. Оккультизм и эзотерика всегда впечатляли и будут впечатлять молодые неискушенные умы. Интрига, страсть познать то, что другим недоступно, налет таинственности, мода на альтернативную реальность делает свое дело: увлечение фантастикой и фэнтези, ролевыми играми всех мастей. Грань между реальностью и вымыслом бывает порой настолько тонка, что становится неразличима. Еще одним катализатором выступают взявшиеся в неизмеримом количестве потомственные и доморощенные колдуны, ведьмы и маги, целители и экстрасенсы. Доступная литература (а в книжных магазинах теперь есть отдельные стенды, которые так и называются – «эзотерика») может превратить увлечение магией из рождественского гадания на топленом воске в дело пусть не всей жизни, но, во всяком случае, многих лет³⁵.

В организации сатанинской направленности людей приводит *желание достичь превосходства и повелевать себе подобными*, т.е. гордыня. Идеологи сатанизма обещают сформировать неограниченные, сверхъестественные способности, и потому он уже не должен просить милости Божьей, а сам может совершать чудеса, быть себе и другим богом.

³⁴ Харитонович Д. Дьявол. / Словарь средневековой культуры. М., 2003. С. 162.

³⁵ Айсин К. Религия в моде? Молодежь выбирает между традиционными учениями, эзотерикой и черной мессой. //НГ Религия. Электронное издание: http://religion.ng.ru/art/2008-10-01/4_fashion.html

Буйство сатанизма стало возможно потому, что современный человек утратил навыки распознавания добра и зла и практически не умеет противостоять искушениям.

Сатанизм не образует на территории России большие организации: это соответствует современной тенденции к *индивидуализации религиозности*.

Многие видят в сатанинских сообществах не социальное явление, вызванное теми или иными историческими причинами, но *свидетельство грядущего конца нашего мира*, которому должен предшествовать дьявольский разгул.

К социо-культурным причинам можно отнести *разрушение социальных институтов*, в первую очередь, *семьи*. Неблагополучие российских семей, огромный процент разводов, пьющих родителей, появление так называемого социального сиротства приводит к тому, что многие дети не получают воспитания, навыков общения, у них нет механизмов психологической защиты, снижена способность анализа. Такие дети, как правило, озлоблены и таят глубочайшую обиду, у них возникает жажда мести, когда агрессия выплескивается вовне, либо, напротив, стремление к саморазрушению в виде употребления наркотических веществ, нанесения себе порезов, ожогов, наколок, и в конечном итоге, приводящая их к суициду. Общество взрослых столь развернуто, что молодые люди хотят бежать из него без оглядки. Для них порой нет авторитетов не потому, что они по природе бунтари, а потому, что авторитеты продали душу за бутылку. Невозможность примирится с тем злом, которое царит вокруг него, толкает подростка к парадоксальному выходу (мы понимаем, что это не выход, а тупик). Адливанкин отмечает, что в секты попадают как раз не самые худшие люди. «Да, очевидные уродства и аномалии сектантства страшны, но самое страшное в сектантстве не то, что очевидно, а что идеально маскируется под потенциально лучшее в общественной морали. Именно за еще не потерявшими человеческий облик

сектанты устраивают охоту»³⁶. «Миссионеры» от сатанизма рекрутируют будущих адептов среди социально неблагополучных подростков, также социально несостоявшиеся люди сами охотно ищут информацию о сатанизме и упиваются ею.

Разочарованность россиян в коммунизме, а затем и в ценностях демократии, *увеличение расслоения в обществе, незащищенность*, неуверенность в завтрашнем дне создает питательную почву для возникновения сатанинских культа, обещающих преуспевание, власть и независимость. Деструктивные культуры, по меткому замечанию Стивена Хассена, -- это индикаторы социальных процессов. Возрастание оппозиционных настроений в обществе в целом приводит к таким крайним формам протesta как сатанизм.

Привлекательной чертой сатанизма для современного меркантильного человека является обещание преуспевания, благополучия без особых жертв с его стороны. Некоторым людям проще продать душу дьяволу (потому что душа для них уже ничего не значит), чем отстоять службу и выдержать пост.

Условием «вирусного» распространения демономании стала глобализация, *возникновение единого информационного пространства*. Когда рухнул железный занавес, Россия во всех смыслах влилась в мировое пространство, насыщенное оккультно-сатанинскими учениями. Напомним, что на Западе сатанизм существует легально, и в России основные версии сатанизма заимствованы.

Рост преступности и популярность сатанизма *стали взаимообусловленными явлениями*. Увлечение сатанизмом используется как предлог для оправдания жестокости, сексуального разгула. С другой стороны, идеология сатанизма постоянно провоцирует на совершение противоправных действий, эскалацию насилия. Криминализация российского

³⁶ Адливанкин И. Нашествие: в кружении сект и оккультизма. Минск. 2004. С.24.

общества привела к тому, что православие теснят антихристианские культуры сатанизма, ценности которых являются собой апологию преступлений и распущенности.

Сферой, где к сатане культивируется особенно трепетное отношение, и имеют место частые контакты с падшими ангелами, является наркокультура. Наркомания – тяжелейшее социальное и духовное заболевание. После употребления психотропных веществ наркоманы «удостаиваются» видения ада, бесов и т.п. Похожие образы посещают алкоголиков в состоянии тяжелой абстиненции³⁷.

Семена демономании рассеиваются во многом благодаря огромной *популярности образов бесов в массовой культуре*. Музыка, литература, СМИ часто становятся проводниками демонических ценностей, либо транслируют сюжеты, где сатана выглядит привлекательным. Неконтролируемый «черный рынок» видеофильмов, через которые происходит во многих случаях знакомство подростков с сатанизмом, насыщен оккультной символикой и дает возможность практически овладеть сатанистскими ритуалами.

Много сатанинских символов и элементов черной магии присутствует в сфере эстрадно-музыкального искусства и моды («готика», «черный стиль»). Источниками мистических настроений стала реклама, торговля, предпринимательство, а также сфера отдыха и развлечений. Но, конечно, главным распространителем сатанизма является интернет. Сотни сайтов, электронные версии первоисточников, обращения идеологов сатанизма, описание подробностей идеологии, -- все это может найти любой желающий, в том числе и ребенок, за считанные секунды. Социологи отмечают

³⁷ Согласно предположению Жюля Мишле, шабаши были продуктом коллективных галлюцинаций, порожденных употреблением каких-то наркотических растений.

виртуализацию общества: происходит смещение интересов в область виртуального общения, игр и проч. Человек живет в «ящике», попытки вернуть его в реальный мир вызывают бурную агрессию.

В качестве психологических причин увлечения сатанизмом можно назвать *системный кризис личности*. Многие испытывают дезориентацию, дезадаптацию, как следствие, стремление предать кому-то управление своей жизнью, ответственность за себя, возникает желание черпать силы извне, у кого-то третьего и нежелание прикладывать усилия для собственного совершенства. Как следствие, подверженность манипулированию, а также нарушение механизмов самоидентификации³⁸. До начала двадцатого века принадлежность к определенной религиозной общине играла основную роль в процессе идентификации. Интенсивная секуляризация общества сделала невозможным такое положение религии. Сейчас в качестве образцов идентичности широко используются вампиры, волшебники и прочая нечисть (об этом мы расскажем подробнее в параграфе, посвященном элементам сатанизма в культуре). Как следствие, развивается неуважение к личности другого человека. Сатанистов отличает гиперцинизм по отношению к тем, кто не разделяет их взгляды.

Подвержены влиянию сатанизма тихие *подростки с подпольным сознанием*. Как правило, это тихие, незаметные личности, не пользующиеся популярностью среди сверстников. Сатанизм позволяет им компенсировать собственную слабость, неумение обратить энергию на развитие. К сатанизму влечет присущее молодым людям стремление к испытаниям, которых не оставляет «взрослая» культура, лишенная какой бы то ни было романтики и не дающая им ни долгосрочного проекта с серьезными целями, ни шанса подтвердить свою самостоятельность.

³⁸ Напомним, что под самоидентификацией подразумевается такой ответ на вопрос "кто я", когда человек соотносит себя с другими и определяет себя через принадлежность к какой-либо группе

Приверженцами сатанинских культов часто становятся люди с нарушениями психики, стоящие на учете у специалистов. В России в целом отмечен рост числа людей, страдающих психическими заболеваниями. Это связано с возросшей алкоголизацией и наркотизацией населения, нестабильностью общества и повышением общего уровня тревожности. По свидетельству доктора медицинских наук Ф. Кондратьева, среди психически больных людей фабула сатанизма, борьбы Бога и дьявола за их души достаточно распространена. Болезненные переживания отражают, словно в кривом зеркале, реалии общественной жизни. Также в сатанизме перверсии садистской направленности получают возможность удовлетворения. Психопатические сатанисты - это индивиды, которых сатанизм привлек потому, что он выглядит как четко выражющий и облагораживающий побуждения, которые уже у них существуют. Индивид получает сатанизм как уже существующую патологию³⁹.

Вывод. Кратко перечислим основные причины популярности сатанизма:

- 1) Секуляризация общества, появление духовного вакуума, в который хлынули новые культуры, в том числе, сатанизм.
- 2) Разочарование институтами традиционных религий.
- 3) Стремление к тайному знанию.
- 4) «Мода» на оккультизм.
- 5) Жажда власти.
- 6) Смена типа религиозности: переход от коллективной к индивидуалистической.
- 7) Неспособность противостоять искушениям.
- 8) Разгул сатанизма – признак приближающегося конца света.

³⁹ Кондратьев Ф. Сатанизм как реальности и «сатанизм» как психическое расстройство. / Люди погибли. Сатанизм в России: попытка анализа. М., 2000. С. 71.

- 9) Нестабильность современного общества, имущественное расслоение вызывает нарастание протестных настроений.
- 10) Разрушение социальных институтов.
- 11) Глобализация и возникновения единого информационного пространства.
- 12) Рост преступности и апология жестокости при помощи сатанизма.
- 13) Антропологический кризис, нарушение механизмов нормальной самоидентификации.
- 14) Рост числа людей, страдающих тяжелыми формами зависимости.
- 15) Эксплуатация образов дьявола и бесов в массовой культуре.
- 16) Системный кризис личности.
- 17) Увеличение числа психопатологий.

1.5 Внутренняя организация сатанинских сообществ.

Продолжая движение вглубь сатанизма, мы подошли к проблемам внутренней иерархии и обрядовой жизни сатанистов. Нужно иметь в виду, что сатанинские культуры, особенно в России, совершают свою деятельность в условиях конспирации. Со времен начала христианской проповеди открытая декларация оккультной идеологии, крайней версией которой является сатанизм, во все времена и у всех народов считалась аномалией. Оккультизм всегда действовал тайно — это свойство самой его природы, отразившейся и в сущности его названия: «*okkultus*» (лат.) — тайный⁴⁰. Конечно, мы хорошо представляем «черную мессу» и всю атрибутику сатанизма, однако, мы не можем с точностью сказать, где литературный вымысел, а где реально происходившие события.

⁴⁰ Адливанкин И. Нашествие: в кружении сект и оккультизма. Минск. 2004. С.34, 35.

Традиционные сатанисты, -- религиоведы усваивают им термин «дьяволопоклонники», строят свою организацию в соответствии с их представлениями о демонической иерархии. Во главе общины стоит руководитель, олицетворяющий сатану. Остальные члены демонстрируют полное послушание лидеру. Возможно несколько ступеней посвящения: ученики, колдуны, бесы и т. д. Есть группы, где руководящая роль отведена совету, который имеет право назначения местных руководителей сатанистов, причем выбор определяется обычно богатством и общественным положением кандидатов на эти посты. Как и столетия назад, существует разделение по профессиям -- на специалистов по черной и белой магии⁴¹.

По принципу организации весь спектр поклоняющихся темным силам и обожествляющих зло можно разделить на следующие группы:

- 1) Индивидуалисты: те «любители», которые самостоятельно изучили доктрину сатанизма и практикуют оккультные обряды в одиночестве. Они имеют контакты с сатанистами из организованных ритуальных групп, но не хотят быть с ними жестоко связанными. Объясняют это аналогией с монахами в миру: «сатане можно служить в одиночку». В то же время при совершении преступления они могут входить в какую-то временную группу, не обязательно состоящую из сатанистов⁴².
- 2) «Семейные» сатанисты-колдуны, тайное знание и способности которых достались им по наследству, возможно объединение нескольких человек в группу наподобие семьи.

⁴¹ Новые религиозные организации России деструктивного и оккультного характера (справочник). Белгород, 1997. С.24.

⁴² Кондратьев Ф. Сатанизм как реальности и «сатанизм» как психическое расстройство. / Люди погибли. Сатанизм в России: попытка анализа. М., 2000. С. 63.

3) Тайные элитарные ордена со строгим подчинением, высоким социальным статусом и образованием участников. Существует многоступенчатое посвящение.

4) Группировки молодых людей, где лидер выделяется стихийно, большая текучесть членов, часто объединяющихся вокруг какого-то конкретного преступления или разрушительной идеи, например, националистической.

Американский священник Джейфри Стеффон, специально изучавший сатанизм, считает, что есть семь уровней приближения к дьяволу.

На первом уровне сатанизма находятся те, кто занимается гаданием и простыми формами практической магии. К этой группе относятся и те, кто время от времени занимается спиритизмом.

Ко второму уровню сатанизма относятся те, кто испытывает устойчивое пристрастие к спиритическим сеансам, разного рода наркотикам, галлюциногенам, психodelикам, музыке в стиле «тяжелый рок». Наиболее «продвинутые» представители данной группы регулярно читают книги типа «Сатанинской библии», «Сатанинских ритуалов», «Сатанинской ведьмы», а иногда -- даже пытаются совершать какие-либо из описанных в них обрядов.

На третьем уровне сатанизма находятся хорошо организованные сатанинские группы, лидерами которых становятся деятели вроде А. Лавея. Кроме общепризнанных ритуалов, типа «чёрной мессы», в каждой группе формируется своя система верований и обрядов, отражающая специфические особенности данной группы.

Четвёртый уровень сатанизма включает в себя сатанистов, которые являются членами закрытых оккультных обществ типа «Церкви Сатаны», «Храма Сета», «Ордена Дагона» и других подобных им организаций. Прежде чем принять в свои ряды очередного соискателя, эти организации тщательно его изучают на предмет соответствия его личности тем задачам, которые они

призваны решать. Сатанисты, находящиеся на четвёртом уровне, как правило, высоко образованы, широко эрудированы, обладают глубокими познаниями в области оккультных наук, и часто сами являются авторами сочинений на оккультные темы.

Пятый уровень сатанизма составляют сатанисты «внутреннего круга». Сюда относятся все, кто активно занимается не только теоретическим, но и практическим оккультизмом.

Сатанистов шестого уровня называют «чёрными адептами». Они считают себя чёрными магами очень высокого уровня, вступают в связь с сатаной, могут общаться с ним с помощью духовного зрения и слуха.

Последняя степень иерархии занята теми, которых называют «святыми Сатаны» и которые являются в некотором роде инверсией истинных святых и обнаруживают, таким образом, возможно наиболее полное выражение «духовности наизнанку»⁴³.

Вывод. Структурно, сатанизм, как и другие объединения людей, может принимать любые формы: от индивидуалистической до иерархической, карикатурно отражающей христианскую иерархию.

1.6 Обрядность.

Обрядовый комплекс различных сатанинских сообществ, с одной стороны, направлен на культивирование страсти и звериных наклонностей. Например, А. Лавей считал, что сексуальный инстинкт является самым сильным в человеке. Чтобы человек раскрепостился и стал вести более активный образ жизни, с одной стороны, ему нужно позволить развивать в любой форме половые инстинкты, поэтому по правилам церкви сатаны

⁴³ См. Стеффон Д. Сатанизм и новое язычество. М., 1997.

проводятся оргии. С другой, обряд сатанистов представляет собой набор магических действий (использование енохского языка).

Первые дошедшие до нас достоверные сведения о «чёрных мессах» по образу и подобию католической службы относятся ко второй половине XVII - началу XVIII века. Для совершения их сатанисты привлекали бывших священников, лишенных сана. Как правило, обрядовая сторона черной мессы основывается на пародии богослужения католической церкви. Служение проводит назначаемый жрец, который подражает образу дьявола в своем внешнем облике, поведении и провоцирует экстатическое состояние «молящихся».

В ритуалах сатанистам необходимо выпускать свою ярость, жестокость и мстительность, чтобы затем любить тех, кто заслужил любовь. Внутри церкви сатаны практикуется личное или коллективное проклятие врага, служащее основным моментом психологического воздействия. Все основные христианские обряды и молитвы имеют у сатанистов варианты, противоположные по смыслу, но схожие по форме. Сатанисты проводят черную мессу с использованием черных свечей, перевернутых распятий, проклятий, жертвоприношений⁴⁴. По сообщениям информантов, черная месса совершается в ночное время. Считается, что жестких правил ведения мессы нет и различия в «литургии» не имеют существенных различий у различных орденов, хотя известно более 30 вариантов ведения службы во время черной мессы. Сатанисты одеты во время своих ритуалов в одежды черного цвета, по их словам, «цвета траура по жертвам христианства и цвета ночи перед торжеством разума и света, перед пришествием сатаны». Украшения сатанистов изготавливаются из серебра – «лунного металла», так как «золото до прихода сатаны носить

⁴⁴ История религий в России. Учебник. Под общ. редакцией О.Ю. Васильевой. М., 2004. С.615.

нельзя». В самом начале черной мессы читается «вход», продолжительностью около 40 минут, за которым следует восхваление сатаны. Считается, что сатанисты не молятся: «Они горды, и просить у сатаны не принято. Нельзя торговаться с сатаной. Душа не продается, так как свободна и никому не принадлежит».

Второй этап -- жертвоприношение. В жертву, как правило, приносится животное. Сатанисты, как и их предшественники в языческом мире, считают, что мучения и кровь невинных жертв служат залогом успешности совершаемых ими ритуалов. Ведь одна из главных целей сатанинских ритуалов -- извлечение как можно большего количества астральной энергии, источником которой является любая сильная эмоция и, прежде всего – острыя, мучительная боль и ужас смерти. Согласно учению сатанистов, кровь -- не только символ жизни, но и сама жизнь, вместилище астральной энергии, которая в момент смерти высвобождается и становится доступной для использования в магии. Кроме того, кровь является носителем жизненной силы и источником излучения человеческих страданий, которые впитывают бесы для восполнения убыли своих жизненных сил. Именно поэтому демоны проявляют столь активную заинтересованность в кровавых человеческих жертвоприношениях и вообще в любых формах мучительства, сопровождаемого кровопусканием⁴⁵.

Кровь жертвы разливается в чашу и пьется как «причастие». После этого производится посвящение неофитов, которых заставляют читать отречение от христианства. Завершает все сатанистский гимн, являющийся противоположностью «Отче наш» (в одной из сатанистских групп Москвы вариант такого гимна называется «Domini Satanas»).

⁴⁵ Панкин С. Сатанизм: история, мировоззрение, культ. М., 2010. С.42.

В качестве одного из руководств для проведения обрядов сатанисты пользуются написанной Лавеем «Книгой сатанистских ритуалов». Основа ритуала сатанистов -- принесение жертвы. Настоящая жертва для них -- не убийство как таковое, а смертные муки живого существа. Выбор жертвы прост. Это любой из тех, кто поступил с сатанистами, с их точки зрения, неправильно или серьезно нарушил их спокойствие. Тем самым он как бы дал разрешение на свои мучения и гибель. Вместо настоящей жертвы иногда может быть использован ее образ: кукла, фотография, рисунок, письменное или словесное описание. Образ уничтожается, например, втыканием в него иголок или гвоздей, описанием процесса уничтожения и т.п.

Магия сатанистов состоит из «формальных церемоний для концентрации адреналиновой и иной эмоционально вызываемой энергии для превращения ее в динамически передаваемую силу». В качестве алтаря обычно используется женщина, держащая в руках черные свечи. Ритуальные принадлежности: черные рясы с колпаками для закрытия лиц, черные и одна белая свечи, колокол, меч, искусственный фаллос, гонг, пергаменты, кубок (категорически не золотого цвета), перевернутый христианский крест, пентаграмма (пятиконечная звезда) – символ бафомета. У сатанистов применяется специальный магический алфавит и язык, называемые енохианским.

Праздничными днями сатанистов считаются: Вальпургиева ночь (ночь на 1 мая); Хэллоуин (ночь на 1 ноября); дни зимнего и летнего солнцестояния, осеннего и весеннего равноденствия; Ламес (Праздник Урожая, ночь на 1 августа); Сретенье (ночь на 15 февраля); ночь Цветения папоротника (ночь на 7 июля); ночь на каждое полнолуние⁴⁶.

⁴⁶ Новые религиозные организации России деструктивного и оккультного характера (справочник). Белгород, 1997. С.39.

Вывод. Ритуалы сатанистов не представляют ценности сами по себе, но подчинены задаче раскрепощения последователей, увеличения их оккультных способностей. Кульминацией обрядов может стать контакт с сатаной (по крайней мере, во время молений сатанистов звучат призывы к дьяволу с просьбой явиться).

1.7 Элементы сатанизма в практической магии.

Особое место в сатанизме занимает магия, которую они используют для достижения больших власти и знания. В этом параграфе также исследуется, какие признаки практической магии позволяют классифицировать ее как сатанизм.

К разряду практической магии мы относим гадание, заговоры, астрологию, спиритизм, гипноз. В качестве синонима магии может быть использовано слово колдовство. На первый взгляд, многие элементы магических ритуалов могут показаться схожими с религиозными. Однако, как отмечает английский исследователь Райан, «цели магии отражают личные устремления к сексу, власти, богатству, мести, избавлению от болезни, защите от вреда, причиненного чьими-то магическими действиями. Религии же, даже в своих наименее привлекательных проявлениях, имеют обычно социальные, этические, духовные и теологические аспекты, которые ставят их выше устремлений отдельного индивида... Магия предстает как паразитарное явление, отклонение от духовной и социальной нормы»⁴⁷.

Темы колдовства часто рассматриваются в Священном Писании. В Ветхом Завете осуждаются все попытки с помощью магии поставить себе на службу сверхъестественные силы, чтобы достичь целей, иным путем

⁴⁷ Райан В.Ф. Баня в полночь. Исторический обзор магии и гаданий в России. М., 2006. С. 15,16.

неосуществимых (Лев. 19:26, 31; 20:6; 1 Цар. 28:9; Ис. 8:19; 44:25; 57:3; Иер. 27:9; Иез. 22:28; Мих. 5:12;). Колдовство запрещено Богом под страхом смерти (Исх. 22:18; Лев. 20:27; Вт. 18:10-11). Разнообразие терминологии, используемой в запретах, свидетельствует, что волхвование было в иудейском мире серьезной проблемой. Колдовство рассматривалось как составная часть языческой мудрости; «волхвами» почитали мудрецов (Пс. 57:6; Дан. 1:20; 2:13) и чужеземных царедворцев (Быт. 41:8; Исх. 7:11; Дан. 2:2). Ворожба рассматривалась как непокорство людей, проникающих в божественные тайны, пытаясь сравняться с Богом. Библейские священописатели запрещают все обряды, применяемые для того, чтобы проникнуть в будущее (Лев. 20:6, 27; Вт. 18:10; 1 Цар. 28:3; 4 Цар. 23:24; Ис. 2:6; 8:19; 57:3; Иез. 13:17), в том числе гадание на воде (Быт. 44:5, 15) и астрологию (Ис. 47:13; Иер. 10:2). В Новом Завете встречаются многочисленные предостережения против чародеев (греческое *pharmakos*, тот, кто имеет дело с ядами и зельями; Гал. 5:20; Отк. 9:21; 18:23; 21:8; 22:15).

Новозаветные христиане относились к искусству магии, как и их ветхозаветные собратья. Хотя волхв (греческое *magos*, первоначально — название иранской жреческой касты, затем это слово приобрело специальный смысл, ср. Геродот, «История» 1.101,132; Мф. 2:1-16; Деян. 13:6-8) Симон был сурово осужден Петром (Деян. 8:9-24), действенность его магической силы не вызывала сомнений, и он считался опасным. На примере истории про Варнисуса (который пытался противостоять Павлу и Варнаве, Деян. 13:4-12) священописатель выявляет разницу между Христом и чародеями. Из других чародеев по имени упомянуты только Ианний и Иамврий, египетские жрецы времен Моисея (2 Тим. 3:6-8); эти имена отмечены в более поздних иудейских текстах и даже у Плиния Старшего, который считал Моисея одним из египетских волшебников («Естественная история» 30, 1 11). Для

Павла чародеи служили примером тех, кто противостоит истине. Служанка, одержимая духом прорицательным (греческое рпешта python; обычно этот дух ассоциировался с дельфийским оракулом; Деян. 16:16), вынуждена была признать Христа, однако апостол не принял ее свидетельство, так как оно исходило из нечестивого источника. Сожжение книг по чародейству (Деян. 19:19-20) расценивается как признак того, что слово Господне «с такою силою возрастало и возмогало». Обманщики (слово, обозначающее, возможно, чародеев, использующих внушение; 2 Тим. 3:13) расценивались Павлом как вводящие в заблуждение, и он говорит, в переносном смысле, что галаты были околдованы (Гал. 3:1). Аналогичным образом, осуждая ересь в Кол. 2:8-23, Павел подразумевает магические обряды.

Многие из принятых в Новом Завете обрядов (изгнание бесов, исцеление верой, использование жребия, Деян. 1:26) могли быть истолкованы неевреями как аналоги их собственных ритуалов. Собственно говоря, некоторое лингвистическое сходство между словами, используемыми в Новом Завете для изгнания бесов и исцелений, и обрядами языческой магии существовало. Язычники считали природу чудес магической и поэтому путали чудеса апостолов с волхвованиями своих чародеев (Деян. 8:9-11). Изгнание бесов Иисусом кое-кому показалось колдовством (Мф. 12:25-37; Мк. 3:23-30; Лк. 11:17-20), как и использование Им слюны для исцеления слепого (Мк. 7:33). В некоторых раввинистических текстах фактически говорится, что Иисус был волхвом. Но новозаветные священнописатели усматривают в чудотворстве Иисуса и апостолов божественное происхождение. Исцеление женщины, страдающей кровотечениями, произошло благодаря ее вере (Мф. 9:20-22; Мк. 5:25-34; Лк. 8:43-48), а не благодаря магии⁴⁸.

⁴⁸ Евангельский словарь библейского богословия. СПб., 2002. С. 548-550.

Западный исследователь Риларелли указывает на то, что в христианстве колдовство всегда отождествлялось с сатанизмом. В борьбе с ересями Церковь, с целью доказать серьезность опасности, использовала весь арсенал метафор и аналогий. В частности, еретик изображался утратившим человеческий облик и похожим на дьявола. Вместе с моральными недостатками еретиков, им нередко приписывали другие поистине ужасные пороки, угодные дьяволу, что привело к демонизации еретиков⁴⁹. Также приверженцами сатанизма считали уцелевших от гонений адептов прежних культов.

Обращение к магии в наше время, к сожалению, очень распространено. Услуги колдунов широко доступны, и рекламируются наряду с другими товарами повседневного спроса. Мало кто решится обратиться за помощью прямо к сатане, а вот к нейтральным силам пойти очень соблазнительно, особенно к тем «целителям», которые упоминают имя Божие. Однако богопротивными являются не только средства, применяемые для выполнения этих действий, но и сами действия. Магия – вступление в связь с миром духов (и, отметим особо, – связи именно с духами злобы, ибо, по слову святых отцов, человек в силу своей греховной испорченности не может иметь общения с миром ангелов). Магия как частное проявление экстрасенсорики есть именно сознательная связь с миром духов злобы, то есть бесовским, имеющим, как и светлый ангельский мир, несколько чинов и свою иерархию.

Об этом необходимо помнить, когда колдуны оправдывают себя тем, что полагают свои цели добрыми, например, исцеление обратившегося к ним человека. В действительности все действия совершаются посредством дьявольских сил и бесспорно ведут к погибели. Страшным обманом магии становится использование элементов христианства при совершении

⁴⁹ Риларелли Э. Христианские ереси вчера и сегодня. М., 2010. С.107.

ритуалов: искаженных молитв, икон, крещенской воды, вербочек и т.п. Библия не разделяет магию на черную и белую, но рассматривает в единстве, категорически запрещая пользоваться ею.

Обращение к магии вызывает духовное и психическое расстройство. Негативные последствия использования магии разнообразны. У людей, считавших себя верующими, наблюдается охлаждение к духовной жизни, отсутствие радости при молитве и участии в Таинствах, бегание по приходам. По свидетельству пастора лютеранской церкви Эрнста Модерзона, прихожане, которых в детстве заговаривали, страдали от навязчивых богохульных мыслей в тот момент, когда собирались молиться или посетить церковь. Кроме того, занятия колдовством в прошлом мешали людям прийти к истинному покаянию. Многие пережили своего рода покаяние, но не получили умиротворения. У пастора создавалось впечатление, как будто кто-то постоянно нашептывал им: «Ты погибнешь! Все твои старания напрасны!» Потом священнослужитель пришел к выводу, что подобные переживания испытывают те люди, которые обращались к прорицателям будущего, независимо от того, верили они сами в предсказание или нет. Даже если они гадали шутки ради, последствия были аналогичными⁵⁰.

Неверующие испытывают еще более тяжкие, однако мало сознаваемые последствия. У всех, прибегавших к колдовству, отмечается тревожность, повышенная эмоциональная лабильность, агрессивность, тенденции к нарушению социализации. Такие люди становятся раздражительными, конфликтными, жалуются на приступы отчаяния, отмечают суицидальные порывы, галлюцинации и навязчивые мысли (причинение вреда другому человеку, ощущение постоянного контроля и т.п.). У обращавшихся к магии

⁵⁰ Модерзон Э. В оковах сатаны. Б.м., 1996. С. 10-11.

увеличивается число соматических заболеваний неясного генеза (приступообразные состояния, судороги, удушья)⁵¹.

Шаманизм также можно расценивать как сатанизм, поскольку главная цель шамана – вступить в контакт с миром духов с помощью экстатических или наркотических методик. Во время сеанса шаман призывает помощников-духов, а затем в состоянии транса (которому не обязательно сопутствует употребление галлюциногенов или токсических веществ) в страну духов. В шамана часто вселяются духи, и он начинает вещать от их имени⁵².

Вывод. Магические ритуалы являются неотъемлемой частью практики сатанистов. Оккультизм в любом своем проявлении: магии, биоэнергетике, спиритизме, астрологии – есть настоящий сатанизм.

1.8 Демонизм в культуре.

В этом параграфе мы исследуем свидетельства о сатанизме, широко проникшие в произведения искусства. Образ падших ангелов и борьбы с ними стал неотъемлемой частью европейской культуры.

Произведения художественной литературы во многом послужили распространению идей сатанизма: прежде, чем появились официально разрешенные сатанинские организации, мир узнал об особенностях вероучения и ритуала сатанистов. В таких романах, как «Там», «Дьявол в XIX веке», и многих других описаны черная месса, кощунственные культы⁵³.

Русская литература также отдала дань нечистой силе. Такие писатели, как Лесков, Даль, Гоголь, Тургенев, Загоскин и другие, передавали на

⁵¹ Мельников А. Так ли добра белая магия? Новосибирск, б.г. С.2.

⁵² Элиаде М., Кулиано И. Словарь обрядов и верований. М., 1997. С. 318, 320.

⁵³ Минуа Ж. Дьявол. М., 2004. С.71.

страницах художественных произведений различные народные суеверия. Героями, в подлинном смысле слова, демоны стали в литературе Серебряного века; предшественником романтических повестей писателей этого времени можно по праву назвать Лермонтова.

Популяризации и распространению сатанизма, особенно притягательного для антиконформистов и молодежной контркультуры, способствуют кино и телеэкран, музыкальные ансамбли, книжные издания, обращенные к темам магических темных сил, ужаса и творимого дьяволом зла. Начало было положено знаменитым фильмом Романа Полански «Ребенок Розмари», в котором главная героиня становится жертвой сатанистов. В книге «Эти странные новые культуры», в главе, посвященной современному сатанизму, Уильям Петерсен, анализируя факт возрождения сатанизма в середине 1960-х годов, считает, что катализатором этого процесса стал фильм «Ребенок Розмари», который Лавей назвал «лучшим коммерческим предприятием для сатанизма со времен инквизиции», и Петерсен подчеркивает, что Лавей, несомненно, здесь прав [25].

Сатанизм проникает в сознание людей и становится привычным явлением посредством широкого использования образов дьявола, колдунов, вампиров и прочей нелюди в литературе, кино, музыке. Конечно, темные силы всегда присутствовали в художественной культуре в качестве персонажей, противостоящих свету, добру. Необходимо отметить, какие новые тенденции появились в культуре за последние 50 лет, почему эти изменения вызывают тревогу.

1. Образов падших ангелов стало больше, их стали чаще делать героями произведений; их «ассортимент» стал более разнообразным.
2. Сместился акцент – нелюди стали играть главные роли, вокруг них строится сюжет, а люди занимают второстепенные места, люди вообще теряются на фоне бесов – жалкие, серые твари. Если раньше рассказывалось

житие, где Святому все время пакостил нечистый, читатель отождествлял себя со Святым, а бес в конце концов оставался посрамленным, то во многих современных произведениях наоборот, бесы выглядят героями, которым хочется подражать.

3. В искусстве (кино, музыке, литературе) популяризируется оккультизм в виде «волшебномании». Применим этот неуклюжий неологизм для обозначения массового увлечения волшебством. Самое опасное, что содержание произведений про волшебников ориентировано на подростков.

Сатанизм стал одним из главных направлений современной массовой культуры, приобрел общественный престиж и раскрыл свои возможности как выгодная сфера предпринимательства. Вместе с тем его нигилистическая направленность духовно подпитывает и оправдывает существование полукриминальных эзотерических групп, культивирующих непристойность, оргиастические обряды и даже человеческие жертвоприношения. Криминальные группировки сатанизма фактически используют оккультно-магическую обрядность в качестве декорации, маскирующей их склонность к психопатологическим эксцессам, оргиастическому экстазу, насилию и жестокости. Сатанизм в форме контркультурного поветрия затронул и Россию, соответствующие настроения проникают в нашу страну не только из-за рубежа, но формируются и под воздействием негативных продуктов отечественной литературы, телевидения и музыкальной эстрады.

В кругах неформальной молодежи возникла мода на сатанизм. Молодые люди часто образуют субкультуры по самым разным признакам; как правило, таким критерием выступает музыка. Часто бывает так, что субкультура предлагает некоторый образ духовного развития своего адепта. Среди любителей тяжелой музыки шире распространено увлечение

неязычеством и сатанизмом (в очень широком смысле), чем среди представителей других молодежных течений⁵⁴.

Идеи сатанизма вдохновляют многие рок-группы. Само появление рок-музыки в 50-х годах ознаменовалось вспышкой самоубийств и поистине психической эпидемией, разрушающей те моральные барьеры, которые призваны сдерживать животные и низменные наклонности человека. Особенно это коснулось интимной сферы жизни. Начало рок - эпидемии стало началом наркоэпидемии и так называемой сексуальной революции, торжества похоти и разврата.

Музыка таких рок-групп, как «Slayer» («Убийца»), «Celtic Frost» («Кельтский Мороз»), «The Who», «KISS» и «Led Zeppelin» (сюда же можно отнести и Ozzy Osbourne), может быть выделена из-за ее открытого поощрения сатанистской идеологии. Показательны названия таких песен: «Шабаш, кровавый шабаш», «Глядя снизу на крест», «Помет зверя». Подобная музыка может быть крайне низкого качества, с точки зрения искусства, но ее содержание прямо взывает к сатанизму. Две темы, например, явно возникают в этом «темном металле». Первая - самоубийство, вторая - ритуальное убийство и расчленение. Самоубийство выдвигается как ответ на жизненные проблемы, как некий вид ритуального или религиозного акта мужества и религиозного рвения.

В Соединенных Штатах родителями, которые чувствовали, что самоубийство их сына случилось в результате влияния музыки тяжелого металла, было начато судебное дело. Убийство и расчленение других также выдвигается как акт катарсиса. И вновь, вот несколько названий: «Пролей кровь», «Телесное расчленение», «Убийство - это мое дело... И

⁵⁴ Айсин К. Молодежь выбирает между традиционными учениями, эзотерикой и черной мессой. // НГ Религия. Электронное издание: http://religion.ng.ru/art/2008-10-01/4_fashion.html

дело это хорошее» -- список продолжается. Группа жесткого рока «Led Zeppelin» заняла значимое место в истории рока, главным образом благодаря своему гитаристу Джимми Пейджу (Jimmy Page), который, испытав в полной мере галлюциногенные наркотики, привел группу к явному сатанистскому культу. Из произведений, принесших популярность этой группе, наиболее известны: «Stairway To Heaven» («Лестница в небеса»), текст которого включает колдовские заклинания и подсознательные сообщения, и «Presence» («Присутствие»), посвященное сатанинским силам.

Большинство мелодий и ритмов рока взяты непосредственно из практики африканских колдунов. Во время слушания музыки человек вводится в состояние, похожее на транс, при котором африканские колдуны и сибирские шаманы общаются с миром падших духов.

Во многих сатанинских рок-группах практикуется прием наркотиков. Наркотический кайф обеспечивает контакт с потусторонними силами, делает тайные знания доступными. Ценность наркотиков для сатанистов состоит в том, что они позволяют совершить выход в другой мир. Наркотические желание и чувство обосновываются именно через отношение к иному: наркотическое познание невозможно, если лишить его идеала потустороннего, наркотическая свобода невозможна, если восстать против самой идеи потусторонней свободы.

Основным потребителем новых продуктов кинематографической индустрии является молодежь. Общепризнано, что кино оказывает наибольшее по силе влияние на формирование мировоззрения, поэтому возникает необходимость проанализировать содержание современного кинематографа. Культуролог, кинокритик Д. Халаева пишет о возросшей популярности в кино и литературе различных нелюдей: вампиров, оборотней, вурдалаков и т.д. Она обращает внимание на смещение акцентов. Раньше

демоны оценивались однозначно негативно, человек должен был их победить. В современных произведениях слуги сатаны выглядят привлекательнее, чем люди, и люди мечтают приблизиться к ним или сами становятся бесами. Халаева приходит к выводу, что современные нелюди отличаются от своих литературных и кинематографических предшественников и показывают особенности нового культурного переворота⁵⁵.

Проповедником религиозно-мистических настроений в молодежной контркультуре стал Теодор Роззак. В своих книгах он утверждал, что крупнейшие преобразования ближайшего будущего в области культуры, науки и даже производства станут возможны благодаря начавшемуся распространению в русле молодежной контркультуры новой, мистической религиозности, магии и оккультизма, позволяющих осуществить «спиритуальную трансформацию» всех сторон социальной жизнедеятельности современного человечества. Вслед за ним Т.Лири и Р.Олперт, и на свой лад Кин Кизи, стали лидерами психоделии, перейдя от социальных утопий «молодежного общества» к их экспериментальной проверке. Так родились альтернативные молодежные движения, «религиозный протест». П.Бергер и Т.Лукман расценивали нетрадиционные религии как закономерный результат процесса секуляризации и видели в них свидетельство демократизации буржуазного строя и его духовного оздоровления посредством пробуждения спиритуальных чувств и потребностей и отказа от материалистического мировоззрения⁵⁶.

Эстетика сатанизма олицетворяет бунт, свободу и желание, он движется идеей «пощечины общественному вкусу». Возникает представление, что сатанизм -- способ достижения свободы и чистоты

⁵⁵ Халаева Д. Вампир – герой нашего времени? // Киноведческие записки. М., 2004. С. 44-60.

⁵⁶ Балагушкин Е.Г. Нетрадиционные религии в современной России. М., 1999. С.73

желания, что он позволяет стать «не таким, как все». В основе такой свободы-желания-бунта лежит, во-первых, представление о раздвоенности этого мира - размеренного, поддающегося счету, существующего в пределах форм власти - и того, ориентированного на свободу и чистоту поступка, и, во-вторых, представление о необходимости свершения действий, «чтоб сказку сделать былью». Триаде классической культуры «Истина-ДоброКрасота» противопоставлены свобода, желание, бунт.

Вывод. Образы падших демонов широко эксплуатируются современной массовой культурой. Основными потребителями плодов этой культуры становится молодежь, которую в эстетике сатанизма привлекают эпатаж, отсутствие запретов и чарующий душу ужас смерти.

Глава 2. История служения дьяволу.

2.1 Сатанинские культуры в древности и Средневековье.

Феномен сатанизма представляет собой сложный синтез различных элементов языческой и христианской традиций. Основу мифологических элементов, входящих в состав сатанизма, составляют ритуальные практики и мистериальные культуры. Некоторые элементы древних мистерий перешли в средневековый кульп сатаны, например, оргии, разрывание и поедание животного. Участники мистерий -- ведьмы и колдуны Средневековья, а также сатанисты нашего времени -- преследуют общие цели: получение тайных знаний и обретение власти. Современный сатанизм опирается на свои исторические формы и проповедует возрождение «старой религии» ведовства и, отчасти, язычества.

Культы поклонения силам тьмы существовали начиная с древнейшего периода человеческой истории. В эпоху раннего христианства идеи сатанизма поддерживались в гностических культурах. Развитие христианской церкви сопровождалось процессом возникновения противоборствующих ему течений, зло принимало различные формы. В ранний период идеи сатанизма проповедовали различные ереси. В эпоху Средневековья и Нового времени сатанизм был распространен в форме ведовства и тайных сообществ.

В Германии в конце XII- начале XIII вв. существовала секта люцифериан. Люцефириане являлись идейными последователями альбигойцев и также выступали против католической церкви. Вероучение люцифериан отличалось крайним дуализмом. Они отвергали догмат о Пресвятой Троице, церковные таинства, почитание креста и икон, не признавали власть папы. Крещение было заменено на т.н. «духовное» крещение, совершающееся через возложение рук. Люцифериане разделяли богомильское положение о родстве Бога-Отца и сатаны, которого считали несправедливо изгнанным с небес. Сатана считался распределителем мирских благ. В 1227 г. произошел судебный процесс над люциферианами, на котором они признались в поклонении сатане как творцу и господину мира. Впоследствии разбирательство поросло слухами, родились рассказы о ритуалах люцифериан, об оргиях, поклонении животным и т.п. После «люциферианского дела» непристойное целование заднего прохода животного или человека, олицетворявших дьявола, стало главным обвинением в сатанизме, хотя происхождение данного ритуала неизвестно⁵⁷.

О сатанистах средневековой эпохи мы узнаем из многочисленных трактатов, написанных для борьбы с дьяволом и его приспешниками. Эти

⁵⁷ Таевский Д. Секты мира. Ростов-на-Дону, 2007. С. 201.

пособия для инквизиторов содержали сведения о занятиях колдовством и шабашах и, в первую очередь, признаки, по которым можно отличать колдунов. Благодаря появлению книгопечатания, такая литература получила очень широкое распространение. В более ранний период, начиная с 20-х годов 14 века по 20-е годы 15 века, насчитывалось 13 трактатов, а с 1437 г., когда появился «Вгоняющий в дрожь» Иоанна Нидера до 1486 г., года выхода книги немецких инквизиторов Якова Шпренгера и Генриха Инститориса – 28. Последняя работа явилась важной вехой. В ней была собрана обширная сумма знаний, разработанных специалистами по колдовству. С 1487 по 1600 гг. этот труд выдержал 28 изданий. «Можно с уверенностью констатировать, что «Молот ведьм» с его четкой структурой и тщательной аргументацией способствовал тому, что система ведовских поверий прочно закрепилась в общественном сознании. Приведенный в трактате перечень злодеяний ведьм стал отныне восприниматься в качестве непреложной истины. Если прежде ведовство рассматривалось в широком контексте проблем, связанном с колдовством и ересью, то теперь оно выступило на первый план и оказалось в центре внимания теологов. Теоретическое осмысление ведовства сопровождалось стремительным увеличением числа судебных дел против ведьм⁵⁸.

В XVI веке работы по демонологии также были широко распространены. В этих трактатах, написанных монахами и юристами, описывались все обряды поклонения сатане, способы его искушения людей, облики демонов. В 1532 г. вышла книга «Трактат о суевериях», где автор повествует о церкви сатаны. В этой церкви все таинства совершаются наоборот. Особо выделяется тема договора с дьяволом, продажа души⁵⁹.

⁵⁸ Бабешко М. Проблема зла и феномен ведовства в мифологии и философии Античности и европейского Средневековья. Диссертация. СПб., 2008. С.138.

⁵⁹ Минуа Ж. Дьявол. М., 2004. С 72-74.

Страх перед силой сатаны достигает пика в XVI - нач. XVII вв. Его воинство кажется неисчислимым, его слуги всюду: турки, индейцы новооткрытой Америки, ведьмы и колдуны, иудеи, женщины, протестанты - для католиков и католики — для протестантов. Этот страх перед нечистой силой оказывался одной из причин растущего антифеминизма, «охоты на ведьм», волны еврейских погромов и кровавого ожесточения религиозных войн⁶⁰. В Европе пик увлечения сатанизмом наблюдается в середине XVII века в достаточно высоких светских кругах. Тогда был детально разработан обряд «черной мессы».

Особенно популярен сатанизм был в эпоху Великой Французской революции, когда европейцы начали массово возвращаться к язычеству и эзотеризму. Почти все знаменитые писатели XIX века в отдельные моменты их творческого пути непременно ощущали влечение к тайным наукам, магическим поискам, стремились переступить границу дозволенного и приподнять занавес оккультизма. Именно на это время приходится появление очередного этапа люциферизма, являющего более утонченные формы поклонения сатане, прикрытые покровами философии и размышлений об иных видах существования высшей воли и пророчества. Именно в XIX веке сатана нашел новые пути для того, чтобы занять прочное место в умах людей⁶¹.

Вывод. Сатанизм древности и средневековья – это синкретическое верование, главным содержанием которого были различные формы колдовства. В Новое время сатанизм принял форму различных спиритуалистических исканий, модных среди представителей элиты общества.

⁶⁰ Харитонович Д. Дьявол. / Словарь средневековой культуры. М., 2003. С. 163.

⁶¹ Фрер Ж.-К. Сообщество зла, или Дьявол вчера и сегодня. М., 2000. С. 140.

2.2 Расцвет демонолатрии на Западе в современную эпоху.

Введение в структуру нашей работы параграфа о современных зарубежных сатанистах может показаться излишним, однако в действительности подобное отступление необходимо в силу заимствованного характера сатанизма российского. В США и странах Европы сатанисты существуют на легитимных основаниях, поэтому о численности, названии групп, классификации, идеологии можно говорить с определенностью.

С 1900 года и до наших дней в Европе и Америке сменяли друг друга и сосуществовали одновременно многочисленные формы демонизма. В середине двадцатого века Америка стала религиозным рынком, на котором опытные предприниматели от религии обеспечивали потребителям широкий выбор своего «товара», превратили религию в «продукт», отвечающий вкусам и предпочтениям искателей новой веры. Естественным следствием свободного рынка стал рост числа культа. Именно в Соединенных Штатах появились новые теоретические разработки в области сатанизма⁶². В настоящее время сатанинские культуры особенно распространены в США и Западной Европе (Норвегия, Швеция), мировые центры сатанизма находятся в США и Англии⁶³.

По мнению Дворкина, движение Нью Эйдж подготовило почву для расцвета сатанизма. В написанной Эклалом Куэшаной книге «Последняя граница», моментально ставшей бестселлером, заявляется, что Люцифер – это глава тайного братства духов, он – ангел внутренней эволюции человека. Каждый проходит то, что можно назвать «люциферовской инициацией». Он готовится к вступлению в новую эру⁶⁴.

⁶² Люди погибли. Сатанизм в России: попытка анализа. М., 2000. С. 19.

⁶³ Новые религиозные организации России деструктивного и оккультного характера (справочник). Белгород, 1998. С. 25.

⁶⁴ Дворкин Л. Введение в сектоведение. Н. Новгород, 2001. С. 740.

Идейным вдохновителем современных сатанистов считается выпускник Кембриджа, оккультист и автор ряда «магических» книг Алистер Кроули (1875-1947), самый известный представитель «Ордена восточных тамплиеров» (его мистическое имя в ордене было -- «Бафомет»), считавший, что «сатана – не враг человека, а Жизнь, Свет и Любовь», именовавший себя зверем Апокалипсиса и обучивший многих учеников. В частности, из учений А. Кроули очень многое почерпнул для создания своей «Церкви саентологии» Л.Р. Хаббард. Алистер Кроули широко использовал практику йоги и буддистские тантрические обряды, бывал в Китае и Гималаях. Произведения этого английского мистика, симпатизировавшего Гитлеру, легли в основу многих сатанистских культов, включая самую крупную организацию -- «Церковь сатаны», созданную в 1968 году в Калифорнии Э.Ш. Лавеем.

Антон Шандор Лавей первым официально использовал термин «церковь» к созданной им организации. Он автор ряда книг, среди которых наиболее популярными являются три: «Сатанинские ритуалы», «Совершенная ведьма» и самая знаменитая его работа «Сатанинская библия», написанная в 1969 году в США. Выполняя работу фотографа в полиции, Лавей столкнулся с проявлениями насилия и задался вопросом: как может Бог допустить существование зла? В поисках ответа, он занялся оккультизмом. В последнюю апрельскую ночь 1966 года (Вальпургиева ночь), Лавей объявил о создании «церкви сатаны».

Из наиболее известных ныне существующих объединений сатанистов, помимо «Церкви сатаны», можно назвать «Международную ассоциацию люциферистов кельтско-восточного обряда», «Зеленый орден». В Америке и Западной Европе действует целый ряд других дьявольских культов: «Тысяча первая церковь Трапезонда» (Сан-Франциско), «Церковь последнего суда» (Лос-Анджелес), «Общество Асмодеуса» (Вашингтон),

«Международная Ассоциация ведьм и колдовства» (Нью-Йорк), Международный центр магии (г. Блуа, Франция), различные группы культа Вуду (языческий культ вест-индского происхождения), секта палладинов, культ Афины Паллады, культ Исиды, культ Кали (Кали - богиня зла, обычно изображаемая жаждущей крови, с высунутым языком, серьгами из тел младенцев и ожерельем из человеческих черепов) и другие. В Америке и Европе на протяжении нескольких десятков лет уже процветает «Общество Друидов», официально занимающееся использованием ведовства. Примыкают к сатанистам неоязыческие группы, различные ордена типа «Орден восточных тамплиеров», «Серебряная звезда», «Золотой рассвет», а также некоторые группы последователей Карлоса Кастанеды. Особняком от культов явно сатанистской направленности стоит «Церковь саентологии» Л.Р. Хаббарда, являвшегося учеником известного сатаниста Алистера Кроули (представителя «Ордена восточных тамплиеров») и признавшего себя в своем завещании, адресованном адептам высших степеней посвящения, воплощением Антихриста⁶⁵.

«Кружки Люцифера» разбросаны по всей западной Европе, в них вербуют сатанистов для участия в обществах более закрытого типа. В 1970-х гг. с целью объединения сект поклонников дьявола был создан «Люциферов интернационал» для последующего основания «ордена арийских рыцарей», высшей элиты «хранителей тайн», что можно расценивать как попытку возрождения аналогичного оккультно-мистического ордена времен фашистской Германии. Важную роль играет ВИККА – Международная ассоциация люцифериотов «кельто-восточного обряда», насчитывающая тысячи приверженцев в США, Англии и Франции.

⁶⁵ Новые религиозные организации России деструктивного и оккультного характера (справочник). Белгород. 1998. С. 23.

Вывод. Современная эпоха отмечена столь широким влиянием сатанизма, что последнюю треть XX века назвали «сатанинским возрождением». Признаком полной нравственной деградации общества является возникновение институализированных форм сатанизма, таких как «Церковь сатаны» Лавея.

2.3 Сатанизм в России.

Некоторые историки ведовских процессов в Европе писали о том, что в России не было подобных явлений. Такая точка зрения восходит к мнению одного из историков XIX века: по его мнению, в Южной России и на Украине колдовство стали связывать с образом дьявола лишь в XVIII веке, и то лишь в образованной части общества, под воздействием западноевропейской литературы. Один из западных исследователей писал, что причина слабого по сравнению с другими европейскими странами развития колдовских процессов в России заключается в отсутствии теории демонической природы ведовства; он же совершенно ошибочно утверждал, что на Руси не верили в способность ведьм летать, устраивать шабаш, убивать детей. Другой автор считал, что не было распространено понятие договора с дьяволом, а в судебных делах о колдовстве такие договоры упоминаются редко⁶⁶.

Однако дело обстоит не совсем так. Страх перед ведьмами на Руси был ничтожен по сравнению с тем, что происходило на Западе. Однако элементы поклонения нечистым силам присутствовали в русском язычестве, хотя учёные отмечали, что представления о бесах действительно были расплывчатыми. Третья Псковская летопись под 1570 годом утверждает, что «русские люди прелестни и падки на волхование». Записи о волхвах можно

⁶⁶ Райан В. Баня в полночь. Исторический обзор магии и гаданий в России. М. 2006. С. 67.

найти в текстах летописей. Волхование в них прочно связывалось с поклонением сатане. Считалось, что ведьмы состоят в договоре с дьяволом.

Следует отличать поклонение сатане, возникшее в противовес христианству, и народное суеверие, населявшее весь универсум различными духами. В одной из распространенных народных легенд происхождение нечистых духов связывается со свержением с неба восставших против Бога ангелов: те из них, которые упали в воду, стали водяными, на леса – лешими⁶⁷. Язычник представлял низших духов как враждебных человеку. Им предписывали неприятные, неожиданные происшествия, неурожай, гибель скота и людей. Зная определенные слова или действия, можно было заставить бесов служить себе. Речь, как мы видим, идет не о поклонении нечистой силе, а скорее об обмане или заключении перемирия. Это отличается от сатанизма и оккультизма, где нечистый и человек становятся союзниками, вершителями общего дела. Во многие народные ритуалы дореволюционной России вкрадывались элементы демонолатрии. «Перевернутое» исполнение религиозных обрядов становилось средством колдовства; такое чародейство считалось самым опасным.

Начиная с XVII века появляется множество документальных свидетельств народной веры в существование связи между магией и злыми духами – помощниками колдуна, причем в роли последнего мог выступать как собственно дьявол, так и местные духи, или же могли сочетаться черты того или другого. Несомненно, русские разделяли общие взгляды на связь между сферой пола, магии и дьявола, которые существовали в европейской традиции. Русские исповедальные чины, памятники канонического права, церковно-учительные сочинения, индексы запрещенных книг столь же разнообразны, как и их западные аналоги, причем большая часть перечней

⁶⁷ Власова М. Русские суеверия. СПб., 1998. С. 599.

отражает озабоченность грехами блуда и колдовства. С конца XV века обвинения в колдовстве зачастую превращались в обвинения в государственной измене, причем магия рассматривалась в тех случаях, когда она носила вредоносный характер и была направлена против правителя. Четкое разграничение демонической и белой магии появляется в российском законодательстве лишь в начале XVIII века: обвинение в первой влечло тяжелое наказание, вторая рассматривалась как проступок. Уже после Петра I для тех, кто подозревался в колдовстве, были установлены жестокие наказания. В XVIII-XIX веках акты Св. Синода показывают, насколько широко были распространены обряды магии и колдовства⁶⁸.

Рассказ о современных российских сатанистах нужно предварить замечанием, что все приводимые ниже сведения могут быть устаревшими, поскольку единственным источником информации о сатанистах, который обнаружил автор, -- это справочник «Новые религиозные организации России деструктивного и оккультного характера» конца 90-х годов. Подавляющее большинство изданий, освещавших деятельность сект в России, обходит сатанистов молчанием.

Первые группы сатанинской ориентации появились в Советском Союзе еще в начале 70-х годов. Они возникали в таких крупных городах как Москва, Ленинград и Одесса, и были весьма малочисленны. Постепенно сатанизм распространился по всей территории СССР. Более крупные объединения сатанистов стали появляться в СССР уже в начале 1980-х годов. Своего рода мода на сатанизм в некоторых кругах неформальной молодежи возникла после начала перестройки. Прежде всего, это было связано с огромной популярностью тяжелого рока, большинство поклонников которого так или иначе отождествляло себя с сатанизмом. Некоторые

⁶⁸ Райан В. Баня в полночь. Исторический обзор магии и гаданий в России. М. 2006. С. 77, 592-595.

современные российские сатанинские секты появились уже в то время, однако значительная их часть возникла лишь в 1990-е годы.

В 90-е годы XX века сатанизм был уже настолько заметным явлением в России, что стал обращать на себя внимание не только правоохранительных органов и общественных организаций, занимающихся проблемой сект, но и структур государственной власти. Была обнародована серия документов, посвященных угрозе широкого распространения сатанизма в России.

Особенностью российского сатанизма стала его националистическая направленность, что нехарактерно для подавляющего числа западных групп сатанистов. В частности, обвинения в адрес христианства, традиционно выдвигаемые всеми сатанистами, в России также имеют националистическую окраску. Утверждается, что именно через христианство Россия была закабалена «жидами», а сатанизм предлагается как своего рода альтернативная национально-освободительная идеология.

Братство Мандра. Данных о секте крайне мало. Сам факт ее существования невозможно установить с полной определенностью. В июле 1996 года в пригороде Тюмени Антипино произошло несколько загадочных смертей. Несколько подростков один за другим были обнаружены повешенными. Первоначально местная милиция заявила, что это были самоубийства. Однако в Антипино ходили упорные слухи, что подростки принадлежали к какой-то секте и были задушены во время тайного ритуала⁶⁹.

Спустя полгода областная прокуратура возбудила уголовное дело, объединив все случаи смертей для проверки. Была создана специальная следственная бригада. Были расследованы смерть 17-летнего Дмитрия Бронникова (18 мая), 17-летнего Стаса Буслова (26 июля 1996 года) и его друга Сергея Сидорова (29 июля 1996 года). Позднее, 6 октября 1996 года в

⁶⁹ Снегирев К. "По приказу сатаны: Кто и зачем убивал подростков в тюменской области" // Известия. 7 марта 1997 г.

Антипино был обнаружен труп 22-летней студентки тюменского медицинского техникума Татьяны Станкеевой. Параллельно, собственное расследование стал проводить Борис Иванович Буслов – отец одного из погибших подростков. Ему удалось выяснить, что подобные случаи уже фиксировались в Тюменской области ранее. Только в 1995 году при странных обстоятельствах повесилось свыше 30 человек в возрасте от 12 до 22-х лет. Была и общая деталь – все были задушены кожаным ремнем.

Борис Буслов вспомнил, что его сын нередко запирался с друзьями в комнате, где велись какие-то тайные беседы, чему родители не придали значения. В блокноте Стаса были найдены необычные рисунки. Буслов сумел расшифровать записи и передал их в правоохранительные органы. Из записей выяснилось, что Стас Буслов действительно принадлежал к сатанинской секте. Антипинское братство называлось «Мадра», его символом был рисунок раскрытой ладони. Средний и безымянный пальцы сросены. Каждому члену секты присваивалось новое имя. Стаса звали Габриелем, Сергея Сидорова – Саниелем. Алексей Таиров – Михаель, а 22-летний Виталий Борисенко – Анаель.

Местом для своих собраний секта выбрала пустующий подвал общежития. Стены были расписаны каббалистическими символами. Имелась надпись черным маркером: «Прорыв боли – ДИМА. СТАС. СЕРГЕЙ». Имена подростков перечислены в последовательности их ухода из жизни. Есть сведения, что члены секты ходили по ночам на местное кладбище. Посещения были строго рассчитаны по сатанинскому «Календарю дневных иочных часов». Там же отмечались дни и часы «Эгромуса» – ритуальной смерти членов секты⁷⁰.

⁷⁰ Волна самоубийств в Тюмени: снова сатанисты? // Радонеж, сентябрь 1996 г. №17-20.

*Крысятницы*⁷¹. Известно, что секта была основана женщиной, которая затем более 40 лет носила титул «королевы крыс», находясь на полном содержании последовательниц. Никаких достоверных данных о ней нет. Главой крысятниц является женщина по имени Лолита, в детстве удочеренная прежней «королевой крыс» и незадолго до смерти назначенная ею своей преемницей. По некоторым сведениям, Лолита получила высшее юридическое образование и несколько лет проработала по специальности. Затем она получила значительное наследство, позволяющее ей безопасно существовать. В середине 1990-х гг. Лолита прошла церемонию коронации, торжественно проведенную в присутствии всех крысятниц.

Крысятницы отвергают Бога, но поклоняются первой женщине, созданной, а затем уничтоженной Им, имя которой, согласно их учению, Лолит. Утверждается, что Лолит была покровительницей животных, поэтому символом секты была избрана крыса – наиболее выносливое и живучее существо. Согласно доктрине секты, женщина стремится повелевать миром, поэтому крысятница должна стремиться к физическому и нравственному совершенству и установлению господства над мужчинами. Если старые крысятницы не решались обзаводиться детьми, то нынешнее поколение ратует за продолжение рода через искусственное оплодотворение. Себя крысятницы представляют своего рода современными амazonками, стремясь всячески поддерживать этот имидж.

Значительное место в записях основательницы секты уделено предсказанию конца света (одна из дат – 1996 год). Утверждается, что первыми почуют опасность именно крысы, поэтому они вовремя успеют уйти в безопасное место и спастись.

⁷¹ Вся информация о сатанинских сектах в России дана по книге «Новые религиозные организации России деструктивного и оккультного характера (справочник). Белгород, 1997».

Некоторые исследователи, например А. Дворкин, считают само существование секты крысятниц вымыслом журналистов.

Секта была создана после Великой Отечественной войны как объединение лесбиянок Москвы и Подольска. После смерти первой «королевы крыс», власть в секте перешла к ее приемной дочери по имени Лолита, которая провела ряд мер, направленных на реорганизацию секты. В частности, она несколько изменила ритуал секты, например, обряд посвящения в крысятницы, перенеся его с бабушкиной квартиры в места, облюбованные крысами – подвалы и чердаки. Она также начала устанавливать связи с лесбиянками других городов и активизировала вербовку новых последовательниц (преимущественно в местах встреч гомосексуалистов обоего пола). Лолита вменила в обязанность каждой крысятнице завести какое-нибудь животное и приручить его. При ней активизировалась и финансовая деятельность секты. Кроме того, секта укрепила имидж крайне опасной для врагов организации, способной жестоко отомстить тем, кто посмел ей в чем-либо помешать.

В секте практикуются тайные обряды, как правило сопровождающиеся лесбийскими оргиями. Например, обряд посвящения в крысятницы выглядит следующим образом. Посвящение проводится в специально подготовленном и соответствующим образом декорированном помещении. Перед началом церемонии крысятницы, одетые в длинные желтые балахоны, принимают неустановленное наркотическое средство. Начинается обряд с обращений к «Святой Лолит» и сатане. Затем новообращенная убивает собственноручно пойманную и специально принесенную кошку (враг крысы), разбивает ей голову и под заклинания Лолиты и «старших сестер» пробует мозг убитой кошки. Затем Лолита убивает крысу и просит, чтобы душа крысы слилась с душой новой крысятницы. За то, что отняли жизнь у крысы, необходимо, согласно верованиям секты, заплатить своей кровью. Лолита делает на руке

надрез, собирает текущую кровь в ладонь и мажет ею свое лицо и лицо новообращенной.

Каждое посвящение, как и вообще любой сбор крысятниц, заканчивается тем, что последовательницы секты пьют «любовное зелье», рецепт которого оставила Лолите старая «королева крыс». После этого начинается лесбийская оргия. Утверждается, что сама Лолита участия в оргиях не принимает⁷².

Общество сатаны. Основная часть приверженцев -- люди творческих профессий, студенты и учащиеся, возраст -- от 17 до 40 лет.

«Общество сатаны» имеет жесткую иерархическую структуру. Секта возглавляется главным жрецом и пятнадцатью его приближенными (телохранители, младшие жрецы, палач и др.)

Доктрина секты сформулирована главным жрецом культа (имя которого неизвестно). Она представляет собой компиляцию из «Сатанинской библии» А. Лавея, учений других известных сатанистов, различной оккультной литературы. Эта смесь была дополнена собственными разработками. Считается, что поклонение сатане (санатон) означает поклонение безграничному Разуму, что в совокупности с использованием разного рода оккультных практик («тайны сожжённых открытий») помогает приверженцам секты защитить себя и приобрести некие недоступные простым людям способности.

Новообращенный становится полноправным членом «Общества сатаны» только пройдя целый ряд ритуалов, которые включают предварительное знакомство, посвящение, «крещение», испытание силы и пр. Для их проведения собирается до 30 человек.

⁷² Новые религиозные организации России деструктивного и оккультного характера (справочник). Белгород. 1997. С 105.

В основе деятельности секты лежат тайные обряды и праздники. Праздники устраиваются несколько раз в год, в частности, в ночь на Ивана Купалу, Вальпургиеву ночь, ночь Мертвых, ночь перед Рождеством. На них собираются все члены и руководство секты. Сборища в основном проводятся в подмосковных лесах. Во время празднеств проводятся жертвоприношения животных и ритуалы, связанные с огнем.

В настоящее время «Общество сатаны» является одной из самых многочисленных сатанистских группировок в нашей стране, оно поддерживает контакты с другими сатанистскими группами в России и других странах, в частности, с американским «Братством черного креста». Секта не занимается активной вербовкой новых приверженцев, однако не допускает и свободного выхода из своих рядов.

Российская церковь сатаны. Секта имеет жесткую иерархическую структуру. Во главе секты стоит «Совет Двух», в который входят Костя Леший и Сергей Мартин (вероятно, это псевдонимы). В руководство также входят две «ведьмы»: Кристина и Нора.

Доктрина секты практически полностью соответствует учению Лавея, изложенному в его «Сатанистской библии» и других книгах, и в целом мало чем отличается от учения «Церкви сатаны», распространенной на Западе. Особенностью «Российской церкви сатаны» является ее националистическая ориентация. В частности, христианство отвергается, прежде всего, как религия «еврейского происхождения».

В настоящее время «Российская церковь сатаны» активно занимается привлечением новых сторонников через Интернет (форумы на сатанинских сайтах), а также через распространение листовок на концертах рок-групп, играющих тяжелый рок. Кроме того, секта устраивает сатанинские ритуалы и праздники, во время которых совершаются посвящения новых членов.

«Российская церковь сатаны» добивается государственной регистрации в качестве религиозной организации, однако пока безрезультатно.

Синий лотос. В основе учения секты лежит поклонение «владыке тьмы Люциферу». По некоторым данным, этика секты основана на откровенном гедонизме. Как следует из записей одного из членов секты, она исповедует «сочетание культа наслаждения с вызывающими мистический ужас ритуалами».

Сведений об этой организации и ее учении крайне мало, известна лишь его сатанистская направленность. Предположительно, она представляет собой относительно немногочисленную группу, номинально входящую в более крупное объединение сатанистов.

По данным справочника «Новые религиозные организации России оккультного и деструктивного характера» (Белгород, 1997), «Черный ангел» – одна из самых крупных сатанинских сект в России. Секта возникла в 1974 – 1975 гг. Существует предположение, что она является ответвлением «Международной ассоциации люциферистов кельтско-восточного обряда».

Члены секты делятся на две категории: «ученики» и «слуги». «Слуги» отправляют культ и ведают делами организации. Из слуг, которых также называют «жрецами», выбирается верховная жрица. Это женщина примерно 25 – 30 лет. Она назначает себе из числа слуг замену, руководит сектой, посвящает в жрецы.

Во время молений в секте читается «Синяя книга» и церковные молитвы задом наперед.

Южный крест. Группы «Южного креста» действуют в Москве и Московской области. Отмечаются связи «Южного креста» с другими сатанистскими организациями России, Украины и Белоруссии. В частности, поддерживаются тесные отношения с сектой «Черный дракон».

«Храм» находится в промышленной зоне Медведково. Он представляет собой трехэтажное здание кубической формы, в котором располагается место для отправления культа, редакция газеты «Южного креста» и офисы. У секты есть также база в Подмосковье. Места собраний членов секты меняются. Ранее, в частности, отмечались следующие точки сбора: вблизи Большого театра в Москве, на Лубянской площади. Собрания часто проходили на квартирах руководителей и активистов.

В конце 1990-х гг. руководителем секты был некий Руслан В. по кличке Daff, которому тогда было около 30 лет. По некоторым данным, Руслан обладает парапсихологическими способностями, имеет высшее медицинское образование, возможно, нарколог.

Хотя он являлся одним из высших руководителей «Южного креста», по некоторым косвенным данным, над ним еще более высокое руководство. Очевидцы в качестве главного руководителя «Южного креста» указывали на некоего пожилого человека.

Вероятно, «Южный крест» представляет собой разветвленную структуру, состоящую из 10-15 мелких групп по 20-50 человек, номинально являющихся самостоятельными, реально же подчиненных единому руководству. Основная группа «Южного креста» имеет пятиступенчатую структуру: 5-я ступень (высшая) – высший руководитель и два его помощника; 4-я ступень – 4 человека; 3-я ступень – 6 человек; 2-я ступень – 8 чел.; 1-я ступень – «стадо», молодые люди – приверженцы и интересующиеся. «Стадо», в свою очередь, в целях конспирации разбито на «пятерки».

Другая группа (численностью в 50-60 членов) имеет четырехступенчатую структуру: 4-я ступень посвящения – руководитель, 3-я ступень посвящения – 10-15 человек ближайших помощников, являющихся

его заместителями по различным вопросам, 2-я ступень посвящения – массив активных адептов, 1-я ступень – неофиты и сочувствующие.

Число приверженцев секты приблизительно оценивается в 200 – 700 постоянных членов. Есть предположение, что «Южный крест» – это большая ассоциация, состоящая из нескольких групп сатанистов в разных районах Москвы и Московской области. Тогда общую численность последователей следует оценивать в тысячу человек и даже более.

В основе учения секты лежит положение о том, что человек не должен препятствовать своим желаниям, а, напротив, должен всячески потакать им – это угодно сатане. Именно это дает возможность после смерти получить место в аду в качестве служителя сатаны. По мнению последователей секты, лучше служить сатане – другу людей, давшему им знание, чем Богу, Который ограничивает и подавляет человека. В целом, учение секты строится на известных постулатах Антона Лавея. Основные символы секты: перевернутый крест, пентаграмма.

Секта возникла, вероятно, на рубеже 1980-х – 1990-х годов. Свидетельства о ее деятельности появились в прессе в середине 90-х гг. 20 августа 1996 г. в газете «Рабочая трибуна» была опубликована статья А.И. Хвыди-Олинтера «Южный крест завис над Арбатом». Поскольку деятельность секты глубоко законспирирована, никаких достоверных данных об истории ее развития нет.

Если большую часть современных российских сатанинских групп можно отнести к разряду «самодеятельных», «играющих в сатанизм», то «Южный крест» предположительно является на порядок более серьезной, могущественной и опасной организацией, имеющей серьезную материальную базу и широкие контакты с другими подобными сектами, а также с криминальной средой. Известно, что «Южный Крест» также имеет связи с российскими политическими группами фашистской ориентации и

движением скинхедов. Секта обладает значительным авторитетом в среде российских и даже западноевропейских сатанистов. Известно, что к руководителю «Южного креста» ездили на поклон лидеры «Российской церкви сатаны» и некоторых других сект.

Вывод. Российский сатанизм представлен многочисленными течениями, представляющими угрозу безопасности и духовному здоровью общества.

Глава 3. Пастырская помощь пострадавшим от сатанизма.

3.1 Христианская оценка сатанизма.

Прежде всего, необходимо рассмотреть, как относились к сатане и его последователям Отцы Церкви⁷³. Мужи апостольские и апологеты подробно описывают всю пагубность идолослужения и силу влияния бесов на человека. Как замечает Минуций Феликс, «нечистые духи... о которых знали маги, философы и сам Платон, скрываются в статуях и идолах, которые по их внушению приобретают такое уважение, как будто в них присутствовало божество. Они вдохновляют прорицателей, обитают в капищах, действуют на внутренности животных, руководят полетом птиц, управляют жребиями... Они обманывают и обманывают, то не зная истины, то когда знают, не открывая ее, чтобы не погубить себя. Они-то отвращают людей от неба к земле... причиняют всем беспокойства, вселяясь тайно в тела людей, производят болезни, наводят страх на умы...»⁷⁴ (Октавий). В «Речи против эллинов» апологет Татиан утверждает, что «распространение Зодиака есть дело богов; демоны же «ввели судьбу, которая чужда справедливости, ибо

⁷³ Все цитаты Св. Отцов даны по статье «Демонология» / Православная энциклопедия. Т. 14. С. 380-388.

⁷⁴ Раннехристианские отцы Церкви: Антология. Брюссель, 1978. С. 575-576.

судья ли кто или подсудимый, такими сделались по определению судьбы; убийцы и убиваемые, богачи и бедняки -- порождение той же судьбы». По мнению мч. Иустина Философа, язычники преследовали и убивали христиан «по наущению злых демонов». Даже Сократ, пытавшийся «отвести людей от демонов», был осужден на смерть людьми, находившимися в полном подчинении у бесовских сил. Как замечает Тертуллиан, демоны оказывают свое пагубное воздействие не только на людей, но и на окружающую природу, «когда какой-либо скрытый в дыхании ветра яд уничтожает древесные и хлебные плоды во время цветения, лишает их жизни в почках, поражает их во время созревания или когда воздух, принесенный невидимым образом, распространяет заразу». В сознании Тертуллиана весь окружающий мир, «лежащий во зле» (1 Ин 5..19), рисовался полным темных сил, противостоять которым древний апологет призывал христианина всюду и везде. В этом призывае Тертуллиан проявил ригоризм, не поддержанный впоследствии никем из церковных писателей. Усматривая во всяком соприкосновении с язычеством неминуемое служение бесовским силам, он запрещал христианам торговать, зарабатывать деньги, преподавать в школах, служить в армии, посещать театры, лечиться у языческих врачей и т. п.

Чтобы обмануть людей и не допустить их вступления в Церковь, демоны, по мнению мч. Иустина, вводили в языческие культы христианские обряды. При описании чинопоследования Евхаристии апологет делает следующее замечание: «То же самое злые демоны из подражания научили делать и в таинствах Митры; ибо, как вы знаете или можете узнать, при посвящении вступающего в таинства предлагается там хлеб и чаша с водою». Ложные учения, угрожавшие христианской Церкви со времени ее возникновения, также появились не без влияния темных сил. Войну с этими силами призвал вести уже ап. Павел: «Облекитесь во всеоружие Божие, чтобы вам можно было стать против козней диавольских, потому что наша

брань не против плоти и крови, но против начальств, против властей, против мироправителей тьмы века сего, против духов злобы поднебесных» (Еф 6. 12). Разновидностью этой браны было широко распространенное в древней Церкви изгнание бесов. По примеру Иисуса Христа его совершали не только апостолы, мученики и все святые, но и простые христиане, их сила веры была так велика, что позволяла им иметь полную власть над злыми силами. «Многие... из христиан, -- пишет мч. Иустин, -- исцеляли и ныне еще исцеляют множество одержимых демонами во всем мире и в вашем городе, заклиная именем Иисуса Христа, распятого при Понтии Пилате, между тем как они не были исцелены всеми другими заклинателями, заговорщиками и чародеями, -- и тем побеждают и изгоняют демонов, овладевших людьми».

С прекращением экзорцизма Церковь не лишилась возможности изгнания демонов из человека. Такая возможность навсегда сохранилась у нее благодаря совершающему перед таинством Крещения чинопоследованию оглашения. В этом чинопоследовании крещаемый сознательно отрекается от «сатаны и всех дел его, и всех ангел его», создавая тем самым предпосылку изгнания из него темных бесовских сил Божественной благодатью, даруемой ему в таинстве Крещения. «Никаких заклинательных молитв не нужно, -- пишет в этой связи свт. Игнатий (Брянчанинов), -- они прочитаны над каждым из вас при святом Крещении»⁷⁵. Однако и после Крещения эти силы, потерявшие над христианином свое господство, всячески стараются оказывать на него пагубное воздействие. Поэтому под знаком борьбы с ними проходит фактически вся последующая жизнь христианина. Силы тьмы не беспокоят лишь тех, кто после Крещения снова становится пленником греха и не оказывает злу никакого сопротивления. Бесовское воздействие бывает, как правило, скрытым, поэтому борьба с сатаной на языке аскетики часто называется «невидимой бранью». Злые силы предпочитают такой образ

⁷⁵ Игнатий Брянчанинов. свт. Собрание писем. М.; СПб., 1995. С. 217.

действия не только потому, что они как существа духовные невидимы для людей, но и потому, что «всякий, делающий злое, ненавидит свет и не идет к свету, чтобы не обличились дела его, потому что они злы» (Ин 3. 20). Скрытый характер бесовского воздействия объясняется также тем, что злые ангелы всячески стараются усыпить бдительность человека и даже породить в нем неверие в их существование. Как замечает по этому поводу отечественный подвижник благочестия схимон. Зосима (Верховский), сатана «ни о чем так не старается, как только о том, чтобы везде скрывать себя, ибо этот враг никогда не опасен в явной войне, но скрытною воиною своею он губит многих»⁷⁶. Если христианский подвижник побеждает в «невидимой брани», то бесы, раздраженные этой победой, меняют тактику борьбы и обычно стремятся или напугать его, принимая различные устрашающие образы, или обмануть, являясь в облике светлого ангела, на что указывал уже ап. Павел (2 Кор 11. 14)⁷⁷, и даже Самого Христа⁷⁸. Для порождения у аскета похотливых чувств дьявол иногда выбирает обличье женщины. Явления нечистой силы в виде отвратительных животных с рогами, хвостом, копытами и т. п. -- также реальность духовного мира, и их не следует воспринимать лишь как плод народных суеверий и фольклорных представлений. Обличье дьявола в таких явлениях не что иное, как символ их скотского состояния, в котором они оказались после своего восстания против Бога⁷⁹.

Излюбленный бесовский прием -- внушать человеку дурные мысли, причем так, чтобы они представлялись порожденными сознанием самого человека. Люди, заурядные в духовной жизни, обычно не распознают этой хитрости; она открывается лишь опытным подвижникам, живущим в

⁷⁶ Старческие советы некоторых отечественных подвижников благочестия XVIII-XIX веков. М., 1913. С. 271.

⁷⁷ Житие прп. Никиты Затворника / Киево-Печерский Патерик. Киев, 1991. С. 94-95.

⁷⁸ Житие прп. Исаакия, затворника Печерского / Там же. С. 89.

⁷⁹ Никодим Святогорец, прп. Невидимая брань. М., 2001. С. 119-120.

соответствии с наставлением ап. Петра: «Трезвитесь, бодрствуйте, потому что противник ваш диавол ходит, как рыкающий лев, ища, кого поглотить» (1 Петр 5. 8). Другой прием, которым дьявол постоянно пользуются, -- убеждать искушаемого до совершения им греха в беспредельном милосердии Божиим, прощающем любой грех, каким бы тяжелым он ни был, в слабости человеческой природы, поползновенной ко греху, и в незначительности греха, который он хочет совершить. Если нечистым силам удается соблазнить человека, то они, чтобы привести его в отчаяние, стараются преувеличить в его сознании тяжесть совершенного им греха и создать в его душе образ праведного Судии, строго карающего за нарушение Божественного закона. Бесовская хитрость нередко использует в своих целях разделение грехов на «великие» и «малые» (такое разделение является условным, т. к. любой грех «есть беззаконие» (1 Ин 3. 4), разрушающее творение Божие). Христианина, ведущего строгий образ духовной жизни, бесы не искушают «великими» («смерtnymi») грехами, потому что знают, что не достигнут цели и будут посрамлены. Грехи же «малые» они предлагают ему в большом количестве, при этом представляя их неопасными и извинительными. Если христианин поддается таким уловкам, то ростки греха постепенно заглушает в нем духовную жизнь и его благодатное преображение становится проблематичным. Активность демонов направлена также на то, чтобы увести подвижника от «среднего» пути духовной жизни, называемого в аскетике «царским», и ввергнуть его в крайности, представляющие собой заменители этой жизни. Причем такие крайности могут вызывать не только охлаждение к духовной жизни, но и неумеренную аскетическую ревность «не по рассуждению» (Рим 10. 2)⁸⁰. Последняя обычно зарождается у подвижника, недавно вставшего на путь духовного совершенствования, и выражается в желании неумеренных аскетических

⁸⁰ Никодим Святогорец, прп. Невидимая брань. С. 145-146.

подвигов, приводящих к извращенной духовности, называемой в аскетике «прелестью».

Согласно учению Отцов Церкви, бесы могут вселяться в человека и жить в нем, воздействуя на его рассудок и волю. Это воздействие доставляет бесноватому много физических и душевных страданий, однако само по себе не может привести его к вечной гибели. Более того, эти страдания иногда становятся для него очистительными. Так, ап. Павел предал коринфского кровосмесника «сатане во измаждение плоти, чтобы дух был спасен» (1 Кор 5. 1-5). Вселение дьявола или другие способы их воздействия на человека никогда не совершаются помимо Божественной воли (Иов 1. 12; 2. 6). Поэтому народные поверья, признающие при наведении порчи безраздельную власть одного человека над другим, являются глубоко ошибочными.

Отличительной особенностью учения Св. Отцов о злых духах является то, что основное внимание в этом учении обращается на борьбу человека с царством зла. Природа же этого царства, «естество» и «различие» злых сил при этом отступают на задний план, хотя при этом и не исключено, что о них, как замечает прп. Антоний Великий, тоже можно говорить; однако «говорить о сем более прилично тем, кто выше нас, чем нам самим» (Там же). Для этого нужно иметь дарование «различения духов» (ср.: 1 Кор 12. 10). Только при этом условии «можно... узнать, какие из них менее злы, а какие -- более; о каком деле каждый из них имеет заботу и как каждого из них можно низлагать и изгонять».

В послании ап. Варнавы сатана определяется как «начальник» «времени беззакония» (гл. 18). Уже первые христиане твердо знали, что «не может... диавол пересилить рабов Божиих, которые веруют в Господа от всего сердца. Диавол может противоборствовать, но победить не может» (Ерм. Пастырь, II 12. 5). Тем же, «которые не тверды в вере», необходимо

проявлять в духовной жизни чрезвычайную осторожность, потому что «слабых» диавол может погубить (Там же). Сатанинская тактика борьбы не отличается особой оригинальностью: «Противник Христа преследует и нападает только на стан Христа и Его воинов», ведущих с диаволом войну. «Еретиков же, поверженных им однажды и сделавшихся его собственниками, -- как замечает сщмч. Киприан Карфагенский, -- он презирает и обходит» стороной как уже достигших необходимых ему результатов (Киприан Карфагенский Письмо 51 к Луцию, папе Римскому, по возвращении его из заточения, 3). По мысли сщмч. Петра Дамаскина, диавол хотя и крайне опасен для человека, однако по причине собственной гордыни «сделался несмысленным и сам по себе не может знать, что должно делать». Поэтому свои злокозненные планы он строит исходя из планов Божественного домостроительства. Он «смотрит, что для нашего спасения делает Бог», после чего эти спасительные деяния «ухитряется» превратить в деяния губительные. Так, Еву, которая была сотворена Богом в качестве помощницы Адама (Быт 2:18), «диавол сделал... содействующей в преступлении и преслушании»; заповедь, данную Богом прародителям, «сделал... причиной преслушания и смерти»; пророкам противопоставил лжепророков, апостолам - лжеапостолов, закону - беззаконие... вместо праведности породил грех, а «вместо правильных доктрина -- гнусные ереси».

Чрезвычайно важное предостережение относительно демонской изобретательности делает свт. Афанасий Великий. Он указывает, что в целях обмана диавол может использовать даже текст Священного Писания, вводя в заблуждение «простодушных» -- тех, кто считают, что Божественное Откровение, содержащее истинное учение, никак не может служить

«покровом», под которым диавол распространяет «свой яд» (Афанасий Александрийский. Слово против ариан, 1. 8)⁸¹.

Действие лукавых сил, искушающих человека, проходит, по свт. Василию Великому, в 2 этапа. На 1-м этапе злые духи лишают человека «плодов правды», т. е. делают его жизнь бесплодной, а на 2-м -- помрачают разум, чтобы «опутать его всевозможными заблуждениями» (свят. Василий Великий. Толкование на книгу пророка Исаии, 1). При этом падение человека они обращают «в укоризну Господу», сравнивая свои злодеяния с Божественными творческими действиями. Это сравнение, злорадствуют они, оказывается не в пользу Господа, Который хотя и сотворил человека и умер за него, однако освободить его из диавольских сетей не может, в то время как диавол, не участвовавший ни в творении, ни в искуплении, превращает людей в своих беспрекословных «последователей» (Там же). Свт. Василий Великий в одном из творений высказывает предположение, согласно которому до происхождения человека «и для диавола оставалось еще какое-нибудь место покаянию». И, хотя болезнь его уже тогда была весьма «застарелой», диавол, по-видимому, мог «восстановить себя в первобытное состояние, позаботившись уврачевать в себе болезнь покаянием». Однако после совершения им второго чудовищного преступления, результатом которого было грехопадение прародителей, такая возможность оказалась для него исключенной навсегда (свят. Василий Великий. Толкование на книгу пророка Исаии, 14)⁸².

Описывая демонские хитрости, свт. Григорий Богослов указывает, что темные силы начинают искушать человека, как правило, незначительными грехами и с их помощью, подобно маленькому ручью, проникают в сердце, где готовят почву для более крупных нарушений Божественного закона. Если

⁸¹ Цит. по Иванов М. Демонология. / Православная энциклопедия. Т. 14. С. 380-388.

⁸² Там же.

они достигают этой цели, то вторгаются «большой и мутной рекой», сметая на своем пути то добро, которое пока еще оставалось в человеческой душе. Другой излюбленный диавольский прием -- обманывать людей при всяком удобном случае. В своей подвижнической жизни свт. Григорий не раз испытывал истинность слов ап. Павла о том, что сатана может принимать «вид Ангела света» (2 Кор 11:14). Вообще же, «чем ни захочет, всем делается изобретатель смерти», т. е. диавол, потому что высшим наслаждением для него являются грехопадения людей.

Демоны, по словам свт. Григория Нисского, с завистью смотрят на «красоту новорожденного (в Крещении) человека», стараясь отнять ее у него так же, как была отнята древним змеем красота первозданного Адама (свят. Григорий Нисский. Слово на день Светов, в который крестился наш Господь). И это делают те, с горечью отмечает святитель, которые одновременно являются и нашими братьями, поскольку так же, как и мы, созданы Богом, и нашими врагами, т. к. «самовольно» отказались «от причастия к добру» (свт. Григорий Нисский. Точное изъяснение Песни Песней Соломона, 2).

«Нечистый дух», искушающий человека, отмечает прп. Ефрем Сирин, «изворотлив» и «искусен». Он никогда «не связывает меня теми узами, какие мне не угодны, а налагает всегда такие узы и сети, какие я принимаю с великим удовольствием». Набор искушений, по мнению прп. Ефрема, весьма разнообразен. Сюда могут входить не только противоестественные проявления человеческой природы, искаженной и ослабленной первородным и личными грехами, но и природные дарования и даже добродетели, приобретенные подвижническим трудом. «Нечистый дух» расставляет свои ловушки для любого человека: «...мудрого ловит мудростью... богатого -- богатством, благообразного -- красотой, красноречивого -- красноречием... художника -- искусством». Естественно, не все, обладающие

вышеперечисленными способностями, попадаются в эти ловушки, но лишь те, которые «знают себе цену» и оценивают присущие им качества не как дары, полученные ими от Бога, а как результат собственных усилий. Среди добродетелей, приобретаемых подвижником, для искушения демоны чаще всего используют те, которые должны быть средствами для духовного совершенствования. Это, как отмечает прп. Ефрем, отречение от мира, воздержание, безмолвие, нестяжательность и т. п. Если они превращаются у подвижника в самоцель или становятся предметом гордости, то темные силы без труда используют их в качестве еще одной ловушки (прп. Ефрем Сирин. Слово о добродетелях и пороках, 3)⁸³.

В своей разрушительной работе демоны всегда прибегают к одному и тому же обману: толкая человека на грех, они рисуют в его представлении образ милосердного Бога, умаляя при этом величину самого преступления. Когда же оно уже совершено, оценки искусителя радикально меняются: Бог у него превращается в грозного Судью, а само преступление «до крайности» вырастает «в глазах того, кто его совершил». Человек готовится к искуителем к более страшному падению, каким является отчаяние.

Демонология занимает внушительное место в творениях свт. Иоанна Златоуста. Диавол, замечает святитель, -- наш «враг и неприятель», поэтому в целях безопасности о нем нужно знать как можно больше (свт. Иоанн Златоуст. Беседы о бессилии дьявола, 2. 1). Во-первых, христианину должно быть известно, почему диавол при своем падении с неба не попал сразу в геенскую бездну, а оказался на земле. Ведь «Христос мог бы прогнать его», причем настолько далеко, что он уже не смог бы оказывать на человека никакого пагубного влияния (свт. Иоанн Златоуст. Против иудеев 2. 1). Свт. Иоанн Златоуст находит объяснение этому, на первый взгляд, странному факту в учении о Божественном Промысле, который всегда включает в

⁸³ Там же.

процесс духовного роста человека момент проверки его воли. То, что таким испытанием может оказаться диавольское искушение, не является чем-то необычным. Об этом свидетельствует ветхозаветный пример из жизни Иова. Это же подтверждает и искушение диаволом Самого Христа (Мф 4:1). «Если те, которые подвергаются козням диавола, будут бодрствовать, -- пишет свт. Иоанн, -- то не только ничего не потеряют, но получат еще большее богатство добродетели» (свт. Иоанн Златоуст. Слово к тем, которые соблазняются происшедшими несчастьями, 22). В другом месте он добавляет: диавола «Бог оставил здесь (на земле) для того, чтобы тебя сделать крепче» (свят. Иоанн Златоуст. Беседы о бессилии дьявола, 3. 2). Борьба с диаволом по существу оказывается борьбой с грехом, живущим в человеке. Именно это дает святителю основание утверждать: «Победи только самого себя -- и победишь козни диавола» (свт. Иоанн Златоуст. Иоанн Златоуст. Толкование на 1-е послание к фессалоникийцам, 3. 6). Поэтому подвижник не должен воспринимать искушения, исходящие от темных сил, как искушения дополнительные, затрудняющие его духовное развитие. Если этому развитию со стороны сил зла наносится вред, то виноват в этом сам христианин. То, что «не все могут преодолеть» эти искушения, ни в коей мере его не оправдывает. «Порочный, если и терпит вред, то потому, -- замечает свт. Иоанн Златоуст, -- что его побеждает не враг, а его собственное нерадение, как это доказывается тем, что многие побеждают диавола» (свт. Иоанн Златоуст. К Стагирию подвижнику, одержимому демоном. I, 4). Враг не может насиливать человеческую волю, он «только старается склонить нас (ко злу), между тем как мы можем и не склоняться» (Там же). Тем не менее противостоять ему так же тяжело, как тяжело бороться с собственными грехами: «Этот враг всегда стоит со своим ополчением, наблюдая за нашей беспечностью и гораздо более заботясь о нашей погибели, нежели мы -- о своем спасении» (свт. Иоанн Златоуст. Шесть слов о священстве, VI 13). Его

ревность в этом деле даже нельзя сравнивать с ревностью людей в деле благочестия. Лютые и свирепые звери на фоне демонского «неистовства» покажутся «весма кротки и тихи». «Такой яростью против наших душ», заключает святитель, дышит дух злобы, потому что «для демонов нет ничего дороже погибели человеческой» (свт. Иоанн Златоуст. Слово о блаженном Вавиле и против Юлиана, 13). В деле погубления человека особую важность для диавола представляет первый шаг, называемый свт. Иоанном «началом». «Везде диаволу нужно только начало; это для него -- самое трудное. Когда же начало положено, тогда он уже сам собой все продвигает вперед» (свят. Иоанн Златоуст. Толкование на послание к ефесянам). По мере продвижения его безудержная страсть к разрушению и уничтожению постоянно возрастаёт. Подобно пьянице, не знающему меры в вине, он не знает «никакой сытости в этом гнусном и непотребном обращении» с человеком, по неопытности или нерадению впустившим его в свою душу.

При беспредельном стремлении духа тьмы ко злу возможности его природы, как отмечает прп. Исидор Пелусиот, ограничены. Так, он не знает того, что у нас в мыслях. Поэтому, чтобы избрать для человека то или иное искушение, он долго и тщательно наблюдает за ним: изучает его характер, склонности и увлечения, предрасположенность к тем или иным грехам. Он «не сразу нападает на плывущих по бушующему морю жизни, но сначала испытывает и узнает душевые склонности, а затем принимается за дело и строит козни». Прп. Исидор обращает внимание на свойственную людям привычку затягивать с исполнением своих обязанностей и текущих дел (откладывать «на потом») и указывает, что такая привычка может быть порождена как своей пассивностью и леню, так и демонскими кознями. Но «время, -- предупреждает преподобный, -- не ждет замедлившего».

Прп. Иоанном Лествичником бесовская изобретательность разоблачается в контексте аскезы. Во-первых, замечает прп. Иоанн, любой

вид аскетического делания, как правило, наталкивается на 3 искушения. Сначала бесы стараются всячески «воспрепятствовать нашему добруму делу». Если это им не удается, они пытаются извратить это дело так, «чтобы сделанное не соответствовало воле Божией». Когда они «не имеют успеха» и в этом, то приучают подвижника к мысли о том, что он живет безукоризненно и свято. Чтобы сбить подвижника с толку, бесы в периоды его строгого воздержания в пище часто возбуждают у него раздражительность и ожесточение; при ослаблении же поста и полном насыщении пищей приводят в умиление и утешают сладостными слезами. Над поверившим такому «наслаждению», которое есть не что иное, как «мать страстей», бесы, по замечанию прп. Иоанна Лествичника, «горько насмехаются». Иногда бесы на какое-то время совершенно оставляют подвижника, чтобы приучить его к беспечности. Затем «внезапно нападают на бедную душу, расхищают ее и до такой степени приучают к порокам», что она уже сама, без помощи злых сил, начинает вести порочную жизнь. Любимый демонский прием -- навязывать начинающему путь христианского совершенствования такие духовные упражнения, какие совершают лишь опытные подвижники. Они учат его, еще не имеющего дара рассуждения и духовной мудрости, толкованию Священного Писания. Такое «толкование» прп. Иоанн называет «бесовским богословием» и «богоборчеством».

Прп. Максим Исповедник видит пять причин, по которым Божественная педагогика попускает искушения злых сил. Во-первых, для того, чтобы «мы, будучи боримы и противоборствуя», научились отчетливо «различать добродетель от греха». Во-вторых, чтобы победа, доставшаяся нам в борьбе с диаволом с огромным трудом, помогала нам ценить добро и беречь его. В-третьих, для приобретения смирения, которое появляется при сопоставлении диавольской разрушительной моши со слабыми силами человека. В-четвертых, для познания мерзости и пагубности греха, в

результате чего возникает отвращение к нему. И, наконец, в-пятых, для того, чтобы мы никогда не забывали, что главным Помощником в этой борьбе является Бог.

Прп. Симеон Новый Богослов находит необходимым объяснить наименование «князь мира», усваиваемое диаволу. Было бы богохульством, замечает он, полагать, что это наименование отражает безграничную власть диавола над миром. «Да и как возможно, чтобы властвовал над миром тот, кто не имеет власти даже над свиньями?» Называется же он «князем мира» потому, что господствует над людьми, ставшими рабами «вещей мира сего». Борьба с темными силами настолько тяжела, что, по мысли прп. Симеона, «быть сохраненными от поражения оказывается не в нашей власти». Поэтому преподобный с большой похвалой отзывает о тех, кто, хотя и оказались тяжело израненными в духовной брани, однако не сдались врагу окончательно и продолжали борьбу. Таких подвижников он называет людьми «крайне великой души» и «мужества».

В «Невидимой брани» прп. Никодима Святогорца дается обобщенное представление о действиях злых сил и о борьбе с ними. Значительное место в ней отведено описанию опасностей, подстерегающих молодого подвижника, лишившегося духовного руководства со стороны опытных наставников. Первое, о чем заботится враг человеческого рода, задавшийся целью сорвать человека с пути христианской жизни, -- чтобы никто не мешал ему в этом. Он старается уменьшить, а лучше всего совсем исключить помощь, оказываемую подвижнику более опытными духовными руководителями. У лишившегося такой опеки враг стремится вызвать чувство подлинной свободы и духовной окрыленности. Ощущение усиливается тем, что он полностью перестает искушать подвижника и оставляет его, по выражению прп. Никодима, «почивать» на собственных иллюзиях. «И остается, таким образом, новичок один, только со своими силами. А с таким врагу легко

справиться». Последствия «такого самопрельщения» оказываются трагичными. Одни из обманутых, полагаясь на собственные силы, «бросаются на чрезмерные подвиги»; «сильное возбуждение энергии самонадеянностью первоначально дает им силу протянуть такие подвиги в течение некоторого времени; потом силы их истощаются», причем настолько, что обманутые оказываются не в состоянии исполнять даже простые христианские обязанности. Другие из отказавшихся от духовного руководства попадают в еще более тяжелое положение. Они чрезмерно усиливают аскетические упражнения, «разжигая свою самодельную энергию все более и более». При этом они «доходят до такой самоуверенности, что считают все для себя возможным. В этом возбужденном состоянии они делают пагубные шаги: бросаются в высохшие колодцы или с утесов, пребывая в пещере, полностью отказываются от пищи и т.п. Все это, -- заключает прп. Никодим, -- устраивает враг незаметно для прельщаемых»⁸⁴.

Из западных отцов Церкви демонология наибольшее внимание уделил блж. Августин. Излагая это учение, святитель решает ряд проблем, связанных с существованием злых сил. Его интересует прежде всего природа диавола. В его время широкое распространение получили манихейские представления, согласно которым диавол не является творением Божиим, а имеет свое, независимое от Бога происхождение. Блж. Августин стремится показать ошибочность таких представлений, используя для решения этой проблемы онтологический подход: он показывает, «что все существующее, поскольку оно есть какая-нибудь субстанция, представляет собой нечто доброе». Никакая субстанция немыслима вне Бога, потому что вне Бога никакого бытия не существует вообще. Так что бытие само по себе уже есть благо. Однако бытие диавола реализует себя со знаком «минус», и виной этому служит не природа диавола, а его воля. От Бога «происходит все

⁸⁴ Никодим Святогорец. прп. Невидимая брань. М., 2002. С. 155.

доброе, но злая воля движется беспорядочно, предпочитая низшие блага высшим». Хотя «Писание, -- как замечает блж. Августин, -- не говорит нам», когда «гордость склонила диавола извратить порочной волей свою добрую природу», неудержимая жажда познания требует от него ответа и на этот вопрос. Опровергая «некоторых», утверждавших, что диавол «ниспал с высших степеней, позавидовав человеку, сотворенному по образу Божию», блж. Августин указывает, что зависть не появляется сама по себе; она всегда рождается от гордости. «Так как гордость есть любовь к собственному превосходству, а зависть -- отвращение к чужому благополучию, то становится ясно, что от чего рождается. Ибо вследствие любви к собственному превосходству каждый завидует или равным себе за то, что они ему равны, или низшим себя, чтобы они не были ему равными, или высшим за то, что сам им не равен». Для блж. Августина очевидно, что диавол позавидовал человеку, будучи уже существом падшим. Но когда мятежный дух стал таковым? Блж. Августин полагает, что диавол и до своего падения не испытывал подлинного блаженства. В отличие от ангелов, оставшихся верными Богу, которым было открыто, «что они вечно пребудут в Его Божественной истине», диавол, по-видимому, никакого откровения о своей будущей судьбе не имел: «может быть... Бог не хотел ему открыть, когда он был еще добрым ангелом, ни того, чем он станет, ни того, что ему предстоит терпеть». Такая неопределенность в отношении своей будущей участи, как полагает Августин, могла породить в мятежном духе смущение и даже страх. «А если так, значит он не был блажен в равной с добрыми ангелами степени, даже совсем не был блажен, потому что вполне блаженные уверены в своем блаженстве...». Однако и в этом своем состоянии диавол пребывал недолго; его окончательное падение, как полагает блж. Августин, произошло в скором времени после его появления на свет. Последствия, которые оно повлекло за собой, отличаются от

последствий первого греха Адама и Евы. В силу генетической преемственности, существующей в человеческом роде, называемой близ. Августином «подневольной», прародительский грех неизбежно оказывается на природе каждого человека, в то время как первый грех диавола оказал на других ангелов не природное, а волевое воздействие: падшие духи склонились на сторону диавола и отказались от Бога.

В православном доктринальном богословии о падении сатаны говорится, что оно создало «новый полюс... призрачный сам по себе, но реальный благодаря воле...»⁸⁵. Сатана превратился в «существо, воля и действие которого» стали центром и источником мирового зла⁸⁶. Причем зло здесь «существует в чистом виде, не как недоразумение, заблуждение или даже обман (как в человеке), но как прямое самоопределение. Зло возникает непосредственно в области отношений к Богу, ибо бесплотные духи зрят Его лицом к лицу. Дьявол не может оправдаться незнанием: «и бесы веруют и трепещут» (Иак 2. 19)⁸⁷.

Призрачность «нового полюса» заключается в том, что зло, которое его породило, само не является сущностью, а представляет собой лишь состояние, в которое попала природа первого, а затем и последующих падших ангелов, «выпавших» из сферы божественного бытия. Суммируя учение о зле свт. Диадоха Фотийского и свт. Григория Нисского, В. Н. Лосский говорит, что зло существует лишь в тот момент, когда его совершают; при этом существование того, кто ему подчиняется, парадоксально: «он существует в несуществующем»⁸⁸. В таком же состоянии оказались и падшие ангелы: их бытие, дарованное им Богом, оказалось в условиях небытия, что породило их ненависть к бытию мира. Классическим

⁸⁵ Лосский В. Мистическое богословие. М., 1991. С. 101.

⁸⁶ Аверинцев С.С. Сатана. / Мифы народов мира. Энциклопедия. Т.2. М., 1994. С.412.

⁸⁷ Булгаков. С., прот. Невеста Агнца. М., 2006. С. 166.

⁸⁸ Лосский В. Доктринальное богословие. М., 1991. С. 251

примером диавольской борьбы, направленной на уничтожение всего существующего, служит случай, описанный в Книге Иова. Сатана уничтожает все: детей и родственников Иова, их домашний скот и жилище, а самого Иова поражает тяжелой болезнью. Если бы его разрушительным действиям не был положен предел (Иов 2. 6), то был бы уничтожен и сам Иов. Падшими ангелами «овладевает... жажда какого-то немыслимого небытия»⁸⁹. Поскольку утолить эту жажду им не удается, все свои усилия они направляют на то, чтобы хотя бы испортить Божий мир.

Другой особенностью сатанинского полюса является то, что существа, на нем пребывающие, замкнуты в себе. Было бы ошибкой, по справедливому замечанию прот. С. Булгакова, эту замкнутость интерпретировать как любовь к самому себе, «ибо любовь не может быть монопостасна, эгоцентрична, обращена «к самому себе». Себялюбцу некого и нечего любить при этом тожестве субъекта и предмета любви»⁹⁰. В своих дальнейших рассуждениях о любви, «вывернутой наизнанку», прот. Сергий приводит мысль прп. Исаака Сирина «о том, что адское горение есть муки любви. Здесь это обстоит именно так: существа, созданные любовью, в любви и для любви, угашая в себе любовь, не перестают мучиться именно тем, что составляет внутренний закон их бытия. Но из светлого пламени любви они погружаются в преисподний, темный, леденящий огонь зависти, ненависти, злобы. Ненависть есть отрицательная энергия любви, любовь с минусом, сохраняющая, однако, свою абсолютную величину, ту силу любви, которой они поражаются в своем духовном самоубийстве, не знающем смерти»⁹¹.

Вывод. Христианское учение указывает на губительность сатанизма. Его смертельная опасность заключается в том, что его идеология развращает людей, воспитывая в них эгоизм, ведя их к психологической изоляции от

⁸⁹ Лосский В. Догматическое богословие. М., 1991. С. 252.

⁹⁰ Булгаков. С., прот. Невеста Агнца. М., С. 169.

⁹¹ Там же. С. 170.

общества, и духовной от Бога, что в конечном итоге означает духовную смерть. Дьявол всегда выступает обманщиком, желая увлечь людей, он прельщает их обещаниями власти, знания, земной любви, однако его единственной целью является погубить человека, навсегда разлучить его с Богом. Сатанизм – это духовное самоубийство.

3.2 Практические рекомендации пастырю.

Такое сложное и многообразное проявление как сатанизм требует от пастыря предельной духовной и интеллектуальной сосредоточенности. Рассмотрим, какие инструменты может взять священник, отправляясь на войну с сатанизмом. Условно можно выделить три типа оружия: духовное, теоретическое и психологическое.

Духовное оружие подразумевает христианское делание пастыря, его посредническую роль между Богом и людьми, его молитву за вверившихся ему духовных чад. Под теоретическим оружием мы подразумеваем достаточную осведомленность священника об истории и идеологии сатанизма, способах воздействия сатаны на души людей. Вместе с духовным исцелением должно проходить и интеллектуальное исцеление от сатанинских мифов⁹². Психологические оружие – комплекс консультативных методов помощи пострадавшим от сатанизма и их родственникам.

Сатанизм стремится создать духовно-идеологическое обоснование и оправдание своего существования и деятельности. У последователей сатаны срабатывают те же «охранительные» рефлексы, которые заставляют правонарушителей забывать о наказании, приобретших вредные привычки и следующих им — о разрушении здоровья, а людей, ищущих запретных удовольствий, — о грядущем смертном часе. Между тем, каждый культ зла

⁹² Составлено по: Люди погибли. Сатанизм в России: попытка анализа. М., 2000, С. 253-265.

несет в себе самое обреченность на собственное поражение и гибель своих адептов, ибо он отпал от единственного и ничем не заменимого Источника жизни (Ин. 1:3-4; 11:25; 14:6; 1 Ин. 1:1-2; 5:12-13). Особенно явственно эта смертоносность культов зла проявляется в сатанизме, поэтому и обманные приемы — своего рода «мифотворчество» — в нем весьма изощренны и коварны. Вот почему нам кажется целесообразным обратить внимание на некоторые положения идеологического характера, являющиеся для сатанизма базовыми.

При беседах с сатанистами христиане должны учитывать следующее:

1. Сатанизм нельзя рассматривать как течение, реально опирающееся на особую поддержку самого сатаны. Сатанисты не являются представителями сатаны в том же смысле, в котором Церковь представляет Христа. В то же время сатанисты рассчитывают на шоковую реакцию со стороны христиан, поэтому спокойное доброжелательное отношение дезориентирует их.

2. Сатанисты имеют свой собственный образ сатаны, отличный от библейского, поэтому стоит выяснить понимание этого образа у каждого конкретного последователя культа и обрисовать учение Библии по этому вопросу. Многие черты лавеевского сатаны такие, как справедливость, неприятие фарисейства и т.д. -- в христианстве принадлежат Христу.

3. Сатанистами часто являются люди, имеющие психические или психологические проблемы. Помощь в разрешении этих проблем со стороны христиан может заставить сатаниста поменять свои убеждения.

4. Многих привлекает в сатанизме яркость ритуалов и чувственные наслаждения. Христиане могут показать, что христианство не является сухой бесполезной религией, ибо именно наш Бог является Отцом всякого блага. В

то же время христиане могут продемонстрировать иллюзорность плотского наслаждения, культивируемого в сатанистских организациях⁹³.

Рассмотрим другие заблуждения сатанистов. *Присыпывание дьяволу абсолютного всемогущества.* Кто есть сатана по своей природе и происхождению? Как и весь тварный мир, он создан из ничего и сам по себе — ничто. Он — творение Единого Всемогущего Бога, некогда светлый дух, по своей свободной воле не устоявший в добре, залюбовавшийся собой и отпавший от своего Создателя, восставший против Него и за то свергнутый с небес (Ис. 14:11-15; Лк. 10:18; Откр. 12:7-9) и обреченный, по слову Господа, пресмыкаться по земле и есть прах (Быт. 3:14).

Пав в бездну, он увлек за собой с небес множество иных духов, также некогда светлых, а ныне получивших наименование бесов, демонов. Отверженные Богом за свою злобу и неспособность к покаянию, они образовали собой некое мрачное царство тьмы и смерти, в котором сатана — повелитель (Евр. 2:14). Имевшиеся у них силы и способности падшие духи отчасти сохранили, но полностью извратили их. Они могут воздействовать на видимый мир, на человека, перевоплощаться, являясь в различных обличиях и т.п., вместе с тем они связаны временем и пространством, не имеют вездесущия, которым обладает только Бог. Им не дано знать достоверно человеческих мыслей, они могут лишь угадывать их по тем или иным признакам. Так же падшим духам неизвестно в точности будущее, однако они способны «прогнозировать», предугадывать какие-то события благодаря своей способности к анализу и огромному опыту.

Сатана, как и весь мир падших духов, как весь видимый и невидимый мир, существует только лишь потому, что его бытие непрерывно поддерживается Промыслом Божиим. Начальник мира смерти лишен источника бытия в себе (в отличие от Господа нашего Иисуса Христа,

⁹³ Попов А. Сатанизм как религиозная игра (<http://rusbaptist.stunda.org/dop/satan.htm>).

имеющего жизнь в Самом Себе от Отца — Ин. 5:26) и создать его, разумеется, неспособен. И сатана, и подчиненные ему демоны не властны принуждать человека, а могут лишь искушать его. Противостоять им твердой верой (1 Пет. 5:9) или же поддаться — дело человеческого свободного произволения.

Как свидетельствует Священное Писание и как объясняет православное Священное Предание, человек пал через преслушание Божественной воли, поддавшись обольщению дьявола, вступив с ним в общение (Быт. 3:1-6, 13; 2 Кор. 11:3). И теперь в брани с тем же дьяволом он должен доказать и утвердить свое намерение пребыть верным Богу, отвергнуть все те искушения, которыми обольщает его падший дух, расторгнуть с ним всякое общение, стать вполне чуждым ему и всецело усвоиться Богу. При этом необходимо помнить: Господь действительно всесилен и всемогущ и ничто не может совершиться помимо Его воли. Однако Бог предоставил человеческому произволению полную свободу выбирать между добром и злом и оттого в реализации этой свободы человеку не препятствует, радуясь о живущих праведно и вместе с этим попуская беззаконным творить до времени беззаконаия с тем, чтобы в назначенный Им час Страшного Суда праведно воздать каждому по делам его.

Сатана, которого его поклонники представляют «всесильным», и подвластные ему бесы испытывают перед Богом непреодолимый страх, как и святой апостол Иаков пишет в своем соборном послании: и бесы веруют, и трепещут (Иак. 2:19). Неоднократно примеры этого страха можно видеть в Евангелии, когда бесы, вселявшиеся в людей, в страхе умоляли Христа не изгонять их, но затем с великой для себя скорбью безропотно покорялись Ему (Мф. 8:28-32; Мк. 1:23-26; Лк. 8:28-33).

Боятся падшие духи не только Бога, но и Его Ангелов, не могут противостоять им. Апокалипсис однозначно указывает на поражение всех

духов зла в войне с Архангелом Михаилом и прочими Горними Силами (Откр. 12:7-9). Трепещут они и святых угодников Божиих — Пречистой Божией Матери, святителей и праведников, мучеников и преподобных. Неисчислимы случаи, когда даже слабые жены и дети молитвой своей изгоняли демонов, запрещали им именем Христовым действовать и даже присутствовать (см., например, жития св. мч. Трифона (1/14 февр.), св. мц. Иустины (2/15 окт.) и др.).

Наконец, нынешнее бытие сатаны неизбежно должно качественно перемениться после Страшного Суда. Ему за всю злобу его и за все его преступления уготована геенна огненная, мука нескончаемая (Мф. 25:41; 2 Пет. 2:4; Иуд. 6; Откр. 20:10). Более того — самому сатане это доподлинно известно, и оттого он трепещет и ужасается в ожидании неизбежного возмездия. Бесы, изгоняемые Спасителем, молили, как свидетельствует Евангелие, «не мучить их прежде времени», «не посыпать их в бездну» и т.п. (Мф. 8:29; Лк. 8:28-31).

Ложное представление сатанистов о том, что *мир — место, где идет грандиозная борьба между Богом и дьяволом*. И если на земле больше людей, живущих порочно, не по-евангельски, то победу будто бы одерживает сатана. Однако и сейчас, когда зло до крайности умножилось в людях, не происходит, тем не менее, ничего, что не было бы предсказано Спасителем. На все сбывающееся ныне Он с ясностью указал в беседах со Своими учениками (Мф. 24:3-41; Мк. 13:3-30; Лк. 21:8-32), открыл это в Апокалипсисе. Поэтому, видя усиливающееся в мире зло, мы убеждаемся лишь в истинности и непреложности слов Господа. В том числе — и о грядущей неизбежной победе света, любви, правды, истины. Более того, нам, наблюдающим сегодня всю эту «сатанизацию», если можно так выразиться, видимого мира, заповедано восклониться, ибо приближается избавление наше (Лк. 21:28). И в Апокалипсисе на особенное усиление ярости дьявола,

какое можно наблюдать в настоящие дни, указывается как на свидетельство его скорого конца, потому что немного ему остается времени (Откр.12:12).

Не однажды говорит Господь и о том, что мало идущих вратами тесными, но много идущих вратами широкими — в погибель (Мф. 7:13). И в этом отношении состояние современного человечества также свидетельствует об истинности и непреложности слов Господа. Мысль, что множество погубленных душ сделает дьявола «победителем», полностью безосновательна и обманчива. Невозможна «победа» над абсолютно всемогущим Богом, во власти Которого даровать бытие и лишить его (Втор. 32:39; 1 Цар. 2:6; Прем. 16:13), зиждительным словом Которого создан весь видимый и невидимый мир (Быт. 1; Пс. 32:9). Бог превыше и бесконечно большого, и бесконечно малого.. Поэтому лишь полное духовное самоослепление и гордыня способны привести к принятию идеи о победе разрушительных сил зла. Ведь в действительности все «успехи» сатаны в деле погубления человеческих душ, все злодеяния послужат лишь к его тягчайшему осуждению на Страшном Суде, станут одним из главных оснований этого осуждения (см., например, видение о Страшном Суде Григория, ученика преподобного Василия Нового).

Представление о загробной участи сатанистов. Сатанисты полагают, что по смерти они, как слуги сатаны и его «любимцы», будут вечно мучить своих врагов и находить в том величайшее наслаждение.

Между тем, мы знаем из Священного Писания, что только два состояния ожидают людей за гробом — вечное блаженство праведников (Мф. 13: 43; 25:46; 1 Ин. 2:25; 5:13) и вечная мука грешников (Мф. 25:46; Откр. 14:9-11; 20:9-10). Вечное блаженство первых будет заключаться в непрестанном общении с Богом, в бесконечном приближении к Нему (Мф. 5:8; Ин. 14:2-3; 17: 3; Деян. 2:28; Откр. 7:15-17; 21:3-4; 22:3-4). Причиной же муки для последних станет их осуждение на вечное пребывание вне

единственного Источника жизни и любви — Бога, в совместном заключении с дьяволом-мучителем в огненной геенне (Мф. 25:41; Иак. 1:15; Рим. 6:16, 23; Откр. 14:9-11; 20:14-15; 21:8). Самое осознание окончательности и непоправимости этого осуждения будет невыносимо прискорбно для человека и, конечно же, никакой самообман тогда уже не поможет.

Представление о грехе как «естественном» состоянии человека. Согласно учению Православной Церкви, грех не является для человека естественным. Сам Бог не совершает никакого зла и не творит злую сущность: человек, как и решительно все, сотворенное Им, был сотворен хорошо весьма (Быт. 1:31). Первым, кто согрешил, был сам дьявол (1 Ин. 3:8). Прародители пали, обольщенные им, преслушавшись Бога и нарушив Его заповеди. И уже их преступлением грех вошел в человечество, распространился в их потомстве.

Будучи нарушением замысла Божия о человеке, грех произвел в нем страшное разрушительное действие: силы души его пришли в расстройство, человек утратил блаженное состояние Богообщения, добродетель перестала быть для него легкой и всегда желанной, напротив, он стал более преклонным ко злу. Подобное состояние человека так и именуется в богословии — состоянием падения, неестественным.

С пришествием же на землю Христа Спасителя, по совершении Им великого дела Искупления, люди получили все необходимые силы и возможности для борьбы с грехом, искоренения его в себе, обрели утраченную способность неограниченно восходить к Богообщению и обожению по благодати. Поэтому сегодня грех уже отнюдь не является «естественным», «необходимым» состоянием человека. Он «естественн» и «необходим» лишь для тех, кто по собственному свободному произволению избирает его. Вообще же люди имеют ныне, по милости и благодати Божией,

все потребное к тому, чтобы личным подвигом противостоять как искушениям плоти, так и соблазнам дьявола.

Представление об особой помощи сатаны своим служителям, обеспечении им безбедного, полного наслаждений существования на земле, успеха во всех их делах. Порой служители сатаны действительно проживают жизнь во внешнем «благоденствии», лишь на смертном одре или уже по самой смерти познавая ужас неизбежного ответа за все содеянное. Но вместе с тем — что есть жизнь сатаниста? Это полное отсутствие истинной любви, тепла, всего того, что составляет настоящее счастье человека, делает его жизнь полной. Безумная, бесовская «радость» и «веселье» часто сменяются в таком человеке страшным унынием и отчаянием. Огромное количество самоубийств и психических заболеваний среди адептов сатаны — свидетельство того, какое «благоденствие» и какое «счастье» обеспечивает враг рода человеческого тем, кто отдает свою душу в его власть. Обычная участь для многих из них -- это смерть от несчастного случая, от рук своих же собратьев, от передозировки принятых наркотических или психотропных средств и т.п.

Да и вообще, смерть как таковая по-настоящему страшна для тех, кто «подготовился» к ней так, как вдохновители современного сатанистского движения Кроули, Лавей и иже с ними. Ведь, пожалуй, действительно можно сказать, что дьявол «заботится» о своих слугах — «заботится» лишь с тем, чтобы погубить их души, доставить им самую страшную и лютую муку за гробом, поскольку в этом — цель всей деятельности падшего духа, который в силу извращенной природы своей не способен творить какое бы то ни было добро. В конце же концов он бросает тех, кто уже окончательно погубил себя, как более не нужных ему.

Представление о том, что сатана дает своим последователям «сверхъестественные» способности. Святые Отцы называют дьявола

«обезьяной Господа Бога» — как обезьяна бестолково и бессмысленно пытается подражать действиям разумного человека, так и дьявол пытается «подражать» Богу — в Его всемогущество и всесилии. И как святые угодники Божии творили Божественной благодатью чудеса, так сатанинскою, темною силой совершают свои «чудеса» на погибель себе и верующим им служители сатаны.

Все имеющиеся у него средства и силы сатана обращает на погибель людей, так же — и здесь. Он дает своим служителям некую иллюзию их «могущества» и даже «власти» над миром падших духов, якобы «служащих» им и выполняющих их повеления. На деле же это — его игра с теми, кто поверил, доверился ему, игра, имеющая своей целью вовлечь прельщенных людей в теснейшее с собой общение, «привязать» их к себе, сделать максимально повинными в день Страшного Суда, обеспечить им по смерти тягчайшее мучение.

Представление о том, что учение сатанизма не содержит в себе лжи и лицемерия, и что оно якобы откровенно. Как можно назвать «откровенным» или «правдивым» учение, которое основано на лжи и имеет своим главным учителем ее отца, который, говоря ложь, говорит свое (Ин. 8:44)?

Наставники сатанистов обещают своим последователям власть, силу, земное благополучие, богатство, славу, а по смерти — наслаждение, обретаемое в мести своим врагам. Но реальность, даже земной еще жизни, свидетельствует совершенно о другом. Удел сатанистов — это преждевременное разрушение здоровья, психические расстройства, болезненное пристрастие к наркотикам, ранняя смерть от истощения организма, от тех же наркотиков, от рук своих собратьев, от самоубийства . А по смерти — вечное мучение.

Представление о том, что для человека, прошедшего обряд посвящения сатане, невозможно покаяние. На самом деле беспредельно милосердный Бог, принесший высшую искупительную Жертву за людей и весь мир, принимает покаяние любого кающегося грешника (Иез. 33:11; Мф. 9:13; Мк. 2:17; Лк. 5:32; Деян. 17:30; 2 Пет. 3:9; Тит. 2:11-12) — только бы сам человек стремился к покаянию, был в своем покаянии искренен. Он, как учат святые Отцы, простил бы даже и Иуду, если бы тот покаялся. Искреннее покаяние полностью освобождает человека от власти духов тьмы и последствий преступков (Ис. 1:16-18; 44:22; Иез. 33:14-16, 19; Лк. 1:71, 74; Ин. 3:16-18; 8:51; 10:28; 11:26; 1 Ин. 3:8; Рим. 5: 9; 8:1; Гал. 3:13; Кол. 1:13; 1 Фес. 1:10; Евр. 2:14-15).

Священное Писание, будучи само откровением Живого Бога, содержит в себе неоспоримые свидетельства того, что Господь всем желает прийти в познание истины, обратиться к покаянию и спастись (Ис. 45:22; Мф. 18:14; Ин. 3:16-17; 6:39-40; 12:32; 2 Пет. 3:9; 1 Ин. 4:14; 1 Тим. 2:4; Тит. 2:11).

Конечно, это путь не легок. Нередко, любая попытка вырваться из сатанизма вызывает усиленную атаку демонов на сознание. Для правильного понимания рассматриваемого явления приведем пояснения из Требника митрополита Петра Могилы: «Демоны, имея весьма великую ненависть к человекам, не только людям, но и животным и иным вещам, данным нам к употреблению от Бога, вредить привыкли, как об этом поведали Богоносные отцы, имевшие от Бога власть изгонять бесов... Сие же бесы по большей части лукавыми людьми, как своими орудиями, творят. Однако, более нежели Бог им попустит, творить не могут... Бог же обычно таковые казни часто допускает ради испытания в вере и добродетели для получения венцов, но чаще ударяет ими в наказание согрешающим...

Началом же исцеления является истинное покаяние в своих грехах и исправление того, в чем согрешили перед Богом и ближним. Потом же

следует искать помощь в молитве церковной через Божественную литургию, молебное пение, милостыню, молитвы и пощление»⁹⁴.

Очень важно доносить до прихожан истинную сущность сатанизма и его проявлений. Зло не имеет своей сущности — поскольку оно и не было сотворено. Оно есть лишь следствие добровольного отпадения от добра — так тьма возникает от отсутствия света, но не существует как самостоятельное явление. Не стоит бояться разговоров о зле. Предупрежден, значит вооружен, -- гласит народная мудрость. Предупреждать об опасности заигрывания с сатаной можно на проповеди, на занятиях в воскресной школе, на экскурсиях во время паломнических поездок (многие святые дают опыт противостояния бесам).

Пастырь должен предостерегать прихожан не только против прямого прибегания к оккультизму, но и призывать быть внимательными к таким «невинным» проявлениям колдовства как ношение камней, соответствующих знаку зодиака, амулетов, чтение гороскопов, хранение дома фигурок языческих божеств. «Поступающий так мерзок перед Богом». Необходимо призвать паству к покаянию и полному отказу от всех проявлений магии. Предметы, несущие дополнительный, демонический смысл, нужно уничтожить.

Одной из форм борьбы с сатанизмом является работа с родителями, имеющими детей - подростков, или молодыми прихожанами, готовящимися стать папами и мамами. Им нужно внушить мысль об их огромной ответственности за духовный путь ребенка. Родители могут заметить признаки увлечения сатанизмом у их детей и оказать первую помощь. Для того, чтобы помочь своему ребенку не оказаться в лапах сатанистов, родителям, прежде всего, следует понять, что сатанизм — не фантазия, не

⁹⁴ Цит. по: От чего нас хотят «спасти»: НЛО, экстрасенсы, оккультисты, маги? М, 2001, С. 372-373.

очередная игра повзрослевших детей, а многовековая религиозная доктрина сознательного поклонения злу. Родители должны следить за тем, не увлечены ли их дети оккультизмом. В определенном смысле, «поверхностный» интерес к сатанизму может оказаться самой губительной из всех форм соприкосновения с оккультными явлениями, ибо он не знает границ и не признает никаких «правил». Подростки — наиболее уязвимая в этом отношении категория.

Существуют два утверждения, которые всегда и везде оказываются верными, но с которыми люди почему-то никогда не желают соглашаться. Первое: «Со временем мы объединяемся с теми силами, которые пускаем в свою жизнь». Второе: «Нет и никогда не было по-настоящему счастливого и довольного сатаниста». Истинное лицо оккультизма и сатанизма никогда сразу не открывается человеку. Сатана — «великий обманщик» и «отец лжи». Об этом надо помнить всегда⁹⁵.

«Группы риска». В «группе риска» находятся подростки с комплексом неполноценности, жаждущие утвердиться во власти над другими, в «свободе», но в итоге попадающие в новую кабальную зависимость. Так же тут может быть и чувство мести за неудовлетворенность жизнью, хотя и с трудом осознаваемое, и подростковый эпатаж, и отсутствие тепла в семье, и одиночество, и любопытство, и неудовлетворенные религиозные чувства, когда подростку вместо живой веры подсовывались духовные суррогаты, пробуждался интерес ко всему мистическому⁹⁶.

Если в семье не заложены христианские основы и если ребенок не получил в семье ощущения свободы, данной ему Богом, и ответственности за эту свободу, радости, защищенности, любви, ласки, внимания от своих родителей или бабушек, – то вполне реальна угроза, что ребенок может стать

⁹⁵ Фредриксон Б. Ответ... сатанизму. СПб, 2000, С. 45.

⁹⁶ Отрекаюсь от тебя, сатана. Как спасти наших детей от сатанизма. М., 2000. С. 93-94.

в дальнейшем членом какой-нибудь сатанинской группировки. Некоторые думают, что ребенку достаточно дать лишь знания, сделать его «правильным»: чтобы он правильно одевался, правильно отвечал, вовремя приходил домой, правильно все делал. Но это глубокая ошибка, и часто страшная. Ребенка мы должны были воспитать и правильным, и духовным: и последнее самое главное. Духовность же в семье и в ребенке закладывается только через Церковь. Одно высшее образование не приводит к духовности.

Признаки вовлеченности в сатанизм. Существует несколько явных признаков, свидетельствующих об интересе или причастности человека к сатанизму: одежда исключительно черного цвета, ношение перевернутого распятия, серег в виде черепа или перевернутого креста, ювелирных украшений в форме пентаграмм и прочих сатанинских символов (настенные постеры сатанистского содержания; цифры «666» и «777» на обложке записной книжки; следы от уколов у домашних животных; татуировки с оккультной символикой или надписями; наличие ритуальных принадлежностей — алтаря, черных свечей). На одежде изображена определенная символика: перевернутые пятиконечные звезды в круге, перевернутые кресты, козлиные морды, зловеще оскаленные физиономии.

Ребенок слушает дьявольскую рок-музыку, прославляющую зло, смерть, ненависть и не представляет жизни без нее. Проявляет необъяснимую агрессию к вам и окружающим, неприязнь к проявлениям добра и удовольствие от порчи или разрушения вещей.

Вполне вероятно, что можно где-то найти личный дневник, содержащий описания ритуалов, рисунки и символы. Он может содержать изображения виселиц, топоров, черепов, расстреливаемых и мучимых людей, поверженных крестов, разрушаемых храмов, надписи вроде «satan» и тому подобное. Признаком повышенного интереса к сатанизму может являться наличие оккультных книг с заклинаниями, а также «Сатанинской библии» и

«Сатанинских ритуалов» Шандора Лавея. Можно определить увлечение сатанизмом по жестам, например, характерное изображение знака сатаны — два пальца руки, указательный и мизинец, выставленные наподобие рогов.

Есть, однако, и такие симптомы, которые гораздо менее очевидным образом свидетельствуют о причастности к оккультным занятиям. Они имеют место и при употреблении наркотиков и при некоторых формах психических заболеваний или эмоциональных расстройствах: резкие и необъяснимые перепады настроения; вызывающее поведение и приступы злобы; изменение круга друзей, которые не приходят в дом; снижение успеваемости в школе или в институте; ухудшение здоровья; исчезновения из дома без объяснения причины; непонятные траты денег; пропуск занятий в школе или институте; стремление к одиночеству или, наоборот, страх остаться одному даже на короткое время; мелкие правонарушения. Самое поразительное — с какой быстротой происходят в человеке эти перемены.

Следует еще раз повторить, что эти признаки не всегда указывают на вовлеченность в оккультную деятельность, однако так или иначе они говорят о том, что с человеком творится что-то неладное и в этом следует разобраться. Если причиной тому является увлечение оккультизмом, следует помнить, что изменение характера человека является только первым сигналом. За этим могут последовать появление навязчивых идей, ощущение подавленности и отчаяния. Это, в свою очередь, может вызвать ощущение страха и суицидальных наклонностей. Трагический рост числа самоубийств среди подростков отчасти объясняется депрессирующим и разрушающим психику влиянием сатанизма.

Известно, что «профилактика — лучшее лечение болезни». Прежде всего, следует всей семьей ходить в церковь, читать Слово Божие и молиться. Родители всегда должны знать, где и с кем находятся их дети. Немаловажным является и здоровое общение в семье. Научитесь СЛУШАТЬ

и СЛЫШАТЬ друг друга. Не бывает «глупых» вопросов, и любая высказанная мысль, какой бы странной она ни казалась, всегда заслуживает внимания. Родители должны помнить, что как пренебрежение, так и излишняя подозрительность не располагают к откровенности. Не бойтесь ставить перед членами вашей семьи какие-то непростые задачи, открывать перед ними новые горизонты. Особое внимание следует уделять творческому отношению к жизни, а не погоне за материальными ценностями.

Помните, что лучшим примером для подражания всегда были и будут родители. Будьте мудрыми. Умейте признавать свои ошибки, прощать своих детей и просить прощения у своих близких. При необходимости детей следует поправлять, устанавливая и поддерживая правильный баланс между обязанностями и правами. Родительский пример должен быть совершенно недвусмыслен. Об употреблении наркотиков или пристрастии к алкоголю не может быть и речи, иначе все родительские поучения будут бесполезны. Никакой предмет, допускающий мысль о том, что оккультизм является положительным явлением, не должен даже присутствовать в доме родителей-христиан, которым дороги их дети. К таким вещам относятся гороскопы, книги и видеофильмы сатанистского содержания, телепрограммы на тему о сверхъестественных явлениях демонического характера, некоторые виды музыки (исполнители или стихи) и даже шутки и разговоры на эти темы. Девизом каждой христианской семьи должны стать слова: «Что только истинно, что честно, что справедливо, что чисто, что любезно, что достославно, что только добродетель и похала - о том помышляйте... и Бог мира будет с вами» (Фил. 4:8).

Несмотря на усилия родителей, дети все же могут быть втянуты в оккультные занятия и демонослужение. Для спасения следует использовать любые возможности. Чрезвычайно полезной может оказаться беседа с врачом, психологом или священником, разбирающимся в оккультизме. Но

духовная работа в такой ситуации должна быть длительной и упорной. Для человека, прошедшего посвящение в сатанинские культы, приступить к Святым Таинствам Церкви возможно только после чина отречения от занятий оккультизмом, от служения сатане и после присоединения к Православной Церкви как отпавшего от нее.

Священнослужителю необходимо различать степени вовлеченности в сатанизм. Выделяют четыре основных степени вовлеченности в сатанизм. Первая степень связана с влиянием сатаны на каждого человека. Все мы подвержены искушениям лукавого, а иногда и поддаемся им.

Вторая ступень — проявление повышенного интереса к сатанизму. Даже если человек относится к сатанизму просто как к занятному, интересному явлению — уже в этом сокрыта потенциальная возможность более глубокой увлеченности. Людей зачаровывает все сверхъестественное, а человеческая природа имеет склонность ко греху.

Повышенный интерес к оккультным вещам может перерасти в третью степень — поглощенность сатанизмом. В этом случае остальные интересы человека оттесняются на второй план. Следует предупреждать прихожан, что адепты дьявола редко предстают в своем истинном обличье, а, как правило, скрываются под личиной добра, светлого знания, белой магии и т.п.

Последняя, четвертая, степень вовлеченности в сатанизм — это одержимость. В этом состоянии телом и разумом человека овладевает лукавый. Что же касается так называемой отчитки, на которую сейчас появляется своеобразная «мода», то следует помнить, что без твердого намерения человека изменить свою жизнь отчитка может обернуться для него гораздо большими скорбями, так как на место изгнанных демонов, по слову Евангелия, могут прийти злые.

Полезно иметь на приходе библиотечку, где находились бы книги, проливающие свет на явления современной религии и культуры. В качестве

таких изданий можно было бы порекомендовать труды отцов Серафима Роуза, Рафаила Карелина, Анатолия Берестова, Андрея Кураева.

Вывод. Следует предупреждать христиан о том, что сатанизм может выступать не только в явной, но и в скрытой форме. Откровенный сатанизм не распространен в России, его институализированные формы запрещены законодательством. Но это с лихвой компенсируется увлечением язычеством, астрологией, оккультизмом, суевериями, восточными учениями. Скрытый сатанизм еще более опасен, чем сатанизм явный. Пастырю важно научиться самому и научить других распознавать воздействие сатаны в различных явлениях жизни.

Заключение.

Как справедливо отметил на Третьем Российском Философском конгрессе академик Л.Н. Митрохин, «в силу различных причин религия в нынешней России -- больше, чем религия»⁹⁷. Поэтому от каждого гражданина нашей страны, и в особенности от тех людей, которые несут ответственность за других – священников, правителей, учителей, требуется предельная внимательность и компетентность в вопросах религии. Лавинообразное распространение нетрадиционных религий заслуживает тщательного научного изучения. В поле исследования с необходимостью должен попадать самый деструктивный и античеловечный культ всех времен и народов – сатанизм.

В России представлен широкий спектр сатанистских сект, от групп откровенных дьяволопоклонников до философствующих сторонников атеистического сатанизма или интеллектуального волюнтаризма. В крупных городах действуют организации демонической направленности, прежде

⁹⁷ Митрохин Л.Н. Философия религии: новые перспективы / Третий Российской Философский Конгресс «Рационализм и культура на пороге III тысячелетия». Приветствия и пленарные доклады Третьего российского Философского конгресса. Ростов-на-Дону, 2003. С.84.

всего, церковь сатаны, созданная Лавеем в 1964 г. Кроме церкви сатаны известны близкие по вероучению организации – «Черный ангел», «Зеленый орден», «Южный крест»⁹⁸. Тесно связанными с сатанизмом являются люди и сообщества, практикующие магию, оккультизм, шаманизм.

Выводы, к которым мы пришли в процессе изучения феномена сатанизма в России, состоят в следующем:

- 1) Обоснована необходимость проведения подобного исследования, вызванная ростом нетрадиционных религий в России и ухудшением духовной ситуации.
- 2) Сформулировано определение сатанизма, что потребовало вычленение феномена из социокультурного контекста. При всем многообразии проявлений сатанизма, возможно понимание этого феномена в узком смысле этого слова как мировоззренческой установки на последовательное воплощение зла.
- 3) Представленный краткий очерк христианского учения о зле содержит необходимый для дальнейшего исследования критерий оценки сатанизма.
- 4) Анализ идеологии сатанистов обнажил их антихристианские, богооборческие установки и развеял возможные иллюзии о поэтике романтизма зла.
- 5) Рассмотрение причин популярности сатанизма позволило приблизиться к пониманию сложной духовной ситуации в России. Данная классификация причин увлечения деструктивными культурами.
- 6) Сделан экскурс в сферу обрядности и внутренней организации сатанизма. Показан заимствованный характер многих сатанинских ритуалов и иерархии, объясняемый тем, что последователи дьявола при создании

⁹⁸

История религий в России. Учебник. Под общ. редакцией О.Ю. Васильевой. М., 2004. С. 613-616.

собственной организации отталкивались от христианства и предшествовавшего ему язычества.

7) Показана тесная связь между сатанизмом и такими проявлениями оккультизма, как магия, гадания, шаманизм. Подчеркивается их единая инфернальная природа.

8) Указано на многообразные проявления демонизма в продуктах массовой культуры и в Интернете.

9) Изложена история зарубежного и российского сатанизма.

10) Дана развернутая оценка сатанизма с опорой на учение Отцов Церкви, обобщено христианское учение о зле.

11) Изложены практические рекомендации для работы пастыря с проявлениями сатанизма. Рассмотрены такие возможности, как пастырские беседы, проповедь, консультационная работа с семьями, создание тематически подобранный библиотечки.

Практическая значимость исследования состоит в том, что его результаты и выводы могут быть использованы при проведении религиоведческих экспертиз, а также при подготовке лекций и бесед для прихожан.

Библиография

1. Аверинцев С.С. Сатана. / Миры народов мира. Энциклопедия. Т.2. М., 1994.
2. Адливанкин И. Нашествие: в кружении сект и оккультизма. Минск, 2004.
3. Айсин К. Молодежь выбирает между традиционными учениями, эзотерикой и черной мессой. // НГ Религия. Электронное издание: http://religion.ng.ru/art/2008-10-01/4_fashion.html.
4. Александр (Милеант), еп. У порога Геенны Огненной. Православное учение о злых духах и о Божием суде над ними. Электронное издание: http://www.netda.ru/belka/text_mil/nduhi.htm.
5. Алексеев В. Религия антихриста. Новосибирск, 1994.
6. Арнаутова Ю. Колдуны и святые. Антропология болезни в Средние века. СПб., 2004.
7. Атлас современной религиозной жизни в России. Том. I,II,III. Отв. ред. М. Бурдо, С. Филатов. М.; СПб., 2006.
8. Бабешко М. Проблема зла и феномен ведовства в мифологии и философии Античности и европейского Средневековья. Диссертация. СПб., 2008.
9. Бадхен М. Еврейская чертовщина. М., 2007.
10. Балагушкин Е. Нетрадиционные религии в современной России. М., 1999.
11. Баркер А. Новые религиозные движения. СПб., 1997.
12. Баттистини М. Астрология, магия, алхимия в произведениях изобразительного искусства. М., 2007.
13. Берестов А., иер., Печерская А. «Православные колдуны» - кто они? Что необходимо знать о современных магах, экстрасенсах, и других служителях оккультизма. М., 1998.

14. Баа К. Лабиринты веры. М., 1995.
15. Боголюбов Н. Тайные общества ХХ века. СПб., 1997 / Электронный ресурс: <http://www.rus-sky.com/history/library/bogolubv/boglubv>.
16. Богомолов Н. Русская литература начала ХХ века и оккультизм. М., 1999.
17. Булгаков С., прот. Невеста Агнца. М., 2006.
18. Власова М. Русские суеверия. СПб., 1998.
19. Волна самоубийств в Тюмени: снова сатанисты? // Радонеж, сентябрь 1996 г. №17-20.
20. Гекерторн Ч. Тайные общества всех веков и всех стран. М., 1993.
21. Громов А., Кузин О. Неформалы: кто есть кто? М., 1990.
22. Гуайта С. Очерки о проклятых науках. М., 2004.
23. Гудик К. Оккультные корни нацизма. СПб., 1994.
24. Гуревич П. Современные внеконфессиональные религиозные организации на Западе. М., 1998.
25. Дворкин Л. Введение в сектоведение. Н. Новгород, 2001.
26. Девиантность и социальный контроль в России. СПб, 2000.
27. Добролюбов Н. Тайные общества ХХ века. СПб., 1996.
28. Долгова Т. Клейнберг Ю. Молодёжная субкультура и наркотики. Тверь, 1997.
29. Иванов М. Демонология. / Православная энциклопедия. Т. 14. М., 2007.
30. Игнатий Брянчанинов, свт. Слово о смерти. СПб., 1881.
31. Игнатий Брянчанинов, свт. Собрание писем. М.; СПб., 1995.
32. Игнатий Брянчанинов, свт. О православии. // «Санктъ-Петербургские епархиальные ведомости», 1990.
33. Игнатьев И. Нетрадиционные формы религии как проявление духовного кризиса современного капиталистического общества. Л., 1985.

34. Истоки тайноведения: Справочник по оккультизму. Симферополь, 1994.
35. История религий в России. Учебник. Под общ. редакцией О.Ю. Васильевой. М., 2004.
36. Казамина О. Религиозные организации современного мира. М., 2010.
37. Казамина О. РПЦ и новая религиозная ситуация. М., 2009.
38. Киево-Печерский Патерик. Киев, 1991.
39. Кирилл Иерусалимский, свт. Второе огласительное слово. // «Санкт-Петербургские епархиальные ведомости», №2, 1990.
40. Кондратьев Ф. Сатанизм как реальности и «сатанизм» как психическое расстройство. / Сатанизм в России: попытка анализа. М., 2000.
41. Краткая энциклопедия славянской мифологии. М.. 2001.
42. Кураев Андрей, диакон. Сатанизм для интеллигенции. О Перихах и Православии. Т. 1, 2. М., 2006.
43. Литтл П. Путь к истине. М., 1995.
44. Лосский В. Догматическое богословие. М., 1991.
45. Лосский В. Миистическое богословие. М., 1991.
46. Лучшев Е. Русский Бог: у истоков советского атеизма. СПб., 2003.
47. Люди погибли. Сатанизм в России: попытка анализа. М., 2000.
48. Майер П. Отпустить измученных на свободу. Минск, 1992.
49. Малерб М. Религии человечества. М., 1997.
50. Мартин У. В царстве культов. СПб., 1992.
51. Мельников А. Так ли добра белая магия? Новосибирск, 1993.
52. Минуа Ж. Дьявол. М., 2004.
53. Митрохин Л.Н. Философия религии: новые перспективы. Третий Российской Философский Конгресс «Рационализм и культура на пороге III тысячелетия». Приветствия и пленарные доклады Третьего российского Философского конгресса. Ростов-на-Дону, 2003.

54. Модерзон Э. В оковах сатаны. СПб., 1996.
55. Мухин А., Здоровец Я. Религиозные конфессии и секты. М., 2005.
56. Мишемблэ Р. Очерки по истории дьявола. М., 2005.
57. Натаф А. Мэтры оккультизма. СПб., 2002.
58. Никодим Святогорец, прп. Невидимая брань. М., 2001.
59. Новые религиозные организации России деструктивного и оккультного характера (справочник). Белгород, 1997.
60. Орлов М. История сношения человека с дьяволом. М., 1992.
61. Основы религиоведения. Учебное издание под ред. И.Н. Яблокова. М., 2005.
62. От чего нас хотят «спасти» НЛО, экстрасенсы, оккультисты, маги. М., 2001.
63. Отрекаюсь от тебя, сатана: Как спасти наших детей от сатанизма. М., 2000.
64. Панкин С. Сатанизм: история, мировоззрение, культ. М., 2010.
65. Парнов Е. Трон Люцифера. Критические очерки магии и оккультизма. М., 1991.
66. Пигин А. Из истории русской демонологии XVII века. СПб., 1998.
67. Питанов В. Блеск и нищета «Сатанинской библии» Лавея.
/Электронное издание. <http://pitanov.livejournal.com>.
68. Попов Г. Тайные культуры. М., 2002.
69. Порублев Н. Культы и мировые религии. М., 1994.
70. Райан В. Баня в полночь. Исторический обзор магии и гаданий в России. М., 2006.
71. Раннехристианские отцы Церкви: Антология. Брюссель, 1978.
72. Рассел Дж. Мефистофель. Дьявол в современном мире. СПб., 2002.
73. Религии народов современной России. М., 1999.
74. Религиоведение. Энциклопедический словарь. М., 2006.

75. Риларелли Э. Христианские ереси вчера и сегодня. М., 2010.
76. Роуз Серафим, иер. Православие и религия будущего. М., 1999.
77. Русский демонологический словарь. Авт.-сост. Новикова Т.А. СПб., 1996.
78. Сатанизм в России: попытка анализа. М., 2000.
79. Смирнов М.Ю. Социология религии. СПб., 2001.
80. Снегирев К. По приказу сатаны: Кто и зачем убивал подростков в тюменской области. // Известия, 7.03.1997 г.
81. Старческие советы некоторых отечественных подвижников благочестия XVIII-XIX веков. М., 1913.
82. Стеффон Д. Сатанизм и новое язычество. М., 1997.
83. Таевский Д. Секты мира. Ростов-на-Дону, 2007.
84. Тёрнер С. Лестница в небо. Рок-н-ролл в поисках искупления: история рока и религии. М., 2000.
85. Фредериксон Б. Ответ сатанизму. СПб., 2000.
86. Фрер Ж.-К. Сообщество зла, или Дьявол вчера и сегодня. М., 2000.
87. Хазел К. В плену суеверия. М., 2002.
88. Халаева Д. Вампир – герой нашего времени? // Киноведческие записки. М., 2004.
89. Харитонович Д. Дьявол. /Словарь средневековой культуры. М., 2003.
90. Хассен С. Освобождение от психологического насилия. М., 2003.
91. Хвыля-Олинтер А., Лукьянин С. Опасные тоталитарные формы религиозных сект. М., 1996.
92. Черняк Е. Успехи демонологии. / Судебная петля. Секретная история политических процессов на Западе. М., 1986.
93. Четыре ответа на приглашение в ад. М., 1999.
94. Что делать пострадавшему от колдунов, «целителей» и экстрасенсов. М., 1997.

95. Элиаде М., Кулиано И. Словарь обрядов и верований. М., 1997.
96. Элуэлл М., Камфорт Ф. Большой библейский словарь. СПб, 2005.
97. Эпштейн М. Новое сектантство. М., 1994.